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Відповідно до Закону України Про вищу  освіту (Закон України) та Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних закладах (наукових установах), затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 р. № 261 (Порядок), регламентується діяльність у галузі підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів, починаючи з 2016 року. 
Відповідно до частини 3 пункту 2 статті 61 Закону України аспіранти вважаються особами, які навчаються у закладах вищої освіти. Згідно з частиною З пункту 1 статті 62 Закону України, особи, які навчаються у закладах вищої освіти з відривом від виробництва (зокрема, аспіранти) мають право на трудову діяльність у позанавчальний час. При цьому аспіранти не перебувають з зазначеним навчальним закладом у трудових відносинах і основним видом їх зайнятості є не трудова діяльність, а навчання в аспірантурі. 
Питання нарахування стипендії аспірантам та докторантам регулюється пунктом 19 постанови Кабінету Міністрів України від 12 липня 2004 р. № 882 ( зі змінами). Згідно з Постановою  аспіранти та докторанти мають право на трудову діяльність у позанавчальний час.  При цьому акаде-мічна стипендія, призначена відповідно до цього Порядку, виплачується у повному обсязі.
Аспірантам першого року навчання , зарахованим за державним замовленням (денна форма навчання),  для оформлення стипендії необхідно звернутися до бухгалтерії (вул. Єлисаветинська, 12,  кімната № 5 ,  тел. 723-61-35).
Перелік документів, які треба мати при собі :
1. копію паспорта з реєстрацією місця проживання;
1. копію довідки про присвоєння ідентифікаційного номера,
1. картку для виплат.


