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специальность 071 «Учет и налогообложение»

(отрасль знаний 07 «Управление и администрирование»)

интегрированные знания в области бухгалтерского учета, анализа, аудита, налогообложения; владение информационными технологиями; знания и компетенции по международным стандартам; тесная связь теории и практики; «обучение через всю жизнь»

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ: МАГИСТР

«УЧЕТ И НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ» В ОНУ им. И.И. Мечникова -

ЭТО ЗНАНИЯ И компетентности, КОТОРЫЕ СТАНУТ залогом обеспечения ВАШЕГО УСПЕШНОГО БУДУЩЕГО

В результате обучения на специальности «Учет и налогообложение» Вы получите профессиональные компетенции:

· Способность владеть инструментальными средствами исследования, получения, хранения, обработки учетно-аналитической информации и применять их при решении поставленных задач;

· Способность формировать и использовать учетную информацию для принятия обоснованных управленческих решений на всех уровнях управления предприятием в целях повышения эффективности, результативности и социальной ответственности бизнеса;

· Способность формулировать задачи, разрабатывать методики и внедрять современные методы финансового и управленческого учета, анализа, аудита и налогообложения в соответствии со стратегическими целями предприятия;

· Умение формировать финансовую отчетность по международным стандартам, интерпретировать, опубликовывать и использовать соответствующую информацию для принятия управленческих решений;

· Способность осуществлять деятельность по консультированию владельцев, менеджеров предприятий и других пользователей информации в сфере учета, анализа, контроля, аудита, налогообложения;

· Способность осуществлять педагогическую деятельность с использованием инновационных образовательных технологий.
Сферы трудоустройства магистров специальности «Учет и налогообложение»:

· Профессионалы в области аудита, учета, налогообложения, труда и занятости, эффективности предпринимательства, рационализации производства, интеллектуальной собственности;

· Профессионалы для фискальной, таможенной, казначейской, аудиторской государственной службы (налоговый инспектор, государственный аудитор, специалист экономического и финансового отделов, экономический советник, консультант по экономическим и налоговым вопросам)

· Руководители финансового, бухгалтерского, экономического, налогового подразделений (главный бухгалтер, главный кассир, главный ревизор, финансовый директор, начальник централизованной бухгалтерии, начальник контрольно-ревизионного отдела);

· Преподаватели профессиональных учебно-воспитательных учреждений (ассистент высшего учебного заведения);

· Научные сотрудники (экономика) высшего учебного заведения,

· Менеджеры (управители) по учету, анализу, аудиту и налогообложению;

· Руководители аудиторских фирм, малых предприятий любой организационно-правовой формы, различных отраслей экономики.

Наши выпускники работают на руководящих должностях, ведущими специалистами: Международная сеть независимых аудиторских фирм - KPMG, «ПриватБанк», банк «Пивденный», COSCO Shipping Lines (Ukraine), Olenich Group, Государственная фискальная служба Украины, Одесская таможня, бухгалтерия ОНУ имени И.И. Мечникова, предприятия, учреждения и организации различных форм собственности.
Наши выпускники успешно ведут свой бизнес в Украине, США, Греции, Италии, Китае.
Наши выпускники преподают в ОНУ имени И.И. Мечникова, ОРИГУ НАГУ при Президенте Украины и других ВУЗов Украины.

«УЧЕТ И НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ» В ОНУ им. И.И. Мечникова -

ЭТО ПУТЬ К СтановлениЮ будущих ПРОФЕССИОНАЛОВ

Украина, Одесса, Французский бульвар, 24/26, kaboEPF@gmail.com +38 (048) 776-03-10

