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ВСТУП
Актуальність дослідження. Глобалізація несе в собі новий технічний, економічний та суспільний порядок. Як формуючий чинник вона впливає на загальні процеси планети в усіх сферах і створює нові умови життя, до яких ми маємо пристосовуватися. Одним із важливих акцентів нашої епохи виступає процес змін – регулярних завершених трансформаційних форм, які заміщують одна одну. В порівнянні із минулими століттями процес змін відбувається більш активно – від цього індивід має ставати більш гнучким ментально, морально, фізично, економічно.
Активний процес регулярних змін має в своїй основі рух. Саме він породжує циклічність життя, активізує нові його форми та породжує загальний прогрес людства. Саме рух є основою мобільного повороту – явища, яке провело чітку межу між усіма попередніми епохами та сучасністю.
Об'єктом нашого дослідження є глобалізаційні процеси та їх наслідки для сучасності.
Предметом дослідження виступає мобільність як глобальна система сучасного світу.
Метою даної  дослідницької роботи є виявлення основних характеристик мобільного повороту та його впливу на сучасне життя.
Відповідно до предмету і мети сформульовані завдання нашого дослідження:
1. Розглянути вплив глобалізації на мобільний поворот та зазначити його наслідки.
2. Проаналізувати феномен зміни часового формату та розділення часу на реальний та віртуальний. 
3. Затвердити основні результати мобільного повороту та його вплив на «випереджаючий формат» життя в сучасності. 
Джерельна база дослідження включає в себе таких авторів, як Дж. Уррі, Г. Зіммель, Е.Тоффлер, , М. Кастельс, Л. Вандеркам, Ж. Бодріяр, Дж. Уітроу, Н. Кляйн та інших. Так як тематика дослідження має широкий профіль, були залучені дослідники з різних галузей знань. Серед них – сучасні філософи, соціологи, журналісти, тренд-аналітики.
Методологічним підґрунтям дослідження є компаративний та аналітико-синтетичний метод, які дозволяють порівняти між собою  основні джерела, факти і поняття, а також історичний метод як засіб для створення концепції розвитку вивчення понять в теоретичному колі дослідження крізь призму часу. Також в роботі застосовані герменевтичні прийоми тлумачення текстів.
У роботі розглядатиметься пов'язаність глобалізаційних процесів та так званого мобільного повороту. В першому розділі зроблено акцент на глобалізацію як особливий формуючий чинник сучасного життя і як частину «третьої хвилі» Елвіна Тоффлера. Розглядається базове поняття про мобільність як засіб і одночасно як наслідок глобалізаційних процесів, а також породжені цим загальні часові зміни та трансформація у розумінні терміну «час» загалом.
В другому розділі даної роботи йтиме мова сам про мобільність та мобільний поворот та їх основні наслідки. Закінчується розділ коротким описом «випереджаючого формату» життя, який все ще продовжується у сучасності. 
Таким чином, дослідження передбачає виявлення впливу глобальних світових чинників на сучасність, переосмислення поняття часовості в контексті ХХІ століття і прогнозування формату життя майбутнього.
Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків та списку використаної літератури. Робота містить 27 сторінок та 16 першоджерел.
РОЗДІЛ I. ГЛОБАЛІЗАЦІЯ ЯК КАТАЛІЗАТОР МОБІЛЬНОГО ПОВОРОТУ 
1.1. Глобалізаційний рух  як чинник «третьої хвилі»
Сучасний глобалізаційний процес є логічним наслідком попередніх історичних етапів людства. Самі процеси «прискорення» і різких, активних змін насправді почали розгортати свій рух ще задовго до того, як ми їх помітили. Доволі важливим діючим чинником цього явища стали активні процеси індустріалізації, які розпочалися ще кілька століть тому. Саме індустріалізація підвела межу під цілою епохою і дала перші зародки для майбутнього процесу «пришвидшення» життя на планеті.
XIX століття з його різким науковим прогресом стало більш міцним базисом для формування абсолютно нового формату життя. Організована праця, перші заводи та залізничні подорожі, пізніше – значний прорив в області електрики та бурхливий розвиток наук не могли не відобразитися на житті суспільства. Як вдало зазначає Елвін Тоффлер, промисловий переворот став певним «ривком» в науці та техніці, завдяки якому «друга хвиля» стала можливою взагалі [9]. Відбувся перехід від аграрного до індустріального суспільства, який породив глобальні зміни по всій планеті і пришвидшив основний механізм формування історії – рух. Саме з цього часу поняття руху отримує нове значення, яке в подальшому формуватиме рівень життя на планеті загалом.
Тоффлер зазначав у своїй відомій праці «Третя хвиля», що всі хвилі (тобто, історичні процеси, або історичні епохи) змінюють одна одну, але вони є загалом великим, глобальним процесом життя [9]. Кожна хвиля є наслідком попередньої і кожна з них несе в собі причину наступної – це не завжди рівномірний, проте завжди цілісний потік історії, що не припиняється. Тобто, сучасна третя хвиля несе в собі результати другої та має в собі потенційне розгортання четвертої.
Загалом, третьою хвилею Тоффлер називає період другої половини XX століття – коли індустріальне суспільство стає постіндустріальним. Футуролог зазначає, що ми живемо в інформаційному суспільстві, коли ресурси до виживання вже не базуються виключно на фізіологічних потребах. Основним ресурсом для виживання стає інформація. 
До речі, схожі ідеї щодо формування формату життя формував ще Георг Зіммель на початку минулого століття – у своїй маловідомій праці «Філософія історії: етюд з теорії пізнання» та у циклі своїх есе з філософії культури. Тільки те, що Тоффлер масштабно називає «хвилями», Зіммель називав зміною культурних форм [4]. Як представник філософії життя автор зазначав, що життя саме по собі є нескінченним, активним, безформним потоком, і що форма є його своєрідним вираженням і реалізацією в кожній конкретній епосі. Проте форма є сталою і обмеженою, тому, відповідно, через певний проміжок часу форма вже не має можливості вміщувати в собі всю бурхливу суть життя і не може розширити для нього свої межі, тому життя виривається за межу і знаходить своє відображення в нових, більш широких для самого життя формах. Відповідно, весь історичний процес за Зіммелем – це постійна зміна культурних форм, кожна з яких потенційно містить в собі базис для розгортання наступної [4]. 
В іншій своїй відомій праці «Футурошок» Тоффлер зазначає, що характер змін також «змінюється» [10]. Автор намагається донести читачеві одну з основних думок: ми маємо адаптуватися не до змін, які вже настали, а до змін, які от-от настануть. Адже ці зміни майбутнього вже наступають на нас у сучасності. Майбутнє як щось далеке і недосяжне перестає існувати взагалі – кожен момент сучасності несе в собі проекцію майбутнього. Відповідно, не існує більше чіткої часової межі – майбутнє вже з нами і постійно змінюється, до чого ми і маємо звикати.
В цьому і є проблема нашої епохи: пришвидшений темп життя не залишає нам часу на адаптацію, тому індивід має бути «гнучким» економічно, соціально, морально. Суспільство не має протистояти змінам, а навпаки – входити в цей бурхливий потік та вчитися вільно і самостійно орієнтуватися в ньому. Наомі Кляйн у своєму дослідженні «No logo» акцентує увагу на швидкому темпі глобалізації і значних змінах, які через це відбуваються в суспільстві [13]. Змінюється абсолютно все. І з цими змінами слід вміти «домовлятися». Інститут сім'ї  - відтепер розлучення є нормальною практикою, в цьому немає нічого ганебного. Сім'я  - це вже не чоловік, жінка і діти. Сім'єю відтепер можуть бути лише двоє (а в наш час – ще й люди різної статі). Тоффлер зазначає, що в майбутньому сім'єю, цілком можливо, можна буде назвати і окремого індивіда.
Трансформується освіта, яка має більше можливостей для створення «гнучких» майбутніх кадрів. Освітня людина в «третю хвилю» – це спеціаліст широкого профілю. Відтепер не актуально багато років навчатися на одну спеціальність і до кінця життя працювати виключно в цій сфері. На периферії виникає неформальна освіта та професії, які потребують знань одразу з декількох сфер. 
І що є найбільш важливим – це адаптація. А саме – здатність швидко перенавчатися, отримувати нові навички і знання, продовжувати власне навчання і самореалізацію в новому, не обтяжливому форматі. Освітній процес значно спрощується, роль викладача також змінюється – він перестає бути наставником (з натяком на сліпий авторитет), а стає лише провідником в сферу нового знання, яке все більше людей можуть здобувати самостійно. 
Серед багатьох інших мінливих аспектів слід виокремити і мораль – етичні принципи в наш час не є сталими навіть для одного покоління. Те, що не допускалося навіть 10 років тому зараз цілком можливо може бути включеним до поняття норми у суспільствах західного зразка. Виникають нові сфери, які потребують роз'яснення і застосування етичних принципів: штучне зачаття, людиноподібні роботи на основі штучного інтелекту, свідомість у нижчих класів тварин і т.д. 
Основна проблема сучасності (за Тоффлером) – це саме здатність до адаптації. Ми не встигаємо пристосовуватися до змін, які щодня на нас наступають. І все це в першу чергу пов'язане із суспільством споживання. Ми тільки звикаємо до нової моделі телефону – а вона вже стає не актуальною і вже рекламується наступна. Виробникам вигідно, аби громадяни змінювали телефони щороку, машину – раз на три роки, а одяг – кожного сезону. Рекламна індустрія спрямована на видозміну поняття актуальності. І індивідам важко звикати до постійно змінюваної реальності, яка щодня формується навколо нас. Але ми не маємо вибору – ми мусимо адаптуватися, якщо прагнемо жити в темпі сучасності.
Сам процес цього «прискорення» часу, як зазначає Мануель Кастельс, є причиною паніки в загальному суспільстві планети, де «…починають формуватися антиглобалістичні настрої» [6, с.317]. Автор зазначає, що при високому темпі життя ми переслідуємо цілі, в необхідності яких у нас немає впевненості. А коли ми їх досягаємо – вони здаються нам ефемерними. Ми все менше контролюємо власне життя і це породжує страх хаосу. Кастельс називає страх змін «історичною константою людського досвіду» [6, с.317] і цей страх існує навіть не зважаючи на те, що більшість сміливих людей є схильними до новаторських поглядів. 
1.2. Концепція темпоральності: часові зміни та їх вплив на ритм життя сучасності
Одним із наслідків глобалізації можна назвати дисинхронізацію часу та простору, яка проявляється у всіх сферах життя. Вищезгадані процеси пришвидшення впливають на темп життя: швидкі обіди та напівфабрикати; вільний графік роботи та поява такого поняття, як «фріланс»; поступовий перехід від масового, екскурсійного туризму до туризму індивідуального, екзотичного, тощо. Поняття часу трансформується. З появою інтернету та можливістю у телевізорів записувати побачене мобільність розширює свої межі – відтепер необов'язково дивитися випуск новин чи улюблений серіал в режимі реального часу, адже можна подивитися перегляд. І хоча це дуже зручно, в певному сенсі виникає проблема в розділені реальності: відтепер існує реальний та віртуальний час. І не зважаючи на те, що один включає інший – жертви матимуть лише односторонній характер (тобто, жертви реального часу). 
Але що загалом є час? Існують різні погляди на це вічне питання і різні концепції. Остаточно можна ствердити лише те, що поняття часу змінилося і стало більш широким. Наразі ми не говоримо про час виключно в фізичному сенсі слова. Існує математичний, геологічний, біологічний. Час може бути циклічним, відносним, абсолютним за критерієм універсальності, а окрім цього є ще й індивідуальний час, математичний, релятивний, космічний час, тощо [11, с.401].  В цьому питанні філософія тісно пов'язана з фізикою, завдяки якій я відбувається більшість тлумачень часу.
Мається на увазі те, що ми витрачаємо реальний час на віртуальні потреби. Відбувається жертва сил, сну, емоцій, фізіологічних потреб задля перебування у віртуальному часі.  У своїй відомій книжці «Книга про втрачений час» Лора Вандеркам зазначає, що ми витрачаємо забагато часу на віртуальні справи, і через це страждає наше реальне життя, тому необхідно більш детально планувати свої години [2]. Відбувається своєрідний «обмін валют» реального на нереальне, тільки за недуже вигідним для самої особистості курсом. До того ж, час різних індивідів не співпадає – можна знаходитися в одному приміщенні і перебувати одночасно в різних часових аспектах. 
Виникає поняття часу «тут і зараз». Актуальність теперішнього моменту поглинає світ. Один інтернет-мем може стати неактуальним уже за кілька тижнів, випусків новин у кожного телеканалу – кілька на добу, соцмережі пропонують прямі трансляції прямо з місця подій (лекцій, мітингів, урочистих свят). Поняття цієї актуальності починається ще зі згаданого суспільства споживання – актуальна матеріальність регулярно змінюється, змінюючи смаки людей і стимулюючи їх до все нових  і нових покупок.
Відтепер ми вступаємо в епоху, коли самі трансформуємо поняття часу і вчимося користуватися ним у зручному для себе форматі. Якщо в свій час теорія  Ейнштейна порушила думку про однорідність часу у світі, то відтепер в цьому можна не сумніватися. У Джеральда Уітроу можна зустріти позицію про те, що вимірювання часових інтервалів може бути мінливим відносно кожного конкретного спостерігача, так як залежить від їх відносного руху [11, с.270]. Цей рух призводить до того, що час і простір, взаємодіючи один з одним, розширюють межі Всесвіту. Вчені поступово приходять до ідеї розширення світу і прискорення часу. Формуючи різні поняття часу, Уітроу спирається на Канта при створенні основної ідеї часу: «Але незважаючи на те що час представляє тільки проміжні умови явища зовнішніх об'єктів (які ми представляємо також існуючими в просторі), воно є також безпосередньою умовою того нашого внутрішнього відчуття, завдяки якому ми представляємо себе існуючими тільки у часі» [11, с.68].
Раніше час вважався одномірним, і цілий часовий ряд асоціювався з Всесвітом як єдина хронологічна цілісність. Надалі бачення часу зазначає трансформацій. Сьогодні ми говоримо про час як складну концепцію, яку не можна з впевненістю проаналізувати. Ділити час на минуле, теперішнє  і майбутнє більше не актуально, адже ці межі завдяки глобалізаційним процесам стають все менш чіткими. 
Більше не існує орієнтації на минуле, досвід, предків – історія як наука лишається актуальною тому, що сучасні дослідники чітко розуміють, як вона твориться. В епоху інформаційних технологій ми маємо владу над нею – відтепер історію не потрібно виправляти, адже зараз її може створити кожен. Майбутнього не існує як такого – ми живемо лише в одній великій «перетікаючій» сучасності, яка регулярно переробляє продукти часу.
Отже, прискорення темпу життя пов'язане із часовими трансформаціями, які поступово виникають під впливом глобалізації. Будь-які актуальні зміни несуть в собі потенційне розгортання подій майбутнього. В постіндустріальну епоху, коли інформація стає основним ресурсом для життя, важливу роль відіграє орієнтація індивіда (в просторово-часовому континуумі, в моральних нормах та етичних законах його часу, в формуванні себе як спеціаліста та представника певної професії, класу суспільства, етнічної та релігійної групи, тощо) та його адаптація до агресивних зовнішніх змін. Здатність користуватися інформацією правильно, оперувати фактами, пристосовуватися до мінливої реальності  і навіть створювати власну за допомогою змінених часових форм – ключові навички постіндустріального індивіда, орієнтованого на формування майбутнього вже зараз, в процесі діяння сучасності.
Як один із наслідків глобалізації назрів так званий мобільний поворот, який віднаходить себе в повній мірі у столітті технологій. Те, про що дослідники минулого не могли й мріяти – в наш час є абсолютною реальністю, яка поглинула планету. Глобалізаційний рух став міцним поштовхом до вибухового мобільного перевороту та перетворив його на справжній каталізатор ще більш пришвидшених змін. 
Термін «мобільність» за масштабністю своєї дії досяг рівня терміну «глобалізація». В наступному розділі буде більш детально розглянуто поняття мобільності, її основні види та практичні наслідки, які вона привносить до життя сучасної особистості. Також в наступному розділі можна буде спрогнозувати, яким саме буде новий, «випереджаючий формат» життя майбутнього, до якого нас так активно веде сучасність.
РОЗДІЛ II. МОБІЛЬНІСТЬ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА СУСПІЛЬСТВО
 2.1. Мобільний поворот та його наслідки
Розглядаючи проблематику трансформацій суспільства варто виокремити основу всіх його видозмін. І такою основою є поняття руху. Рух стає одним із елементів сучасного світу, набуваючи технологічного виміру [12, c.67]. Сучасна епоха вносить власні корективи у розгортання часового простору. Життя пришвидшується, процеси заміщуються, цінності змінюються. Ми знаходимося на порозі проблеми, коли завдяки руху суспільство постійно знаходиться в мутабельному стані без жодних ознак статичності. В нестабільному становищі, коли старі цінності вже не актуальні, а нові - не сформувалися. 
Масштаби людських переміщень досягли неймовірних розмірів. Але під переміщенням розуміються не лише фізичні переміщені в просторі суб'єктів та об'єктів. Люди, переміщуючись, переміщують свої цінності, свій світогляд – іноді навіть не усвідомлюючи це [12, c.69]. Планету захоплює науково-технічний прогрес, який розвивається незалежно від соціуму. 
Слід згадати відоме твердження Елвіна Тоффлера, в якому він зазначає, що ми маємо пристосовуватися не до змін, які вже відбулися, а до змін, які вже от-от настануть і вже наступають на нас в сучасності. Майбутнє, таким чином, перестає бути чимось недосяжним і далеким – воно вже «перетікає» на нас, поки ми знаходимося тут і «зараз». Адаптуватися до умов сучасності – недалекоглядне рішення. Ми маємо не готуватися до змін, а жити цими змінами вже зараз – адже цей процес ніколи не закінчується, це потік, до якого варто підключатися якомога швидше.
Джон Уррі зазначає, що у мобільному світі існує чітка кореляція між фізичними переміщеннями та комунікаціями [12]. І першим, хто це зазначив, був ще Георг Зіммель. Розвиток однієї з цих сфер призводить до автоматичного формування новинок у іншій. Історично підтверджується той факт, що рух та комунікації є взаємопов'язаними. Тільки якщо раніше відбувався виключно рух заради встановлення комунікації (гінці з новинами, фізичне переміщення вантажу, листів, телеграм), то в XXI столітті відбувається ще й процес комунікації в русі і навіть комунікації для руху. 
Завжди бути на зв'язку – основний тренд кожного сучасного індивіда західного формату. Смартфони, емейл, мессенджери, роумінг – підключаючись до загальної всесвітньої павутини комунікації ми можемо швидко зв'язатися з ким завгодно і утримувати цей зв'язок доволі легко і недорого – по ціні інтернет-з'єднання. Нам більше не потрібний фізичний рух для міжособистісних комунікацій – достатньо приєднання до всесвітньої павутини. Але тепер комунікація – частина нашого фізичного мобільного процесу. Ми знаходимося на зв'язку з близькими, знаходячись в подорожі, під час руху в усіх видах транспорту та навіть в диких природних умовах – комунікація стає частиною «рухового» процесу, його додатковим інструментом, а не кінцевою метою. Засоби комунікації відтепер носять портативний характер та стають must-have кожного індивіда, який регулярно переміщується від пункту А до В. 
Чим більше розвивається рух – тим швидше крокує технічний прогрес в електронним комунікаціях. Регулярні поїздки на метро та поїздах, перельоти змушують винаходити прилади, якими буде зручно користуватися під час руху. Навіть процес ходьби став більш рухливим завдяки гіробордам та гіроскутерам – відповідно, потрібні такі технічні оснащення, які не відволікали б від руху і при цьому дозволяли займатися паралельно іншими справами. Для таких цілей є навушники з вмонтованим мікрофоном – аби розмовляти по телефону, не дістаючи його. Нині те саме можна зробити зі смарт-годинниками, наприклад. В месенджерах існує функція запису аудіо- та відеоповідомлень – аби не витрачати час на набір тексту і навіть у русі продовжувати спілкування. 
Саме виникнення таких дрібниць в сфері міжособистісної комунікації стверджує, що сам процес спілкування переходить з реального формату у віртуальний. Відповідно, комунікація іноді залишається метою фізичного руху навіть у сучасну епоху – але її цінність зросла в значній мірі. Особиста зустріч – це привілейована можливість лише для обраних, найближчих або найважливіших у житті людей. Для всіх інших існують соцмережі, мессенджери, і в крайньому випадку – дзвінки. Таким чином, ми виходимо на рівень, який Кастельс називає «суспільством мережі» [6, с.316]. І кожен індивід епохи глобалізації так чи інакше до цього суспільства є причетним. Навіть ті, хто не є його частиною – всі ми живемо, на думку автора, в «галактиці Інтернету» [6, с.323]. 
Людські відносини поступово переходять до нової комунікативної середи – інтернету, який і є формуючим чинником «суспільства мережі» [6, с. 316]. Але це нове комунікативне поле породжує нові проблеми,  на яких у своєму заключенні наголошує Мануель Кастельс. В першу чергу підіймається питання свободи. Так, інтернет надає  широкі можливості для отримання інформації та спілкування. Водночас контролюючі сили інтернету виступають не лише обмежуючим фактором, а й засобом для контролю і втручання в особисте життя індивіда. Хто володіє інтернет-ресурсами – то й у певному сенсі «володіє свободою», яку ці ресурси нібито надають. Насправді те, що існує в інтернеті – не належить індивіду. Ні моя власна сторінка в соцмережі, ні мої власні фото, ні мої власні думки – все це належить великій всесвітній системі. Нічого індивідуального – так як практично будь-хто при певних, розвинених навичках може присвоїти собі нібито «мою» інформацію. Інтернет знищує розуміння власності як такої. 
З іншого боку, бути членом «суспільства мережі» – це все ж таки, привілей. Адже даному суспільству відкриваються особливі можливості для особистої  і професійної комунікації, яких не мають ті, хто знаходиться «на периферії». До того ж, Інтернет надає можливість для більш широкого процесу навчання (в загальному смислі слова) та надає особливі навички із власного використання як могутнього, масштабного ресурсу [6, с. 318]. 
Таким чином, сучасний світ пройшов крізь «точку неповернення» так званого «мобільного повороту» (mobility turn), який в значній мірі вплинув на соціальне на економічне життя жителів планети. Мобільний поворот як явище є постдисциплінарним, тому має вивчатися тенденція змін в цілому завдяки міждисциплінарному підходу, без прив'язки до конкретної науки. Дане явище охоплює увесь сучасний світ – а чим більш глобальним є явище, тим більш загальним та різноманітним має бути підхід до нього. 
Мобільність – багатозначний термін, але в будь-якій інтерпретації в її основі лежить рух. Мобільний поворот – це і фізичні переміщення, і комунікації, і розсилки, і доставки, і трансформація соціуму, моралі, культури. Він охоплює усі сфери життя індивіда. Оззі Науккаріен зазначає, що мобільність в багатьох своїх варіаціях є важливим культурним феноменом і має значні зв'язки із культурою загалом. На його думку, «Об'єм мобільності в значній мірі виріс і ніхто нині не може уникнути наслідків цієї тенденції» [14].
Уррі виокремлює 12 основних форм мобільностей: від звичайних фізичних переміщень (в туристичних, медичних, міграційних цілях) до мобільності воєнної техніки. Розглядаючи мобільності, важливо не просто досліджувати їх як феномен сучасності, а прогнозувати можливі наслідки, які дані мобільності утворюють [15]. Адже рух завжди має в собі початок та кінцеву мету. Сучасна епоха має нести відповідальність за будь-які впроваджені зміни, що можуть відобразитися на майбутньому. І наслідки можуть бути і негативними: катастрофи, шпіонаж, порушення безпеки.
Перший такий наслідок – це формування нового ритму життя людини. Так як саме час, а не гроші, стають основним цінним ресурсом, виникає потреба якомога більше його економити. Це відображається у розвитку технічних гаджетів та девайсів, які дозволяють оптимізувати основні щоденні процеси життя. Техніка для дому дозволяє витрачати на домашні справи в рази менше часу, ніж раніше: кухонні комбайни та мультиварки приготують вечерю за нас, а робот-пилесос самостійно прибере квартиру, в той час як ми займатимемося більш важливим для нас справами. Так як більшість свого часу людина проводить у русі (подорожі, переїзди, затори на дорогах, шопінг, черги), то цей час не має витрачатися дарма. Для цього існують всім відомі пристрої, які дозволяють під час руху читати, дивитися фільми, слухати музику та аудіолекції, рахувати кількість пройдених кілометрів та рівень нашого тиску, робити нотатки,  компактно працювати з базами даних та багато чого іншого. 
Смартфон і комп'ютер посідають особливе місце в житті мобільної людини. В деяких випадках рух без них сповільнює темпи або взагалі припиняється (геолокація, навігатор, електронні мапи з маршрутом). Таким чином, техніка стає нашим провідником у житті, нашою правою рукою. 
Саме системи роблять мобільність можливою, так як вони  забезпечують умови для повторюваності її циклу. «У сучасному світі відбувається накопичення руху, аналогічне накопиченню капіталу, - повторювані рух або циркуляція можливі завдяки різним взаємозалежним системам мобільності» [12, c.84]. 
 Соціальне життя пов'язане з рухом. Рух перестає бути виключно фізичним поняттям і, в певних аспектах діяльності суспільства – рух як фізичне вище взагалі перестає бути необхідним Саме поняття руху стає більш широким та охоплює всі сфери життя суспільства. В нашу епоху проблема мобільностей займає центральне місце. 
Перші спроби щодо організації і осмислення мобільності зробив також соціолог. На початку минулого століття Георг Зіммель першим намагався осмислити просторову мобільність та її вплив на соціальне життя індивідів. Г. Зіммель акцентує увагу на важливості створення людиною поняття «маршрут». Адже це поняття включає в себе зв'язок між пунктом А та В. І таких зв'язків  -тисячі. Таким чином, ми спостерігаємо зародження мало не всесвітньої павутини зв'язків, тісно пов'язаних між собою точок, які в глобальному сенсі стають однією великою парадигмою протомобільності XXI століття. Мобільність в наш час стає глобальним поняттям, яке включає в себе не лише фізичний, але й моральний, соціальний, технічний аспекти. Глобалізація стає поштовхом для створення великої системи мобільностей, як систему зв'язків різного характеру, яка стане основним об’єднавчим світовим чинником.
Г.Зіммель відмовлявся називати соціальні явища наслідками індивідуальних чинників [12, c. 101]. Цю думку автор розвиває у своїй праці «Філософія історії: етюд з теорії пізнання» [5]. В главі про формування історичних законів Зіммель наголошує на важливості сукупності різних факторів, які можуть відтворити історичний закон. Кожна з подій минулого є неоднозначною, повний перелік її причин не можна відтворити в майбутньому. Відповідно, роль багатьох окремих індивідуальних чинників у формуванні певної події або факту, на основі яких формується історичний закон, не є логічним. Зіммель піддає сумніву навіть сам факт існування окремих загальних історичних законів, які і формують всі соціальні явища.
Проблема пізнання індивіда і в тому, що ми бачимо відносне абсолютним. Нам важко знаходити між ними межу. Ми приречені пізнавати лише послідовність подій, не будучи остаточно впевненими в їх дійсних причинах. Ми бачимо лише емпіричну різницю між причинним та тимчасовим явищами – в цьому і підсумовується, за автором, суть людської історії. Адже «діючі сили історії» доступні нам лише як зв'язок між причиною та наслідком – нам не відома їх істинна сутність. З цього витікає, що два явища, які проявляються абсолютно однаково, можуть породити протилежні один одному наслідки [5, с.55]. Історичний закон надає можливість передбачувати події майбутнього при настанні в сьогоденні подій минулого. Зіммель не раз стверджував, що це є можливим, лише коли ми можемо поглянути на закон як сукупність зовнішніх сил та факторів, а також як на багатофункціональну подію, яка здатна розпадатися на складники. Дія історичного закону в цілому суперечлива. Те, що ми називаємо законами, є насправді фактами, тобто результатами застосування цих законів, а не самими законами [7]. На думку самого Уррі, Зіммель зробив перші кроки до теорії комплексності. 
Мобільності, за Уррі, включають в себе гетерогенні та географічні гібриди людей та машин, які періодично допомагають людям в процесі переміщення зберігати свою форму. Мобільність є новим методом, який дозволяє розглядати соціальний світ як взаємопов'язаність людей, об'єктів, інформації в культурному, економічному та комунікативному середовищі. 
Загалом, автором виокремлюється 5 основних видів мобільностей, які є взаємопов'язаними та формують соціальне життя індивіда: тілесні переміщення людей (подорож, поїздка в транспорті до свого офісу, депортація); фізичні переміщення предметів (доставка товарів, подарунків, листівок); уявні переміщення людей та об'єктів (мапи з панорамами, фотографії); віртуальні подорожі (прямий ефір в соцмережах, відеодзвінки); комунікаційні засоби для обміну інформацією  (смс, дзвінки). 
Важливо розглядати не кожну з цих мобільностей окремо (як дослідники, наприклад, соціологи, робили це раніше), а в комплексі, як не раз зазначав в своїх працях Уррі [16]. В даному аспекті постає проблема безпеки держави: чи більш мобільним є її населення, тим сильнішими повинні бути засоби безпеки та контролю над ним. Звичайно, як зазначає сам Уррі, важко накласти певні раціональні системи на щось плинне, що знаходиться в стані постійного руху і видозмін. Тому і система має бути такою ж гнучкою, як і об'єкт, до якої вона застосовується. Чим більш забезпеченим є суспільство, тим ширшим є діапазон застосовуваних мобільностей і тим більш комплексними є перетини між ними. 
Тому на базі цього може виникати певна нерівність суспільств (і навіть різних класів одного суспільства) до мобільностей як засобів, так як доступ до них не буде однаковим у кожного. Якщо доступ до здатності фізичних переміщень є практично в усіх (окрім, наприклад, тих, чия воля в даний момент обмежена), то не кожен може собі дозволити технічні мобільні засоби для комунікації. До того ж, навіть фізична мобільність може бути обмеженою відстанню – переміщення на інший континент, в іншу країну і навіть в інше місто також може дозволити собі не кожен. Проте дана нерівність не є суттєвою проблемою, так як вона є статичною нормою будь-якого суспільства і існувала, відповідно, завжди.
Мобільні системи проникають одна в одну (наприклад, комп'ютер вже «просочився» всередину автомобіля і став його частиною). Мобільні системи стають все більш прогресивними та ускладненими, а також вимагають до себе експертного підходу. Таке формування системи мобільностей переформатовує поняття особистості: «Особистість розмивається або стає мобільною, як ланцюжок розвитих слідів» [12, c.145]. Соціальні відносини, відповідно, потребують регулярного взаємозв'язку комплексної системи мобільностей. Кожна мобільність, кожен рух, є тісно переплетеним із соціальними практиками та має не лише виконавчу функцію, але й значний вплив на них загалом. Уррі повязує мобільності з онтологією та епістемологією [12, c.155]. До того ж, на його думку, мобільність призводить в глобальному плані до бурхливого розвитку урбаністики та створення постмодерних міст з детальним урахуванням багатьох потреб різних класів особистостей у кожному конкретному суспільстві. 
Публічна мобілізація починається з нових режимів механізації руху – наприклад, зі створення залізних доріг, які породили створення цілих нових мікропросторів (виїзд на природу і ландшафти за вікном поїзда) та «місць комунікабельності» – купе та вокзалів. Загалом, виникнення поїздів, автомобілів, літаків стає каталізатором для абсолютно нової концепції руху в нашу епоху, що значно пришвидшує процеси комунікації, торгівлі, обміну теоретичною інформацією та практичним досвідом. 
2.2. «Випереджаючий формат» життя  у ХХІ столітті
Системи мобільності не є чимось автономним та замкненим, так як вони самі надають можливість створення нових форм комунікацій, що позитивно впливає на координованість представників соціуму. Процеси взаємообміну між людьми отримують нові напрямки для розвитку, контакти стають більш частими та тривалими. 
Як зазначає  К. Жаафар , освітній процес для дорослих можна поділити на два типи: зберігаючий та випереджаючий формат [3]. Але насправді це стосується не лише освітньої сфери. Тоффлер доносить свою думку в схожому контексті, але використовуючи інші терміни. Перехід людства до випереджаючого формату – це і є адаптація. 
Комунікації втрачають «прив'язку» до  певного місця. Завдяки інтернету ми стаємо так званим «суспільством мережі». Відтепер спілкування проходить в іншій атмосфері – зменшується емоційний аспект, але підвищується швидкість діалогу. Мобільності змінюють власний формат і отримують віртуальний характер.
Зона мобільностей розділяється на автоматизовану та живу. Наприклад, Уррі зазначає, що в аналізі міста слід звернути увагу на розділення пішохідних зон –  чим більше можливостей для пішоходів, тим менше можливостей для автомобілістів в кожній конкретній зоні мобільності [12, c.176]. Відбувається формування «одинокого пішохода», який поринув у власний аудіальний, візуальний, і загалом – віртуальний простір за допомогою техніки (смартфон, планшет, плеєр) [12, c.180]. Гіперреальність розширюється і поступово стає заміщенням справжньої реальності – як симулякри в Бодріяра [1].  
Звичайна прогулянка вже не є буденним заняттям – люди все менше ходять і надалі це час лише скорочуватиметься. Загалом, навіть таке звичайне заняття в значній мірі трансформується – фізична мобільність поєднується з віртуальною, коли під час прогулянки застосовуються технічні засоби. Просте механічне переміщення без усілякої мети з необмеженою кількістю часу, ще й без гаджетів – справжня розкіш для ХХІ століття, дозволити собі яку може далеко не кожний активно адаптований до активного темпу життя індивід. 
 В сучасності виникає так званий «випереджаючий формат» життя, який Тоффлер характеризує швидкою адаптацією, мінливістю сучасності та орієнтацію на майбутнє, а не минуле. Наприклад, у випадку із професійним зростанням випереджаючий формат передбачає орієнтацію не на минуле (тобто, не на знання, здобуті історично і досвід попередніх поколінь), а саме на майбутнє. Це передбачає лояльне ставлення до інновацій, орієнтацію на потреби завтрашнього дня, застосування нових методик та технологій, залучення спеціалістів до аналізу сучасності для формування образу «наступаючого майбутнього» вже зараз. «Випереджаючий формат» життя базується на основній думці Тоффлера у праці «Футурошок» – готовність не до змін, які вже настали, а до тих, які от-от стануть частиною нашої реальності (чи навіть гіперреальності). 
На лекції французького тренд-аналітика  Сесіль Пуанян прозвучали цікаві тези щодо сучасного ритму життя, яке, безумовно, знаходиться в «випереджаючому форматі» [8]. На її думку, подорожі вже перестали бути чимось особливим – це елемент звичайного, буденного життя. Наше життя є все більш напруженим, тому люди активно шукають місця для релаксації. Вона називає процеси сучасності «монотонністю епохи глобалізації» – в сфері відпочинку, наприклад, куди більш важливим є не опинитися в найдорожчому готелі, а намагатися потрапити в місце, куди потрапити ще складніше. Сучасний тренд – це хобі, заняття і ритуали, які не «поїдають» час, а навпаки – надають можливість фізичного і «духовного релаксу», об'єднують індивіда з місцевою природою, дарують приємні емоції. «Бути» відтепер важливіше за «мати». 
На своїй лекції С. Пуанян наголосила, що ми живемо в епоху, коли час набагато дорожчий за гроші [8]. І сучасна мобільна людина готова платити за такі прості життєві радощі, як спокійний сніданок і повільна прогулянка на пляжі. Але існує і інша, абсолютно протилежна тенденція, яка, тим не менш, не конкурує з попередньою, а вдало співіснує з нею. Дана тенденція все ще набирає оберти. І це – активний туризм. Туристи шукають все більш екзотичні, незвичні місця для відпочинку. Екстремальні подорожі, яскраві музичні фестивалі, незвичні тематичні вечірки – все це також залишається актуальним в сфері відпочинку по всій планеті. Як своєрідний прояв відпочинку, створення нової гіперреальності та розвитку технологій загалом С. Пуатян виокремлює окуляри віртуальної реальності, які дозволяють в буквальному сенсі «подивитися на світ іншими очима». З'являється поняття «нової розкоші» – цінність часу та простору [8]. У ХХІ столітті куди більше ціниться те, що не можна купити за гроші. Тиша і спокій – це вже розкіш.
Уррі навіть порівнює пішохідну систему з класовою нерівністю в суспільстві. На його думку, чим більш розвиненою є мобільна пішохідна система (тобто, чим більше простору для прогулянок) – тим меншою є соціальна нерівність в суспільстві. 
У ХХ столітті автомобільна культура стає домінуючою – машина стає одним із основних технічних атрибутів мобільної людини [12, c.241]. Не зважаючи на те, що машини не є екологічними (адже саме вони викидають більшість вуглекислого газу в атмосферу) і те, що аварії забирають життя мільйонів людей – даний витвір техніки залишається одним із найбільш потрібних елементів для повсякденного життя сучасної людини західного формату. Адже лише автомобіль задовольняє потребу в регулярній фізичній мобільності та різні відстані. 
З часом поняття мобільність навіть трансформується у додаткове поняття «автомобільність» [12, c.243]. Тобто, якщо осмислити даний феномен, то можна прийти до висновку, що відбувається певна машинізація та автоматизація людського життя – ми не просто стаємо залежними від техніки, але й перекладаємо на неї свою відповідальність. [12, c.245].
Яким же є цей випереджаючий формат життя загалом? Він включає в себе в першу чергу орієнтацію на майбутнє і лояльне ставлення до будь-яких змін. В нашу епоху зміни відбуваються мало не щодня і спокійне реагування на них (особливо, коли вони стосуються моралі на етичних норм) нині називають толерантністю. В сфері етики та культурного життя випереджаючий формат виступає як здатність швидко реагувати на зміни, спокійно ставитися до протилежних позицій і теоретично допускати існування того, що нині вважається недопустимим. 
В сфері освіти і кар'єри він передбачає адаптивне до сучасних умов навчання, яке включає також і самоосвіту. Один із основних аспектів – виховання спеціалістів широкого профілю. До того ж, важливою навичкою є вміння швидко навчатися новим методикам, постійно перебувати в пошуку нових знань та засвоювати свіжу інформацію. В нашу епоху корисніше мати багатий досвід в різних сферах, ніж «заглиблюватися» в одну. Широкий спектр можливостей не обмежує індивіда у виборі професії, особливо коли нові професії також виникають доволі часто. 
Ми знаходимось в сучасності, яка і є майбутнім, відповідно, наша мета – його формування. «Випереджаючий формат» включає в себе орієнтування на розвиток, стабільне планування майбутнього та створення сприятливих умов для цього в сучасності. 
ВИСНОВКИ
       В  нашій роботі було розглянуто тему мобільності в сучасному світі. Мобільність – це масштабне поняття, яке включає в себе багато компонентів: від фізичного переміщення до віртуальної комунікації. Було зазначено, що мобільний поворот XXI століття став активним піком глобалізаційного процесу та окреслив чітку межу із попередньою епохою.
        В роботі показано, що в інформаційному суспільстві постмодерну рух відіграє важливу роль. Сама «третя хвиля» переходить у «випереджаючий формат» життя, орієнтуючись на майбутнє, якого вже практично не існує – воно вже настає щодня і ми щодня до нього адаптуємося. Реальність – це бурхливий, трансформаційний потік щоденних змін, які поєднують сучасність і майбутнє вже зараз. Говорячи мовою Зіммеля – процес формотворення життя в значній мірі пришвидшився. І ми маємо звикати не до форм, які вже утворилися, а до тих уявлень, думок, фактів, подій, засобів, які вже зараз знаходяться в процесі творення і от-от увірвуться в сучасність. 
Тема дослідження є доволі широкою, тому для повноти та різноманіття результатів вона передбачала залучення думок з різних галузей знань. В даній роботі було розглянуто думки спеціалістів різних сфер – філософів, соціологів, астрофізиків, тренд-аналітиків, письменників. Це дозволило розглянути основні аспекти проблеми та сформулювати певні висновки:
· виявлений зв'язок  мобільності та глобалізації – мобільність водночас є її засобом та її наслідком. Було визначено, що так звана протомобільність ще в своєму зародку розглядалася як явище задовго до початку глобалізації;
· розкриті основні види мобільностей та здійснена їх загальна класифікація; роаналізовано вплив різних мобільностей на технічний прогрес, на комунікацію між індивідами. Особливий акцент був зроблений на явищі мобільного повороту та його впливу на сучасний темп життя. 
· з’ясовано вплив мобільності на усвідомлення часу та створення нових його форм. В роботі були зазначені основні види часу, а також те, яким чином мобільний поворот впливає на потік часу та створення його віртуального симулякру;
· представлені практичні результати мобільного повороту, а також основну характеристику «випереджаючого формату» життя, який домінує у сучасності. Розглянуто взаємозалежність мобільностей та прогресу, а також вплив техніки на ритм життя людини в сучасному світу. 
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