РЕЦЕНЗУВАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

Рецензія – вид роботи , що дає оцінку.

У рецензії необхідно дати розгорнутий і вмотивований висновок про придатність  рукопису  до видання у відкритому друці,  керуючись принциповими міркуваннями, що виключають будь-яку суб’єктивну думку. Рецензія має містити кваліфікований аналіз, аргументовану оцінку  і обґрунтовані рекомендації. Оцінюючи рукопис, рецензент повинен визначити:

· відповідність поданого матеріалу навчальному плану та навчальній програмі курсу, додержання дидактичних принципів (системність і послідовність, доступність, єдність теорії та практики, навчання і виховання, професійна спрямованість)

( актуальність 

( чи існують подібні роботи та в чому полягає особливість даної

  ( науково-методичну цінність  

( повноту, послідовність, логічність викладення матеріалу, чіткість формулювань і зв’язок між окремими частинами рукопису

( структура та стиль рукопису; коректність наукової термінології

· основні позитивні якості та недоліки роботи 

· доцільність  (недоцільність) видання

Зауваження і побажання рецензента повинні бути принциповими, обґрунтованими, чітко сформульованими та спрямованими на вдосконалення науково-методичного рівня рукопису. У разі негативної оцінки оригіналу в цілому рецензент повинен обґрунтувати свої висновки. Разом з тим критика рецензента повинна бути тактовною.

У кінці рецензії вказується прізвище, ім’я та по батькові рецензента, посада, вчений ступінь, звання.

Рецензія дійсна при наявності підпису рецензента. 

