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Актуальність роботи. 
1-2 параграфи
Метою роботи є …
Досягнення мети передбачає досягнення наступних завдань:

- 

- 

 Об'єктом дослідження є процеси формування валютного курсу країни.
Предметом дослідження є аналіз факторів формування валютного курсу країни за 2000 - 2020 рр.
Курсова робота складається з вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. 

Теоретичною та методологічною основою дослідження є положення, сформульовані у працях вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячених дослідженню валютних курсів, періодичні видання та статистичні дані/ офіційних сайтів. При написанні роботи були використані порівняльний, статистичний, графічний  методи, метод кореляційно-регресійного аналізу.

ЗРАЗОК
РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ АНАЛІЗУ ВАЛЮТНОГО  КУРСУ КРАЇНИ
            1.2 Аналіз наукових досліджень валютного курсу країни
У даному підрозділі будуть проаналізовані статті дослідників факторів валютного курсу.

Автори статті «Розуміння непостійності валютного курсу Країни» М. Айхенбаум, Б.К. Йоханнсен та С.Ребело (2018) відмічають, що теперішній реальний обмінний курс Країни є більш корисним, ніж ціни на сировинні товари для прогнозування змін у номінальному валютному курсі.

…..

Також є численні дослідження з приводу відносин між країною і Європейським Союзом, зокрема вступ країни до зони єдиної валюти - євро, і як це відбивається на валютному курсі.

У статті «Переоцінка членства КРАЇНИ в ЄВС» Ульф Сьодерстрем (2015) звернувся до потенційних витрат і вигод приєднання КРАЇНИ до Економічного і валютного союзу (ЕВС) Європейського союзу. Він довів, що цикл ділової активності тісно пов'язаний з економікою країн Єврозони. Однак дані оціночної моделі економіки, навпаки, свідчать про те, що членство в ЕВС може бути дорогим. Він також вказує на те, що обмінний курс в значній мірі дестабілізує, а не стабілізує економіку, вказуючи на витрати незалежної грошово-кредитної політики з гнучким обмінним курсом. На закінчення, автор припускає, що інфляція в КРАЇНИ і зростання ВВП могли б бути трохи вище, якби КРАЇНИ була членом ЕВС з моменту запуску в 1999 році, але також і те, що зростання ВВП могло би бути більш волатильне. Таким чином, докази не є переконливими щодо того, чи буде участь у валютному союзі вигідним для КРАЇНИ [29].
До схожого висновку прийшли Томас Плюмпер і Віра Е. Трегер (2017) у «Зовнішньому впливі валютних союзів». Їх результати, засновані на прикладі грошово-кредитної політики КРАЇНИ, підтверджують, що фактична монетарна автономія країн, що залишаються поза валютним союзом, знижується зі створенням союзу [30].

Отже, аналізуючи наукові дослідження, пов'язані з валютним курсом КРАЇНИ, можна зробити висновок, що основними розглянутими елементами були монетарна політика , зокрема інфляційне таргетування, і питання вступу в Євро зону, тому що результати цих робіт можна застосувати і на інших країнах, які прагнуть досягти стабільності і високого рівня розвитку.

ЗРАЗОК оформлення результатів регресійного аналізу 
В даній роботі, відповідно до монетарної теорії формування валютного курсу, досліджується вплив основних макроекономічних показників на валютний курс Країни за допомогою регресійної моделі. Дана регресійна модель досліджує вплив таких показників як грошова маса, ВВП, ставка Центрального банку країни та рівень цін на показник валютного курсу країни до долару США. Отже, модель має вигляд: Отже, модель має вигляд:
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                                    (2.11),

де 
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 – валютний курс,
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Дана модель була оцінена на підставі квартальних статистичних даних Країни за період з 4-го кварталу 1990 року по 3-й квартал 2020 року. Показники отримано із бази даних МВФ International Financial Statistics та МВФ World Economic Outlook Database.
 (зверніть увагу, що далі наведено приклад результатів іншої моделі).
Оцінка моделі за допомогою методу найменших квадратів дала наступні результати:
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Регресійний аналіз демонструє статистично значимий зв'язок між реальним валютним курсом і поточним рахунком платіжного балансу. За період 1990-2006 рр. збільшення реального валютного курсу приводить до погіршення рахунку за поточними операціями, оскільки коефіцієнт при залежній змінній RER є від’ємним. Від’ємний коефіцієнт при змінній EMU свідчить про те, що в період обігу євро рівень балансу по поточних операціях був додатково нижче для Італії в середньому на 2,8-3 млрд. дол. США. Приплив прямих іноземних інвестицій негативно пов’язаний з поточним рахунком. У середньому 1 долар іноземних інвестицій погіршує поточних рахунок на 0,53 долара США. Збільшення сальдо державного бюджету позитивно пов’язано з поточним рахунком, а погіршення дефіциту бюджету негативно впливає на зовнішню рівновагу.

Таким чином, можна зробити висновок, що введення євро негативно позначилося на зовнішньому балансі південних країн внаслідок втрати валютного курсу як інструменту вирівнювання платіжного балансу. До того ж чистий експорт як складова сукупних видатків перестав бути чинником економічного зростання.
ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ ГРАФИКОВ
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Обсяг основної частини курсової роботи (вступ, розділи, висновки) становить 20-25 с. Мова роботи – українська.
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