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КОМУНІКАЦІЯ 
Комунікація зі студентами здійснюється за допомогою телеграм-каналу.
Онлайн-лекції проводяться в zoom-конференції за посиланням https://us04web.zoom.us/j/74886390346?pwd=NWhxYWtHOVJNdktwY0t4a0F4aFNaZz09


АНОТАЦІЯ  КУРСУ  
Метою викладання навчальної дисципліни є ознайомлення слухачів із курсу з онімною системою мови, розкриття її когнітивної сутності, висвітлення того, як саме власні назви шикуються у фрейми та домени, що сприятиме поглибленню й систематизації відповідних наукових теоретичних знань.
Основними завданнями вивчення дисципліни вбачається можливість дати аспірантам основи лінгвістичних знань, необхідних для поліпшення самостійної наукової роботи, аналіз вихідних настанов та методологічних засад сучасних напрямів у розвитку ономастичної теорії; поглиблення, узагальнення та систематизація теоретичних знань аспірантів.
Очікувані результати полягають у набутті наступних вмінь: застосувати комплексний підхід до наукового філологічного дослідження; визначати оптимальні методи аналізу мови та літератури; використовувати отримані фундаментальні знання і практичні навички на всіх етапах виконання науково-дослідної роботи, включаючи пошук необхідної інформації, планування експерименту, безпосереднє виконання роботи та обговорення отриманих результатів, формулювання теоретичних висновків; використовувати теоретичні знання у власних наукових дослідженнях.


ОПИС КУРСУ
 Форми і методи навчання
Курс буде викладений у формі лекцій (12 год.) та практичних (10 год.), організації самостійної роботи студентів  (68 год.). 
Методи навчання:
словесні: лекції (проблемні, лекції з аналізом конкретних ситуацій), пояснення, дискусія, обговорення проблемних ситуацій;
 наочні: ілюстрація (у тому числі мультимедійні презентації), метод безпосереднього спостереження, презентація результатів власних досліджень;  
практичні: індивідуальні навчально-дослідні завдання, експериментальні дослідження. 

Зміст навчальної дисципліни 
Тема 1. Засади когнітивної ономастики: проблеми когнітивної ономастики; когнітивна сутність власних назв; власні назви як концепти; шикування власних назв у фрейми та домени.
Тема 2. Антропонімічний фрейм: співставлення загальномовного, колегіального та індивідуального фреймів; специфіка структури антропонімічного фрейму та його доменів; реальний, віртуальний та сакральний скрипти онімічного фрейму.
Тема 3. Топонімічний фрейм: розподіл топонімічного фрейму на шість кіл; співставлення реальних, віртуальних та сакральних скриптів у топонімічному фреймі.
Тема 4. Теонімічний фрейм: відмінність теонімів від антропонімів; розподіл теонімічного фрейму на кола й скрипти.
Тема 5. Ергонімічний фрейм: визначення терміну з урахуванням різних теорій; розділення ергонімічного фрейму на кола й скрипти.
	Тема  6. Хрематонімічний фрейм: уточнення обсягу хрематонімії; розрізнення хрематонімів та прагматонімів; розподіл фрейма на домени та кола.
Тема 7. Ідеонімічний фрейм:  принципова різниця між ідеонімами та хрематонімами; розподіл фрейма на домени та скрипти.
Тема 8. Хрононімічний фрейм: різниця між лінійними та циклічними хрононімами; протиставлення загальновживаних та індивідуальних хрононімів; розподіл фрейму на домени та кола.
Тема 9. Зоонімічний фрейм: добір зоонімів; структура індивідуального зоонімічного фрейму; кола фрейму.
Тема 10. Космонімічний фрейм: розрізнення термінів космонім та астронім; особливості іменування планет та астероїдів; розбіжності загальномовного та індивідуального космонімічних фреймів.

 Перелік  рекомендованої літератури 

Основна
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7. Sjöblom P. Cognitive Linguistics and Onomastics: How Company Names Reflect Subjectivity? 2004. Режим доступу :    http://www.helsinki.fi/jarj/ficla/subjectivity


ОЦІНЮВАННЯ
Формою контролю є залік.
Методами оцінювання поточного та періодичного контролю є усне опитування, оцінювання доповідей (презентацій), в т.ч.результатів власних досліджень. Формою оцінювання підсумкового контролю є залік. 
	
Самостійна робота аспірантів
В якості самостійної роботи здобувачам пропонується аналіз теоретичного матеріалу з певної теми, що вивчається. Перевірка теоретичних знань, рівень засвоєння теоретичного матеріалу з теми перевіряється в ході проведення усних опитувань під час практичних занять. Для кращого засвоєння навчального матеріалу здобувачам пропонується підготовка презентацій, доповідей, проведення й аналіз експериментів.

ПОЛІТИКА  КУРСУ  
Політика щодо дедлайнів та перескладання: аспіранти самостійно обирають теми для доповідей та їх презентацій, які мають відбутися на практичних заняттях за розкладом. 
Політика щодо академічної доброчесності: : регламентується Положення про запобігання та виявлення академічного плагіату у освітній та науково-дослідній роботі  учасників освітнього процесу та науковців університету ОНУ ім. І. І. Мечникова 
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf. Тож всі доповіді мають бути підготовлені самостійно на основі щонайменше десяти різних теоретичних джерел.
Політика щодо відвідування та запізнень: лекції та практичні заняття необхідно обов’язково відвідувати. Порядок та умови такого навчання регламентуються Положення про організацію освітнього процесу в ОНУ 
https://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process_2022.pdf
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