Правда и Память

Катынское преступление
17 мая в Кафедральном соборе Успения Пресвятой Девы Марии (ул. Екатерининская, 33/1) откроется поминальная выставка жертвам советских репрессий.

После оккупации Польши в сентябре 1939 года войсками Германии и Советского Союза (ввода войск Красной армии на территорию Западной Украины и Западной Белоруссии) начались массовые репрессии жителей этих регионов. Тысячи людей были арестованы, заключены в лагеря и тюрьмы, высланы на спецпоселения, принудительно переселены в другие регионы, расстреляны. 

Самым известным является Катынское преступление — массовый расстрел польских военнопленных. После арестов осенью 1939 года они были направлены в лагеря в городах Козельск, Старобельск и Осташков. Весной 1940 года лагеря были ликвидированы, а заключенные расстреляны по решениям внесудебных органов в соответствии с постановлением Политбюро ЦК ВКП(б) от 5 марта 1940 года. Архивные документы свидетельствуют, что были расстреляны 21 857 человек («Убиты в Катыни», «Катынь. Хроника собыий»).
Термин «катынское преступление» — собирательный, он означает расстрел в апреле-мае 1940 года польских граждан, содержавшихся в разных лагерях и тюрьмах НКВД СССР:

— 14 552 польские офицеры, полицейские, государственные служащие, священники, представители интеллигенции, которые находились в трех лагерях НКВД для военнопленных, в том числе,

— 4421 узник Козельского лагеря (расстреляны и закопаны в Катынском лесу под Смоленском, в 2 км от станции Гнездово),

— 6311 узников Осташковского лагеря (расстреляны в Калинине (Твери) и закопаны в селе Медное (Тверская область),

— 3820 узников Старобельского лагеря (расстреляны и закопаны под Харьковом);

— 7305 арестованных, содержавшихся в тюрьмах западных областей Украинской и Белорусской ССР (расстреляны в Киеве (Быкивня), Харькове, Херсоне, Минске, других не установленных местах на территории БССР и УССР).

Катынь — только одно из мест расстрелов — стала символом казни этих польских граждан, потому что именно в Катыни в 1943 году были впервые обнаружены могильники убитых польских офицеров. На протяжении последующих десятилетий Катынь оставалась единственным достоверно известным местом нахождения жертв этой «операции».
Выставка «Правда и Память. Катынское преступление» подготовлена Музеем традиции независимости в Лодзе (Польша) и экспонируется при участии Генерального Консульства Республики Польша в Одессе, Одесско-Сиферопольской диецезии Римско-католической церкви, Одесской областной государственной администрации. 

Организаторы: Комиссия Одесского областного совета по вопросам восстановления прав реабилитированных и Одесский академический центр МАН.

Торжественное открытие выставки состоится 

17 мая в 12:00
в Кафедральном соборе Успения Пресвятой Девы Марии
(ул. Екатерининская, 33/1)

Приглашаем на выставку. 

Помянем жертв террора! 

Упокой, Господи, души убиенных!

От организаторов выставки

Л. В. Ковальчук

тел.: (048) 700 69 50

098 413 83 26

