Уважаемые студенты, магистранты, аспиранты,
докторанты, преподаватели, доценты, профессора!

Приглашаем Вас принять участие в междисциплинарном научном семинаре, посвященном исследованию феномена тоталитаризма, его проявлений в современности и в прошлом, соотношения с авторитаризмом, поиску способов противостояния этим явлениям.

Семинар проводится в рамках комплексной программы ОНУ имени И. И. Мечникова «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) и комплексной межфакультетской межкафедральной научной темы № 110 (приказ № 778-18 от 14.03.2013, государственный регистрационный номер 0113U002696), утвержденной по плану научно-исследова​тельских работ ОНУ на 2013–2017 годы.
В 2013 году по данной комплексной программе и научной теме проведены студенческая научная конференция в апреле и международная научно-практическая конференция «Человек в тоталитарном обществе: рефлексии ХХI века» в июне (программы обеих конференций на титуле сайта: http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/, сайт июньской конференции: http://liberte.onu.edu.ua/). 
На апрель 2014 года запланирована вторая научно-практическая конференция «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления». Научный семинар может стать базой этой и следующих конференций, научных исследований и публикаций.

Программа научного семинара, формы его проведения, регулярность, место и время проведения будут согласованы с участниками.

Предварительные предложения:

— изучение, реферирование и обсуждение на семинаре теоретических, аналитических, исторических работ по проблемам тоталитаризма, посттоталитаризма, авторитаризма, обсуждение способов противостояния этим явлениям, путей их преодоления, формирования гражданского общества; 
— представление участниками семинара своих работ или их разделов (курсовых, бакалаврских, специальных, магистерских, кандидатских, докторских) и их обсуждение;

— подготовка докладов на конференции, выступлений на защиты, статей для научных сборников и их обсуждение;
— подготовка и представление поминальных очерков о репрессированных; исследование истории науки, искусства, культуры в тоталитарных обществах; 

— поиск и представление новых материалов для сайта http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/
Ждем Ваши предложения, корректировки, дополнения.
Приглашаем студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, преподавателей, доцентов, профессоров всех специальностей и научных направлений: философия, история, социология, политология, право, экономика, психология, религиеведение, культурология, искусствознание, филология, журналистика и др. Приглашаем представителей естественных и точных наук. Полагаем, что знания представителей разных наук могут существенно дополнить знание каждого из нас.
Организационная встреча состоится 7 сентября (суббота) в 11.00 в главном корпусе ОНУ имени И. И. Мечникова, 2-й этаж, 73-я аудитория.
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