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Inform-лист
7 сентября 2013 года в главном корпусе ОНУ имени И. И. Мечникова состоялась организационная встреча участников междисциплинарного научного семинара, посвященного исследованию феномена тоталитаризма, его проявлений в современности и в прошлом, соотношения с авторитаризмом, поиску способов противостояния этим явлениям.

Семинар проводится в рамках комплексной программы ОНУ имени И. И. Мечникова «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) и комплексной межфакультетской межкафедральной научной темы № 110 (приказ № 778-18 от 14.03.2013, государственный регистрационный номер 0113U002696), утвержденной по плану научно-исследова​тельских работ ОНУ на 2013–2017 годы.

В организационной встрече приняли участие:

Анатолий Фёдорович Аблов, кандидат философских наук, доцент кафедры социальных теорий Института инновационного и последипломного образования ОНУ имени И. И. Мечникова;
Вера Сергеевна Бойко, магистр философии, выпускница философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;
Инна Владимировна Голубович, доктор философских наук, профессор кафедры философии естественных факультетов философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;
Александр Сергеевич Кирилюк, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии Одесского филиала Центра гуманитарного образования НАН Украины;
Лидия Всеволодовна Ковальчук, кандидат филологических наук, доцент, сотрудник ОНУ имени И. И. Мечникова, председатель совета Академического центра «Наука и образование»;
Наталия Владимировна Коршак, студентка 5 курса факультета журналистики ОНУ имени И. И. Мечникова;

Ирина Валерьевна Косюга, студентка 3-го курса украинского отделения филологического факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;
Валерий Валерьевич Левченко, кандидат исторических наук, доцент кафедры украиноведения и иностранных языков Одесского национального морского университета;
Мария Ильинична Милова, доктор политических наук, профессор кафедры политологии Института социальных наук ОНУ имени И. И. Мечникова;
Екатерина Викторовна Степанец, магистр филологии, выпускница филологического факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;
Светлана Леонидовна Чачко, кандидат психологических наук, доцент кафедры общей психологии и психологии развития личности Института математики, экономики и механики ОНУ имени И. И. Мечникова;
Михаил Александрович Шабанов, кандидат политических наук, старший преподаватель кафедры политологии Института социальных наук ОНУ имени И. И. Мечникова;
Александр Григорьевич Шишко, кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических наук Одесской национальной академии пищевых технологий.
Участники отметили, что проблематика семинара актуальна, имеет большое научное и практическое значение, важна в социальном и этическом плане.

По содержанию и организации семинара сделаны следующие предложения:

— анализировать природу тоталитаризма, предпосылки его формирования и условия развития;

— исследовать соотношение тоталитаризма и авторитаризма, процессы развития посттоталитарного общества;

— обсуждать современные проявления тоталитарности и способы противостояния этим явлениям;
— рассматривать пути преодоления тоталитаризма и изучать опыт разных стран в этом процессе;
— включать архивные исследования, в том числе по истории тоталитарных государств, в систему гуманитарного образования;
— изучать историю ОНУ и других учебных заведений города, судьбы их сотрудников и студентов в условиях разных политических режимов;
— создать организационную группу семинара и разработать его перспективную программу; 
— инициировать создание студенческого дискуссионного клуба при семинаре;

— по итогам заседаний семинара готовить информацию для газеты и сайта ОНУ имени И. И. Мечникова.

Предложено проводить заседания семинара ежемесячно, в главном корпусе ОНУ имени И. И. Мечникова, в первую субботу месяца, с 10.00 до 12.00.
На первое тематическое заседание семинара, которое состоится 5 октября 2013 года, вынесены на обсуждение следующие темы: 

— преодоление тоталитарного наследия
(по материалам статей С. С. Аверинцева «Преодоление тоталитаризма как проблема: попытка ориентации», журнал «Новый Мир», 2001, № 9, с. 144–148: http://magazines.russ.ru/novyi_mi/2001/9/averin.html и Г. Мирского «Ушел ли тоталитаризм вместе с ХХ веком? (размышления политолога)», журнал «Мировая экономика и международные отношения», 2002, № 1, с. 40–51: http://xreferat.ru/72/569-1-ushel-li-totalitarizm-vmeste-s-dvadcatym-vekom.html); ведущая — М. И. Милова;
— классический университет в условиях социально-политических трансформаций

(обсуждение основных аспектов дальнейшего анализа и выбор докладчиков) 
Приглашаем к участию студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, преподавателей, доцентов, профессоров, сотрудников вузов. Информация о семинаре размещается на сайте ОНУ имени И. И. Мечникова на титульной странице комплексной программы «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) в разделе «2013 год», подразделе «Междисциплинарный научный семинар».
Приглашаем на 5 октября в 10.00 в главный корпус университета (ул. Дворянская, 2), I этаж, 34-я аудитория.
Контакты:
Лидия Всеволодовна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net  
