№ 3

Inform-лист

9 листопада 2013 року відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномену тоталітаризму, його проявів у сучасності й в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.

Семінар проводиться в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013-2017 роки.

У засіданні взяли участь:

Анатолій Федорович Аблов, кандидат філософських наук, доцент кафедри соціальних теорій Інституту інноваційної та післядипломної освіти ОНУ імені І. І. Мечникова;
Віра Сергіївна Бойко, магістр філософії, аспірант кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Михайло Юрійович Борисов, старший викладач кафедри світового господарства та міжнародних економічних відношень Інституту математики, економіки і механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Світлана Анатоліївна Дмитрашко, асистент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій;

Оксана Андріївна Довгополова, доктор філософських наук, професор кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру «Наука та освіта»;

Марія Иллівна Мілова, доктор політичних наук, професор кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Світлана Володимирівна Овчаренко, доктор філософських наук, професор кафедри філософських і соціально-політичних наук Одеського регіонального інституту державного управління НАДУ при Президентові України;
Едуард Петрович Петровський, кандидат історичних наук, доцент кафедри історії України історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Сергій Григорович Секундант, кандидат філософських наук, завідувач кафедри філософії та основ загальногуманітарного знання філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Ігор Іванович Стамбол, аспірант кафедри історії України історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Світлана Леонідівна Чачко, кандидат психологічних наук, доцент кафедри загальної психології та психології розвитку особистості Інституту математики, економіки і механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;

Тимофій Миколайович Черопіта, аспірант кафедри культурології філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Михайло Олександрович Шабанов, кандидат політичних наук, старший викладач кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;

Олександр Григорович Шишко, кандидат історичних наук, доцент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій.

Студентів на цьому засіданні, на жаль, не було. Запрошуємо на наступні.

Засідання було присвячено темі: «Класичний університет в умовах соціально-політичних транс​формацій: історія та сучасність». Були запропоновані наступні джерела: Університетський устав 1863 року (Санкт-Петербург, 1863): http://www.knigafund.ru/books/2275/read; http://www.prlib.ru/History/Pages/Item.aspx?itemid=578 і стаття С. І. Посохова «Історіографічні образи: спроби деконструкції (на матеріалах історіографії університетів)» (Харківський історіографічний збірник, 2006, вип. 8, с. 49–56): http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/khiz/2006_8/Posokhov_S_I.pdf
Вступне повідомлення зробив В. В. Левченко. Він зупинився на етапах розвитку Одеського (Новоросійського) університету, виділивши періоди, пов'язані з дією університетських Уставів 1865 і 1884 років. Як найбільш ліберальний і продуктивний був відзначений перший період (1865–1917). У наступні десятиліття автономія університету значно звужувалася, що позначалося як на науковому, так і на навчальному процесах. Найбільш жорсткими й авторитарними, з диктатом єдиної ідеології та репресіями були роки встановлення радянської влади (1919–1921), канун і період «великого терору» (1936–1938) і повоєнні роки боротьби з «зрадниками батьківщини», одеситами, що залишалися в місті при окупації, та «космополітами» (друга половина 1940-х — початок 1950-х років). Відзначивши складність перехідного (після розпаду СРСР) етапу для розвитку університету, В. В. Левченко поставив питання: в умовах сучасного суспільства традиції класичного університету — тягар чи ресурс?

В обговоренні взяли участь А. Ф. Аблов, В. С. Бойко, М. Ю. Борисов, О. А. Довгополова, М. І. Мілова, С. В. Овчаренко, С. Г. Секундант, І. І. Стамбол, С. Л. Чачко, Т. М. Черопіта, М. О. Шабанов.

Дискусія була зосереджена на обговоренні наступних питань:

— характеристики класичного університету в різні історичні періоди: сталість і динаміка; ідеї й образи університету;

— наука, освіта і культура як базові складові поняття «класичний університет»: механізми реалізації; 

— проблеми автономності, як статусу (принципу) існування та розвитку класичного університету і ОНУ імені І. І. Мечникова, зокрема;

— напрямки реформування інфраструктури класичного університету;

— адміністрування в системі вищої освіти;

— професіоналізм і депрофесіоналізація в системі вищої школи;

— традиції радянської вищої освіти: достоїнства і недоліки;

— проблеми української системи вищої освіти в умовах болонського процесу;

— відсутність свободи вибору студентами освітніх дисциплін і права на формування індивідуального навчального плану;

— проблеми середньої фахової освіти (традиції нормативу й регламентації; жосткість контролю; розбіжності дидактичного матеріалу і сучасної реальності).

Організаційні пропозиції:

1. Підготувати збірник статей і матеріалів учасників семінару.

2. У зв'язку з нагальною потребою вдосконалення змісту, форм і методів сучасної освіти, підготувати пропозиції щодо нової концепції вищої освіти України від учасників семінару.

На наступне засідання семінару, яке відбудеться 7 грудня 2013 року, винесена на обговорення тема: «Нова концепція вищої освіти України: проекти реформ». 

Вступ до дискусії та постановку проблеми створення концепції академічної свободи для освіти в Україні, як вираження одного з принципів культурних прав людини зробить С. В. Овчаренко (до 25 хв.). 

Виступи учасників (до 5 хв.) 

Для обговорення пропонуються питання:

1. Яка процедура розробки нової концепції вищої освіти? визначення сутності, властивостей і наслідків нової моделі організації освітньої системи?

2. Чи є обов'язковий зміст освіти? Якщо так, то хто і як його визначає й контролює? 

3. Чи є наступність у змісті освіти в середній і вищій школі? як її регулювати?

4. Що таке «автономія університету/вузу» у глобалізованому і трансінформаційному суспільстві (від кого або для чого)? Перспективність адміністративної автономії вузів (обрання керівництва колективом без участі МОН). Організація піклувальних рад.

5. Вища освіта платна чи безкоштовна? Перспективність самостійного розпорядження вузом заробленими коштами й розподіл бюджету по всіх структурних підрозділах.

6. Як і кому визначати кваліфікацію викладача? Перспективність присвоєння наукових ступенів і звань самим вузом і ліквідації ВАК.

7. Як і кому визначати принципи організації підвищення кваліфікації викладачів, проведення стажувань, проходження ФПК, ІПК? 

8. Актуальність проблеми мобільності (внутрішньої та міжнародної) викладачів, аспірантів і студентів.

9. Як активізувати мотиваційні основи і саморегуляцію самостійної пізнавальної діяльності студентів?

10. Чи необхідний перегляд системи контролю та оцінки знань, умінь і навичок студентів?
11. Як бути з технологіями дистанційного навчання (через інтернет), організаційно автономізуючими процес навчання?

12. Чи готове співтовариство викладачів до організаційних і дидактичних інновацій?

13. Як і кому вирішувати технічні питання: кількість студентів у групах, оплата праці, поділ на авторство й тьюторство тощо?
Пропоновані джерела:

«Біла книга національної освіти України» (видання третє, 2011):

http://lib.luguniv.edu.ua/new_doc/2013/01_01/bila_knuga.pdf
Проекти Закону України «Про вищу освіту»:

Основні положення: http://www.mon.gov.ua/ua/news/archive-news/88/osnovni-polozhennya-proektu-zakonu-ukrajini-pro-vishchu-osvitu-nova-redaktsiya/
Чинний закон і проекти розвитку освіти в Україні: http://nmu.ua/legis3.php
Проект депутатів ВР України Г. М. Калетника, С. В. Ківалова, М. П. Сороки (внесений 28 грудня 2012 року): http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=45287
Проект депутатів ВР України А. П. Яценюка, В. В. Кличка, О. Я. Тягнибока й ін. (внесений 11 січня 2013 року): http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=45439


Проект депутата ВР України В. І. Балоги (внесений 21 січня 2013 року): 

http://www.edc.org.ua/ua/law_initiative/39_Proekt_Zakonu_Ukrainy_%22Pro_vyshchu_osvitu%22_%28nova_redakciya%29 

.

Начало формы

Конец формы

ЗапрошуємЗапрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2013 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».

Запрошуємо на 7 грудня о 10.00 у головний корпус університету (вул. Дворянська, 2), I поверх, 34-а аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net 

