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Inform-лист

6 вересня 2014 року відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномена тоталітаризму, його проявів у сучасності та в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.
Семінар проводитися в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його вияви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/)і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової тими № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013-2017 роки.
У засіданні взяли участь:

Владислав Ігоревич Водько, магістрант історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Емма Августівна Гансова, доктор філософських наук, професор кафедри соціології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова; 
Давид Львович Голодецький, студент 2-го курсу історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Анна Віталіївна Голубицька, випускниця аспірантури філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Інна Володимирівна Голубович, доктор філософських наук, професор кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Ольга Феліксівна Гольд, кандидат філософських наук, викладач Одеського педагогічного училища;

Світлана Анатоліївна Дмитрашко, асистент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій;

Олександр Миколайович Захарія, кандидат хімічних наук, доцент кафедри аналітичної хімії хімічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру « Наука та освіта»;

Валентин Андрійович Кузнєцов, магістрант історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Світлана Володимирівна Овчаренко, доктор філософських наук, професор кафедри філософських і соціально-політичних наук Одеського регіонального інституту державного управління НАДУ при Президентові України;

Галина Тимофіївна Паламарчук, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Едуард Петрович Петровський, кандидат історичних наук, доцент кафедри історії України історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Валентина Іванівна Подшивалкіна, доктор соціологічних наук, професор, завідувачка кафедрою соціальної та прикладної психології ІМКМ ОНУ імені І. І. Мечникова;
Альона Юріївна Рогожинська, аспірантка кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Ірина Іванівна Старовойтова, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Геннадій Олександрович Тараканов, магістр теології, випускник Християнського гуманітарно-економічного відкритого університету (Одеса);

Вікторія Ігорівна Фокіна, магістр філософії, аспірантка кафедри історії та світової політики Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Михайло Олександрович Шабанов, кандидат політичних наук, старший викладач кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;

Олександр Григорович Шишко, кандидат історичних наук, доцент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій;

Оксана Василівна Яремчук, доктор психологічних наук, доцент кафедри соціальної та прикладної психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова.

Засідання було присвячено темі: «Глокальні* контексти вищої освіти та проблеми індивідуальної, соціальної та міжнародної безпеки». (*Глокальність — нове поняття, в якому сполучаються глобальність і локальність). 

Повідомлення по темі зробила доктор соціологічних наук, професор В. І. Подшивалкіна. 

Вона представила проблеми вищої освіти з точки зору її відповідності тенденціям розвитку сучасного суспільства, приділивши основну увагу ситуації в Україні. Головні тези: 

· різноманітність регіонів України значною мірою обумовлена їхньою історичною включенністю в контексти різних імперій, відмінностями в їхній ментальності; у процесі освіти необхідно враховувати специфіку кожного регіону; 

· глобальний рівень проблеми — конкуренція в освіті різних країн, необхідність відповідати особливостям сучасного суспільства — індивідуалізованого, інформаційного, постіндустріального;

· у сучаснім суспільстві відбувається перехід від соціально-правового типу держави до держави індивідуальної безпеки (стан невизначеності й незахищеності громадян у зв'язку з технічним прогресом і геополітичними проблемами); суспільство ризикогенно, ризики імпліцитно включені в сучасну дійсність і легітимізовані, ситуація невизначеності у всьому, тому об'єктом аналізу повинні бути ризики активності і бездіяльності;

· у системі освіти відбувається перехід від класичної до посткласичної (некласичної) методології; заперечується одиничність істини; істинність визначається за принципом додатковості, а не альтернативності;
· універсальні (класичні) методи освіти вже не відповідають потребам суспільства, необхідно навчання індивідуальності й самостійності, освіта повинна формувати суб'єктність; дисциплінарність, спеціалізація в освіті — класична парадигма, міждисциплінарність, трансдисциплінарність — посткласична;

· проблема єдності університету (як єднання та координації зусиль факультетів у підготовці бакалаврів і особливо магістрів різних спеціальностей) — проблема посткласики; провідною методологічною категорією стає контекстність, розгляд будь-якого явища в його потенційній повноті; ця вимога сучасної багатомірної та різноякісної реальності, що існує поряд із принципом детермінізму; реальність — як сад, у якому різноманітність самоцінна; контекстний інтелект — феномен мудрості;

· необхідність контекстності освіти — знайомство із множинністю ситуацій і різними технологіями; принципова відмінність у підготовці бакалаврів, фахівців і магістрів, бакалаври — новачки, що освоїли запропоновані правила, магістри — віртуози-експерти, що гнучко використовують відомі правила; освіта повинна готовити фахівців, здатних через розуміння контекстності та особистий досвід вирішувати нові завдання нового суспільства.

В обговоренні виступили С. В. Овчаренко, О. В. Яремчук, О. М. Захарія, І. В. Голубович та ін. Основні тези:

· постнекласична методологія ґрунтується на визнанні тотальної суб'єктивності, конвенціональності істини, недосконалості будь-якого знання; у цих умовах підготовка магістра повинна базуватися на отриманні особистого досвіду та професійному росту; необхідність практичних кроків; 
· підстави єдності нації; у державній проблематиці головною є проблема безпеки; політичний устрій — консенсусне рішення; консолідуюча умова — відношення до власності; 
· суспільство споживачів — заручники невизначеної парадигми розвитку; в економічно безпечному суспільстві немає міжнаціональних напруг;
· віртуальність нинішньої освіти, її відірваність від реальності, практики; необхідна радикальна реформа вищої школи, але якщо реформа проводиться не професійно, вона захлинеться;
· при всій важливості транснаціональних і транскультурних процесів необхідні різні типи університетів; актуальність процесу: від гуманітарних наук — до гуманітарних технологій. 
Організаційна пропозиція:

Продовжити на наступному семінарі обговорення соціально-психологічної тематики.

Наступне засідання наукового семінару відбудеться 4 жовтня 2014 року. На обговорення винесена тема: «Культурно-історичний та міфологічний контекст формування національної самосвідомості в Україні». Пропонується розглянути проблеми національної самосвідомості з точки зору психологічної науки. 
Повідомлення за темою зробить доктор психологічних наук, професор кафедри соціальної та прикладної психології ІМЕМ ОНУ імені І. І. Мечникова Оксана Василівна Яремчук (до 30 хв.).

Виступи учасників (до 5 хв.).

На обговорення виносяться питання:

1. Поняття нації у психологічній інтерпретації.

2. Національна самосвідомість: продукт рефлексії або піар кампаній?

3. Соціально-психологічна технологія формування національної самосвідомості шляхом етнокультурної міфотворчості.

4. Навчальні дисципліни «Історична психологія» і «Акмеологія» як простір формування національної самосвідомості у вузі. 

Пропоновані джерела:

1. Етнопсихологічний вимір України: семіозис, міфотворчість, ідентичність / Під наук. ред. О. М. Лозової. — К.: ТОВ «НВП «Інтерсервіс», 2014.

2. Историческая психология: истоки и современное состояние / Под научн. ред. И. Н. Коваля, В. И. Подшивалкиной, О. В. Яремчук. — Одесса: Одесский национальный университет, 2012.

3. Яремчук О. В. Психологія етнокультурної міфотворчості особистості. — Одеса: Фенікс, 2013. 

4. Яремчук О. В. Актуалізація етнокультурного міфотворчого потенціалу студентів-гуманітаріїв: навчально-методичний посібник. — Кіровоград: Імекс-ЛТД, 2012. 
ЗапрошуємЗапрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його вияви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/)у розділі «2014 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».

Запрошуємо на 4 жовтня о 10.00 у головний корпус університету (вул. Дворянська, 2), I поверх, 34-а аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net 

