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4 жовтня 2014 року відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномена тоталітаризму, його проявів у сучасності та в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.
Семінар проводитися в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його вияви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/)і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013-2017 роки.
У засіданні взяли участь:

Марія Олегівна Ангелова, студентка 3-го курсу філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Ольга Миколаївна Барановська, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії та методології науки Одеського національного політехнічного університету;
Григорій Ігорович Барановський, студент 4-го курсу відділення психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Юлія Юріївна Богуславська, кандидат історичних наук, доцент кафедри соціальної роботи та кадрового менеджменту Одеського національного політехнічного університету;

Владислав Ігоревич Водько, магістрант історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Емма Августівна Гансова, доктор філософських наук, професор кафедри соціології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова; 
Юлія Олегівна Гофман, студентка 4-го курсу відділення психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Світлана Анатоліївна Дмитрашко, асистент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій;

Анна Іванішина, студентка 4-го курсу відділення психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру « Наука та освіта»;

Михайло Миколайович Козаков, студент 3-го курсу філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Оксана Іванівна Кононенко, доцент кафедри диференціальної та спеціальної психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;

Валентин Андрійович Кузнєцов, магістрант історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Олена Миколаївна Куртєєва, студентка 3-го курсу історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Тетяна Сергіївна Кушнір, студентка 4-го курсу історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова; 

Оксана Юріївна Лаврі, студентка 4-го курсу історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Ольга Олександрівна Лінецька, аспірант кафедри соціальної та прикладної психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;

Катерина Одінцова, студентка 4-го курсу відділення психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Галина Тимофіївна Паламарчук, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Альона Юріївна Рогожинська, аспірантка кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Ірина Іванівна Старовойтова, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Анастасія Вікторівна Сухова, студентка 3-го курсу історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Геннадій Олександрович Тараканов, магістр теології, випускник Християнського гуманітарно-економічного відкритого університету (Одеса);

Євгенія Олександрівна Тернова, студентка 4-го курсу відділення психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Тетяна Вікторівна Тхоржевська, кандидат історичних наук, доцент кафедри культурології та мистецтвознавства Одеського національного політехнічного університету;

Ольга Сергіївна Узун, студентка 4-го курсу відділення психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Світлана Валеріївна Шевченко, студентка 4-го курсу відділення психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Микола Андрійович Шевчук, кандидат історичних наук, завідувач кафедри історії та світової політики Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Оксана Василівна Яремчук, доктор психологічних наук, професор кафедри соціальної та прикладної психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова.

Засідання було присвячено темі: «Культурно-історичний і міфологічний контекст формування національної самосвідомості в Україні». Повідомлення за темою зробила доктор психологічних наук, професор О. В. Яремчук. 

Вона представила проблеми формування національної самосвідомості в Україні, відзначила своєрідність цього процесу в різних регіонах країни, важливість психологічної сфери для консолідації суспільства, необхідність проведення міжрегіональних заходів для формування загальної національної самосвідомості. Головні тези: 

· нації та національна самосвідомість є одночасно частиною наукового дискурсу та публіцистичною темою, що накладає певний суб'єктивний відтінок;

· важливим є соціально-психологічний внесок у цю проблематику й, зокрема, теорія мультикультуралізму, яка віддає перевагу горизонтальним зв'язкам між національними культурами, а не вертикальним і не визнає ієрархію в цій сфері;

· у мультикультурних суспільствах нації — це об'єднання різних культурних груп, поліетнічна спільність, у якій визнаються та зберігаються етнічні особливості всіх національно-культурних спільнот; формування націй — це процес розвитку єдності в різноманітті; 

· необхідність вивчення культурно-історичного контексту формування в Україні національної самосвідомості (у тому числі, європейського і світового); 

· необхідність врахування цих знань при формуванні соціальної політики, пов'язаної із проблематикою національної самосвідомості;

· вивчення архетипів соціетальної психіки; 

· проблеми соціальної ідентичності, двоїстий характер індивідуалізму; моральна самооцінка особистості на основі етичних традицій культури, з якої вона себе ідентифікує;

· дотримання прав людини при національній самоідентифікації; неприпустимість сегрегації та примусової асиміляції, розчинення малих етногруп; 

· відмінність нав'язаної й власної ідентичності; перехід від етнічної до загальнонаціональної ідентичності;

· різні моделі побудови політичної націй: етноядерна (домінанта одного етносу), полікультурна (еміграційний тип, наприклад, Канада, США), територіальна (єдина територія); для України важливий шлях синтезу цих трьох моделей і утвердження самоцінності кожного етносу;

· втілення національної самосвідомості в індивідуальній, їх взаємообумовлений розвиток; посилення етичної мобілізації й саморозвиток особистості;

· формування національної ідентичності в контексті міфотворчості; етнокультурна та індивідуально-авторська міфотворчість особистості;

· соціально-психологічна концепція національної самоідентифікації особистості; процес формування української націй як поліетнічного цілого; 

· необхідність виділити в історичній спадщині та історичній пам'яті те, що важливо для всіх етнічних груп;

· актуальність проблеми консолідації суспільства та важливість для її здійснення загальних дій (методика «загального вчинку»); 
· інформація про формуючий експеримент «Етнокультурна міфотворчість особистості в процесі творення консолідуючого національного міфу», який проводився протягом 2009–2011 років на виборці 600 осіб, по 200 учасників з різних областей західного, центрального та південного регіонів України, розподілених по міні-групах (кожна на 25 осіб):
1) система тренінгів (метод семіотичної компресії), загальні завдання (виділити колективні символи України, найбільш значимі події минулого, регіональні міфологеми); підсумкова конференція; 

2) головне завдання — вийти на рівень несвідомого, виділити елементи міфологеми, які могли б консолідувати нації, створити цілісну раніше не існуючу міфологему, загальну для різних регіонів, примирити непримиренних;

· міфологічна спадщина амбівалентна, відповідно до сутності людської психіки несвідоме зв'язане в ній зі свідомістю; в основі міфу — колективне несвідоме, але при використанні різних психологічних і соціологічних технологій можливий перехід від несвідомого до рівня свідомості й осмислення; міфологеми, символи, ідеологеми динамічні, їх потрібно досліджувати і проробляти. 

Поставили запитання та виступили в обговоренні Е. А. Гансова, О. М. Барановська, М. М. Козаков, В. А. Кузнєцов, О. Ю. Лаврі, М. А. Шевчук та інші. Основні тези:

· важливий соціологічний контекст проблеми і продумана внутрішня політика, пошук шляхів міжнаціональної консолідації, у тому числі, вивчення досвіду Одещини (міжнаціональне спілкування без впливу ідеології, співіснування багатьох етнічних груп);
· роль ідеології в подоланні або не подоланні етноцентризму;
· науковий рівень національної ідентифікації — націологія, концепції М. І. Костомарова, М. С. Грушевського, М. П. Драгоманова, В. К. Липинського, Д. І. Донцова; 
· що може стати основою для консолідації націй, крім етнічної приналежності? рівень базових потреб для цього недостатній; розвивається конфлікт поколінь, руйнується ідея наслідування; привнесена ззовні ідеологія працювати не буде;
· одним із шляхів вирішення цих проблем є «пророблення» минулого, неангажоване вивчення закономірностей і випадковостей історичного процесу, осмислення національної історії та пошук у ній загальних цінностей для всієї України.
Організаційна пропозиція:

У перспективі продовжити обговорення соціально-психологічної тематики.

Наступне засідання наукового семінару відбудеться 1 листопада 2014 року. На обговорення винесена тема: «Архів як феномен культури: влада, порядок дискурсу, па​м'ять/ забуття, консервація/утилізація». Пропонується розглянути проблеми формування та збереження національної пам'яті. Епіграфом до дискусії запропоноване висловлення Жака Дерріди: «Не може бути політичної влади без контролю над архівами, без контролю над пам'яттю».
Повідомлення за темою зробить доктор філософських наук, професор кафедри філософії та основ загальногуманітарного знання філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова Інна Володимирівна Голубович ( до 30 хв.).

Виступи учасників ( до 5 хв.).

На обговорення виносяться питання:

1. До філософії архіву:

а) Мішель Фуко: архів як порядок дискурсу, закон, який визначає те, що може бути сказаним;

б) Аляйда Ассман: архів у контексті трансформацій культурної пам'яті (інструмент панування, депо знань, консервація, утилізація, легітимація забуття);

в) Валерій Подорога: архів та історія (Архів захоплює Історію).

2. Філософська (історико-філософська) архівістика як спеціальна дисципліна і навчальний курс (досвід сучасного українського філософського товариства).

3. Долі та архіви вітчизняних мислителів в еміграції (за матеріалами архівів США: Бахметьєвський архів (Колумбійський університет), архіви Георгія Флоровського (Принстонський університет, Свято-Владимирська духовна семінарія).
 Пропоновані джерела:

1. Фуко М. Археология знания. — СПб: Гуманитарная академия, 2004. (раздел «Высказывание и архив»). [Электронный ресурс] — URL: http://www.gumer.info/bogoslov_Buks/Philos/fuko_arh/02.php
2. Ассман А. Простори спогаду. Форми та трансформації культурної памя’ті. — К.: Ніка центр, 2012. — 440 с.

3. Подорога В. К философии архива // Индекс: Досье на цензуру. — 2001. — № 14. [Электронный ресурс] — URL: http://index.org.ru/journal/14/podoroga1401.html
4. Філософська думка (Історія філософії: архівні студії) — 2010. — № 6. [Електронний ресурс] — URL: http://www.filosof.com.ua/Conference/Philos_dumka/2010/6-2010.pdf
5. Даниленко О. С. Бахметьевский архив: история создания, основные коллекции, современное состояние // Документ. Архив. История. Современность: Сб. научн. тр. — Вып. 11. — Екатеринбург: Изд-во Уральского университета, 2010. — 384 с. [Электронный ресурс] — URL: http://hist.igni.urfu.ru/dais/pdf/11/29%20%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_v.pdf
ЗапрошуємЗапрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його вияви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2014 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».

Запрошуємо на 1 листопада о 10.00 у головний корпус університету (вул. Дворян​ська, 2), I поверх, 34-а аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net 

