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1 листопада 2014 року відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномена тоталітаризму, його проявів у сучасності та в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.
Семінар проводитися в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його вияви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/)і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013-2017 роки.
У засіданні взяли участь:

Анна Віталіївна Голубицька, випускниця аспірантури філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Катерина Ігорівна Єргєєва, науковий співробітник Одеського літературного музею, аспірантка філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Олександр Миколайович Захарія, кандидат хімічних наук, доцент кафедри аналітичної хімії хімічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру « Наука та освіта»;

Андрій Семенович Крупник, кандидат політичних наук, доцент кафедри державного управління і місцевого самоврядування Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії держуправління при Президентові України;
Валентин Андрійович Кузнєцов, магістрант історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Ганна Олександрівна Місюк, старший науковий співробітник Одеського літературного музею;

Марк Ісаакович Найдорф, кандидат філософських наук, доцент кафедри культурології та мистецтвознавства Одеського національного політехнічного університету;

Володимир Володимирович Немерцалов, кандидат біологічних наук, доцент кафедри ботаніки біологічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Галина Тимофіївна Паламарчук, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Альона Юріївна Рогожинська, аспірантка кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Геннадій Олександрович Тараканов, магістр теології, випускник Християнського гуманітарно-економічного відкритого університету (Одеса);

Юлія Миколаївна Томашевська, старший викладач кафедри філософії Одеського національного політехнічного університету;
Вікторія Ігорівна Фокіна, магістр філософії, аспірантка кафедри історії та світової політики Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Ганна Сергіївна Шапіро, аспірантка кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Олександр Григорович Шишко, кандидат історичних наук, доцент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій;

Оксана Василівна Яремчук, доктор психологічних наук, професор кафедри соціальної та прикладної психології Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова.

Засідання було присвячено темі: «Архів як феномен культури: влада, порядок дискурсу, пам’ять/забуття, консервація/утилізація». Повідомлення за темою зробила доктор філософських наук, професор І. В. Голубович. 
Вона зупинилась на понятті філософської архівістики, представила різні трактування феномена архіву як культурного явища мислителями ХХ століття, відзначила необхідність введення архівістики як спеціальної дисципліни в навчальні програми, поділилась враженнями від роботи в архівах США. Головні тези: 

· постановка питань про значимість архівістики як науки про дух, про місце архіву в історії культури, про індивідуалізацію, персоналізацію, біографічний підхід у вивченні історії науки та ролі архіву в цьому процесі;

·  важливість категорії покоління та роль архіву в створенні відчутності, видимості переходу від покоління до покоління;

· міркування Мішеля Фуко в роботі «Археологія знання» (розділ «Висловлення та архів»): архів як закон культури, як порядок дискурсу, закон, який визначає те, що може бути сказаним, а що ні; архів розділяє дискурси в їхній множинності;

· робота Аляйди Ассман про культурну пам'ять «Простори спогаду. Форми та трансформації культурної пам'яті»: архів у контексті трансформації культурної пам'яті (інструмент панування, депо знань, консервація, утилізація, легітимація забуття);

· двояке тлумачення архіву: зібрання документів, пам'ятників минулого та закон, джерело нормативності; владна функція архіву: контроль над історичною пам'яттю;

· відмінність культурних практик у різних типах суспільства: у демократичному основна роль архіву — це накопичувальна пам'ять, здійснення процесів консервації та відбору при доступності архівних джерел; у тоталітарному — це функціональна пам'ять, у безпосередньому контакті з якої постійно працює влада, обмеженість доступу до джерел;

· що повинно залишитися в історичній пам'яті, а що повинно бути вилученим з побуту («музей сміття»), хто здійснює цей розподіл? хто вирішує, що повинно піти?

· парадокс спец. архівів: зберігання понад важливих і понад злочинних документів («небезпечне сміття»);

· робота Аляйди Ассман «Канон і архів», взаємовідношення архіву та суспільних законів; канон — норма, референтні особистості, тексти, міфи; канон — «рука культури», що витягає те, що «потрібно», і ховає те, що «не потрібно»;

· робота Валерія Подороги «До філософії архіву»: архів — монумент і руїни, архів проти історії, архів захоплює історію;

· необхідність введення спеціальної дисципліни і навчального курсу «Філософська (історико-філософська) архівістика»; вивчення проблеми джерела, думки, що передається в джерелі, її відносної зафіксованості; постановка цих проблем в сучаснім українськім філософськім співтоваристві;

· спеціальний випуск журналу «Філософська думка» — Історія філософії: архівні студії. — 2010. — № 6: http://www.filosof.com.ua/Conference/Philos_dumka/2010/6-2010.pdf
· інформація про роботу в архівах США за темою «Долі та архіви вітчизняних мислителів в еміграції»; архіви Георгія Флоровського в Принстонському університеті та Свято-Володимирівській духовній семінарії (критерії відбору при формуванні архіву), матеріали Бахмет'євського архіву (Колумбійський університет);

· у США архіви відкриті, відповідальність ученого при опублікуванні документів і введенні їх у науковий обіг.

Поставили запитання та виступили в обговоренні О. Г. Шишко, А. С. Крупник, М. І. Найдорф, Г. О. Місюк, Г. Т. Паламарчук та інші. Основні тези:

· наявність в одеських архівах матеріалів, пов'язаних з долями еміграції (переписка, щоденники, мемуари та інше);

· методика роботи в архівах: оцифровка джерел дослідниками і передача копій в архіви;

· моральні аспекти: зацікавленість вченого в першій публікації джерел може перешкоджати доступу до них інших дослідників;

· «Історія — не наука, а спосіб поневолення»; 

· неможливість існування легітимної влади без контролю над нею архіву;

· в архіві здійснюється селекція, статус документа виявляється вище статусу події; документ не тільки фіксує подію, але й впливає на майбутнє, відбір документів впливає на осмислення напрямку розвитку;

· значення досвіду музичної культури: класична музика існує у безпосередньому взаємозв'язку з архівом, є певна кількість музичних текстів, які постійно репродукуються; 

· архів як визначення норми; суспільство, формуючи архів, канонізує норму; проблема завершеності канону; зростання інтересу до архіву на гранях епох;

· необхідність реформування Закону «Про архів» з урахуванням запитів суспільства; співвідношення трьох джерел інформації: офіційного, індивідуального й суспільного;

· важливість участі наукової громадськості у формуванні архівної політики.
Організаційна пропозиція:

У новому році заслухати виступи аспірантів, які працюють за тематикою наукового семінару.

Наступне засідання наукового семінару відбудеться 6 грудня 2014 року. На обговорення винесена тема: «Громадянське суспільство і держава: проблеми взаємовідносин». Пропонується розглянути зазначені проблеми в історичному та сучасному контексті з урахуванням ситуації, що склалася в нашій країні, та перспектив її європейської інтеграції. Можливе продовження обговорення цієї проблематики на наступних засіданнях.
Повідомлення за темою зробить кандидат політичних наук, доцент кафедри державного управління і місцевого самоврядування Одеського регіонального інституту державного управління НАДУ при Президентові України, член Координаційної ради з питань розвитку громадянського суспільства при Президентові України Андрій Семенович Крупник ( до 30 хв.).

Виступи учасників ( до 5 хв.).
На обговорення виносяться питання:

1. Визначення основних понять: громадськість, громадянське суспільство, соціум, держава та ін.

2. Характер взаємовідносин між державою і громадянським суспільством: історичний та методологічний контексти.

3. Демократичне врядування (good governance) — основні ознаки та механізми.

4. Участь громадськості — навіщо та яким чином? 

5. Відкритість і прозорість влади; механізми формування і розвитку соціального капіталу владно-громадської взаємодії.

6. Як в Угоді про асоціацію України з ЄС передбачено вирішення проблем у сфері взаємодії громадськості і держави.

7. Науковий та громадський супровід розвитку взаємодії держави і суспільства.
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