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Inform-лист
1 марта 2014 года состоялось очередное заседание междисциплинарного научного семинара, посвященного исследованию феномена тоталитаризма, его проявлений в современности и в прошлом, соотношения с авторитаризмом, поиску способов противостояния этим явлениям.

Семинар проводится в рамках комплексной программы ОНУ имени И. И. Мечникова «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) и комплексной межфакультетской межкафедральной научной темы № 110 (приказ № 778-18 от 14.03.2013, государственный регистрационный номер 0113U002696), утвержденной по плану научно-исследова​тельских работ ОНУ на 2013–2017 годы.

В заседании приняли участие:

Андрей Сергеевич Бондаренко, студент 4-го курса (кафедра политологии) Института социальных наук ОНУ имени И. И. Мечникова;

Таня Галчева, создатель сайта Saved Archives, посвященного наследию русской эмиграции в Болгарии (София, Болгария);
Светлана Анатольевна Дмитрашко, ассистент кафедры социологии, философии и права Одесской национальной академии пищевых технологий;

Оксана Андреевна Довгополова, доктор философских наук, профессор кафедры философии естественных факультетов философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Лидия Всеволодовна Ковальчук, кандидат филологических наук, доцент, сотрудник ОНУ имени И. И. Мечникова, председатель совета Академического центра «Наука и образование»;
Оксана Юрьевна Лаври, студентка 3-го курса исторического факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;
Владимир Владимирович Немерцалов, кандидат биологических наук, доцент кафедры ботаники биологического факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Сергей Григорьевич Секундант, кандидат философских наук, заведующий кафедрой философии и основ общегуманитарного знания философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Геннадий Александрович Тараканов, магистр теологии, выпускник Христианского гуманитарно-экономического открытого университета (Одесса);

Михаил Александрович Шабанов, кандидат политических наук, старший преподаватель кафедры политологии Института социальных наук ОНУ имени И. И. Мечникова.
Заседание было посвящено теме: «Идея университета в очерке П. М. Бицилли «Университет»: гуманитарий на сломе эпох и миров». В качестве источников были предложены: 
Биобиблиография профессора П. М. Бицилли, составленная А. П. Мещерским // Сайт «Saved Archives». [Электронный ресурс]. 

Часть 1. Режим доступа: http://savedarchives.net/ru/article/bio-bibliografiia-profpmbicilli-chast-pervaia 

Часть 2. Режим доступа: http://savedarchives.net/ru/article/bio-bibliografiia-profpmbicilli-chast-vtoraia
Публикации и комментарии: http://savedarchives.net/ru/publikacii-i-kommentarii
Галчева Т. П. М. Бицилли — опыт возвращения // Предисловие к избранным трудам П. М. Бицилли. — София, 1993. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://savedarchives.net/ru/article/pmbicilli-opyt-vozvrashteniia 

Довгополова О. А. «Casus Бицилли»: феномен интеллектуальной контрабанды и судьбы научных традиций // Эсхатос-II: Философия истории в контексте идеи «предела». — Одесса, 2012. — С. 203–226. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://savedarchives.net/ru/article/%E2%80%9Ccasus-bicilli%E2%80%9D-fenomen-intellektualnoi-kontrabandy-i-sudby-nauchnyh-tradicii
Сообщение о судьбе и научном наследии историка и литературоведа, профессора Новороссийского и Софийского университетов Петра Михайловича Бицилли (13 сентября 1879 — 25 августа 1953) и, в частности, о его понимании сути и предназначения университета сделала доктор философских наук, профессор О. А. Довгополова.

Она остановилась на проблеме самоопределения человека в рушащемся мире, феномене университета и феномене человека университета; представила идею Бицилли об университете как корпорации профессоров и студентов, существующей на высоком интеллектуальном и нравственном уровне; рассказала о вкладе ученого в историческую науку; отметила роль гуманитария и роль университета в создании государства, а также выделила ряд других проблем.
Дополнила рассказ о Петре Михайловиче Бицилли Таня Галчева, одна из создательниц сайта, посвященного его жизни и творчеству. Она рассказала о связи между Одесским и Софийским университетами, развивавшейся благодаря Бицилли, выделила очень важные для него идею взаимного понимания и уважения в университетском сообществе, а также практику полиязыкового общения в современном мире.
В обсуждении приняли участие С. А. Дмитрашко, В. В. Немерцалов, С. Г. Секундант, М. А. Шабанов и другие. Они отметили актуальность идей П. М. Бицилли, говорили о неопределенности позиции современного государства по отношению к образованию, явной тенденции деградации образования как в средней, так и в высшей школе, насущной необходимости их реформирования.
Организационное предложение:

Следующее заседание провести в форме круглого стола в рамках 2-й научно-практической конференции «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления».
На следующее заседание, которое состоится 12 апреля 2014 года, вынесена на обсуждение тема: «Массовое общество как источник тоталитаризма». 
Ведущий круглого стола — кандидат философских наук, доцент М. И. Найдорф. 
Для обсуждения предлагаются вопросы:
1. До какой степени представляется оправданным расширительное толкование термина «тоталитаризм», если относить его не только к государству, но и к обществу? В каких случаях (и можно ли вообще) говорить не только о государственном, но и об общественном тоталитаризме?
2. Что называется «массовым обществом» и каковы его основные отличительные свойства?
3. Можно ли считать, что массовому обществу присуща склонность к тоталитаризму, или тоталитарные режимы ХХ века были исключительными проявлениями политической жизни, которые невозможны в наше время?
4. Если массовые общества склонны к воспроизводству тоталитарного сознания и тоталитарных структур, то какими средствами те или иные современные общества защищаются (или, наоборот, не защищаются) от воспроизводства тоталитарных черт самоорганизации в собственном социальном пространстве?
Предлагаемые источники:

1. Хоффер Э. Истинноверующий [Электронный ресурс]. — М., 2004. — Режим доступа: http://www.klex.ru/x7  
2. Рукетт М.-Л. Познание масс. — М., 2010.
3. Найдорф М. Очерки современной массовой культуры [Электронный ресурс]. — Одесса, 2013. — Режим доступа: https://sites.google.com/site/marknaydorftexts/mass-culture 
4. Найдорф М. Культура тоталитаризма // Найдорф М. И. Введение в теорию культуры. Историко-культурный процесс. Глава VI: Рождение современной культуры [Электронный ресурс].  — Optimum: Одесса, 2004. — Режим доступа: https://sites.google.com/site/marknaydorftexts/process/glava-vi-rozdenie-sovremenoj-kultury. 

Приглашаем к участию студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, преподавателей, доцентов, профессоров, сотрудников вузов. Информация о семинаре размещается на сайте ОНУ имени И. И. Мечникова на титульной странице комплексной программы «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) в разделе «2014 год», подразделе «Междисциплинарный научный семинар».
Приглашаем на 12 апреля в 14.00 в главный корпус университета (ул. Дворянская, 2), II этаж, 72-я аудитория.
Контакты:

Лидия Всеволодовна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net 
