№ 7
Inform-лист
10–12 апреля 2014 года в ОНУ имени И. И. Мечникова прошла 2-я научно-практическая конференция «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления». В ней приняли участие более 50 студентов, магистрантов, аспирантов, преподавателей одесских вузов, сотрудников научных заведений. В рамках конференции 12 апреля состоялось очередное заседание междисциплинарного научного семинара, прошедшего в форме круглого стола.

В работе круглого стола приняли участие:

Ольга Николаевна Барановская, кандидат философских наук, доцент кафедры философии и методологи науки Одесского национального политехнического университета;
Татьяна Алексеевна Берестецкая, кандидат философских наук, доцент кафедры философии Одесского национального медицинского университета;
Михаил Юрьевич Борисов, старший преподаватель кафедры мирового хозяйства и международных экономических отношений Института математики, экономики и механики ОНУ имени И. И. Мечникова;
Ольга Феликсовна Гольд, кандидат философских наук, преподаватель Одесского педагогического училища;
Светлана Анатольевна Дмитрашко, ассистент кафедры социологии, философии и права Одесской национальной академии пищевых технологий;

Оксана Андреевна Довгополова, доктор философских наук, профессор кафедры философии естественных факультетов философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Алексей Николаевич Келер, директор общественной научной организации «Институт этнических исследований» (Одесса);
Лидия Всеволодовна Ковальчук, кандидат филологических наук, доцент, сотрудник ОНУ имени И. И. Мечникова, председатель совета Академического центра «Наука и образование»;

Анна Александровна Мисюк, старший научный сотрудник Одесского литературного музея;
Марк Исаакович Найдорф, кандидат философских наук, доцент кафедры культурологии и искусствоведения Одесского национального политехнического университета;

Сергей Григорьевич Секундант, кандидат философских наук, заведующий кафедрой философии и основ общегуманитарного знания философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Ирина Ивановна Старовойтова, кандидат философских наук, доцент кафедры философии естественных факультетов философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Светлана Леонидовна Чачко, кандидат психологических наук, доцент кафедры общей психологии и психологии развития личности Института математики, экономики и механики ОНУ имени И. И. Мечникова;

Николай Андреевич Шевчук, кандидат исторических наук, заведующий кафедрой истории и мировой политики Института социальных наук ОНУ имени И. И. Мечникова,
а также студенты и аспиранты: 
Наталья Анатольевна Баран, студентка 2-го курса Института холода, криотехнологий и экоэнергетики имени В. С. Мартыновского Одесской национальной академии пищевых технологий (кафедра философии, социологии и права);

Вера Сергеевна Бойко, магистр философии, аспирант кафедры философии естественных факультетов философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Оксана Юрьевна Лаври, студентка 3-го курса исторического факультета ОНУ имени И. И. Мечникова.
Продолжая проблематику первых дней конференции, участники круглого стола обсудили тему: «Массовое общество как источник тоталитаризма». 
В качестве источников были предложены: 
1. Хоффер Э. Истинноверующий [Электронный ресурс]. — М., 2004. — Режим доступа: http://www.klex.ru/x7 
2. Рукетт М.-Л. Познание масс. — М., 2010.

3. Найдорф М. Очерки современной массовой культуры [Электронный ресурс]. — Одесса, 2013. — Режим доступа: https://sites.google.com/site/marknaydorftexts/mass-culture 
4. Найдорф М. Культура тоталитаризма // Найдорф М. И. Введение в теорию культуры. Историко-культурный процесс. Глава VI: Рождение современной культуры [Электронный ресурс]. — Optimum: Одесса, 2004. — Режим доступа: https://sites.google.com/site/marknaydorftexts/process/glava-vi-rozdenie-sovremenoj-kultury. 

Введение в дискуссию сделал кандидат философских наук, доцент М. И. Найдорф. 

Он напомнил содержание основных понятий и что дискуссионной для определения тоталитариз​ма остаётся степень интервенции государства в человеческие отношения. Определил, что основным предметом дальнейшего разговора станет анализ обстоятельств, способствующих установлению тоталитарного правления, а также то, что тоталитаризм культурный (как способ мыслить мир и себя в нем) является типичным для современного массового общества.

Далее выделил три важнейшие и самые распространенные причины формирования массового общества: урбанизацию, сплошную медиа-среду, философию потребления. И в качестве предварительного резюме отметил: «Таким образом, мы видим общество, в котором миллионы людей в условиях массовой демократии совершенно добровольно и независимо от прямого принуждения со стороны государства разделяют каждый в отдельности общие взгляды относительно решений, которые, однако, имеют политические и/или экономические последствия. 

Одновременно мы видим общество, которое стремится к минимизации рисков, к гарантиям потребления и комфорта, которые могут быть даны и обеспечены тем лучше, чем более мощным и стабильным является гарантирующий институт. В этом случае государство кажется многим более надежным гарантом чем страховая компания. 

Следовательно, есть основания думать, что важнейшим обстоятельством, воспроизводящим в наше время тоталитаризм, является общее согласие граждан, которые образуют разнообразные и разномасштабные массы, основанные на добровольном единомыслии. 

А власти разных стран (в той или иной политической форме) отвечают этим запросам». 

В обсуждении приняли участие О. Н. Барановская, В. С. Бойко, М. Ю. Борисов, С. А. Дмитрашко, О. А. Довгополова, А. Н. Келер, О. Ю. Лаври, А. А. Мисюк, И. И. Старовойтова, С. Л. Чачко, Н. А. Шевчук и другие. Они отметили актуальность анализа феномена массового сознания и моделей поведения, содержащих в себе признаки тоталитаризма, опасность авторитаризма, создающего реальную возможность реставрации тоталитаризма на уровне государственной системы, необходимость публичного обсуждения этих тенденций, а также другие проблемы.
В завершение, подводя общие итоги, Л. В. Ковальчук сообщила, что все материалы конференции будут представлены на сайте ОНУ и пригласила к участию в следующей, 3-й научно-практической конференции «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления», намеченной на апрель 2015 года.
Следующее заседание научного семинара состоится 17 мая 2014 года. На обсуждение вынесена тема: «Тоталитарное общество и тоталитарное сознание». Предлагается продолжить обсуждение проблем, поставленных на апрельской конференции. Сообщение по теме сделает кандидат философских наук, доцент С. Г. Секундант.
Приглашаем к участию студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, преподавателей, доцентов, профессоров, сотрудников вузов. Информация о семинаре размещается на сайте ОНУ имени И. И. Мечникова на титульной странице комплексной программы «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) в разделе «2014 год», подразделе «Междисциплинарный научный семинар»
Приглашаем на 17 мая в 10.00 в главный корпус университета (ул. Дворянская, 2), I этаж, 34-я аудитория.
Контакты:

Лидия Всеволодовна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net 
