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17 мая 2014 года состоялось очередное заседание междисциплинарного научного семинара, посвященного исследованию феномена тоталитаризма, его проявлений в современности и в прошлом, соотношения с авторитаризмом, поиску способов противостояния этим явлениям.

Семинар проводится в рамках комплексной программы ОНУ имени И. И. Мечникова «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) и комплексной межфакультетской межкафедральной научной темы № 110 (приказ № 778-18 от 14.03.2013, государственный регистрационный номер 0113U002696), утвержденной по плану научно-исследова​тельских работ ОНУ на 2013–2017 годы.

В заседании приняли участие:

Анатолий Фёдорович Аблов, кандидат философских наук, доцент кафедры социальных теорий Института инновационного и последипломного образования ОНУ имени И. И. Мечникова;
Вера Сергеевна Бойко, магистр философии, аспирант кафедры философии естественных факультетов философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;
Владислав Володько, студент 4-го курса исторического факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;
Александр Николаевич Захария, кандидат химических наук, доцент кафедры аналитической химии химического факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;
Василий Яковлевич Кисиль, доцент, преподаватель философии ВУКП «Одесское педагогическое училище»;

Лидия Всеволодовна Ковальчук, кандидат филологических наук, доцент, сотрудник ОНУ имени И. И. Мечникова, председатель совета Академического центра «Наука и образование»;

Мария Ильинична Милова, доктор политических наук, профессор кафедры политологии Института социальных наук ОНУ имени И. И. Мечникова;
Александр Романов, аспирант философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;
Лидия Семёновна Савкова, кандидат филологических наук, доцент кафедры зарубежной литературы факультета РГФ ОНУ имени И. И. Мечникова;
Сергей Григорьевич Секундант, кандидат философских наук, заведующий кафедрой философии и основ общегуманитарного знания философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Ирина Ивановна Старовойтова, кандидат философских наук, доцент кафедры философии естественных факультетов философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Геннадий Александрович Тараканов, магистр теологии, выпускник Христианского гуманитарно-экономического открытого университета (Одесса);
Александр Григорьевич Шишко, кандидат исторических наук, доцент кафедры социологии, философии и права Одесской национальной академии пищевых технологий;

Олег  Яцук, студент 2-го курса исторического факультета ОНУ имени И. И. Мечникова.

Заседание было посвящено теме: «Тоталитарное общество и тоталитарное сознание» и продолжило проблематику, представленную на апрельской конференции.
Сообщение по теме сделал кандидат философских наук, доцент С. Г. Секундант.
Он остановился на понятии «тоталитаризм» и его фундаментальных принципах, отметил стремление власти в таком государстве объединить всё и всех в единое целое, контролировать абсолютно все аспекты жизни общества и каждого индивидуума. Сопоставил явления фашизма и нацизма; подчеркнул, что им, как и сталинской модели тоталитарной державы, свойственна идеократия, клептократия, криминальное сознание. Отметил, что в СССР многие демократические институты существовали, но были фиктивными (например, профсоюзы, выборы и др.). Сопоставил тоталитарный и авторитарный режимы; напомнил, что тоталитарное сознание является одной из разновидностей массового сознания. На примере России показал особенности авторитарного режима, свойственную имперскому сознанию идею военной экспансии, индуцированный психоз, методы массового внушения и др.
В обсуждении приняли участие В. С. Бойко, В. Володько, А. Н. Захария, В. Я. Кисиль, М. И. Милова, И. И. Старовойтова, Г. А. Тараканов, О. Яцук и другие. Они отметили присущую массовому сознанию мифологичность и эмоциональность, способность политических мифов объединять массы людей на основе ненависти (продуцирование «образа врага»), их гипнотическое воздействие, блокировка сознания и высвобождение негативных эмоций; формирование фобий и манипулирование массами людей, замена понятий и категорий на ярлыки и стереотипы. Особенно участники семинара остановились на роли СМИ в ведении информационных войн, в формировании оппозиции «свой» — «чужой», подчеркнули необходимость просветительской и образовательной деятельности, воспитания толерантности, способности критически мыслить, стремиться к объективности, искать точки общности в противоположных позициях.
Организационное предложение:

Обсудить проблемы внешней и внутренней безопасности Украины, пригласив специалиста по проблемам безопасности.
Следующее заседание научного семинара состоится 21 июня 2014 года. На обсуждение вынесена тема: «Культура и безопасность на Евразийском пространстве». Предлагается рассмотреть данную проблематику в рамках концепции Копенгагенской школы безопасности. Сообщение по теме сделает профессор сравнительной и международной политики университета Род-Айленда (США) Николай Петро.
На обсуждение выносятся вопросы:
1. Понятие «безопасность» и его трактовки.

2. Концепция «безопасности культур».
3. Копенгагенская школа безопасности и роль плюрализма в обществе.

4. Диалог культур.

5. Ситуация в Украине в аспекте данной концепции.
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Приглашаем к участию студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, преподавателей, доцентов, профессоров, сотрудников вузов. Информация о семинаре размещается на сайте ОНУ имени И. И. Мечникова на титульной странице комплексной программы «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) в разделе «2014 год», подразделе «Междисциплинарный научный семинар»
Приглашаем на 21 июня в 10.00 в главный корпус университета (ул. Дворянская, 2), I этаж, 34-я аудитория.
Контакты:

Лидия Всеволодовна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net 
