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10 января 2015 года состоялось очередное заседание междисциплинарного научного семинара, посвященного исследованию феномена тоталитаризма, его проявлений в современности и в прошлом, соотношения с авторитаризмом, поиску способов противостояния этим явлениям.

Семинар проводится в рамках комплексной программы ОНУ имени И. И. Мечникова «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) и комплексной межфакультетской межкафедральной научной темы № 110 (приказ № 778-18 от 14.03.2013, государственный регистрационный номер 0113U002696), утвержденной по плану научно-исследова​тельских работ ОНУ на 2013–2017 годы.

В заседании приняли участие:

Анатолий Федорович Аблов, кандидат философских наук, доцент кафедры социальных теорий Института инновационного и последипломного образования ОНУ имени И. И. Мечникова;
Михаил Юрьевич Борисов, старший преподаватель кафедры мирового хозяйства и международных экономических отношений Института математики, экономики и механики ОНУ имени И. И. Мечникова;
Эмма Августовна Гансова, доктор философских наук, профессор кафедры социологии Института социальных наук ОНУ имени И. И. Мечникова;
Инна Владимировна Голубович, доктор философских наук, профессор кафедры философии и основ общегуманитарного знания философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова, координатор научно-исследовательского и образовательного Центра имени Георгия Флоровского;

Александр Николаевич Захария, кандидат химических наук, доцент кафедры аналитической химии химического факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;
Алексей Николаевич Келер, директор общественной научной организации «Институт этнических исследований», член президиума и уполномоченный представитель общественной организации «Ассоциация немцев Украины»;

Александр Сергеевич Кирилюк, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии Одесского филиала Центра гуманитарного образования НАН Украины;
Софья Борисовна Кобринская, литературный редактор, сотрудник Одесского академического центра; 

Лидия Всеволодовна Ковальчук, кандидат филологических наук, доцент, директор Одесского академического центра;

Андрей Семенович Крупник, кандидат политических наук, доцент кафедры госуправления и местного самоуправления Одесского регионального института государственного управления Национальной академии госуправления при Президенте Украины;
Анна Александровна Мисюк, старший научный сотрудник Одесского литературного музея, член правления Международной общественной организации «Еврейский общинный центр «Мигдаль»;

Марк Исаакович Найдорф, кандидат философских наук, доцент кафедры культурологии и искусствоведения Одесского национального политехнического университета;

Светлана Владимировна Овчаренко, доктор философских наук, профессор кафедры философских и социально-политических наук Одесского регионального института государственного управления Национальной академии госуправления при Президенте Украины;
Алла Ивановна Орлова, заместитель директора общественной организации «Одесский общественный институт социальных технологий»;
Галина Тимофеевна Паламарчук, кандидат философских наук, доцент кафедры философии естественных факультетов философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Лидия Семеновна Савкова, кандидат филологических наук, доцент кафедры зарубежной литературы факультета РГФ ОНУ имени И. И. Мечникова;
Ирина Ивановна Старовойтова, кандидат философских наук, доцент кафедры философии естественных факультетов философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Юлия Николаевна Томашевская, старший преподаватель кафедры философии Одесского национального политехнического университета;

Тимофей Николаевич Черопита, аспирант кафедры культурологии философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова;

Сергей Павлович Шевцов, доктор философских наук, доцент кафедры философии естественных факультетов философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова.

Заседание было посвящено теме: «Гражданское общество и я: проблемы и перспективы». Участники семинара рассказали о своих общественных организациях и инициативах, отметили важные проблемы современной Украины, возможность и необходимость участия в их решении общественности. В частности, были представлены деятельность немецких и еврейских национальных обществ, программы научно-исследовательского и образовательного Центра имени Георгия Флоровского; направления работы Одесского общественного института социальных технологий, Института стратегических исследований и прогнозов и других общественных организаций.
Л. В. Ковальчук рассказала о нескольких научных программах, проектах, общественных инициативах:

— общественные научные организации Одесский академический центр Международной академии наук и Академический центр «Наука и образование» выполняют научно-исследовательские программы «Одесский мартиролог» и «Реабилитированные историей», посвященные истории репрессий советского периода на Одесщине; ведётся работа с делами разных категорий репрессированных в Государственном архиве Одесской области, ГУ МВД Украины в Одесской области, УСБУ в Одесской области;

— в ОНУ имени И. И. Мечникова выполняется комплексная междисциплинарная научная программа «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления»: проводятся научные семинары (первая суббота каждого месяца), на 2015 год запланированы две конференции (9–11 апреля и 8–9 октября), выполняются тематические курсовые, бакалаврские, магистерские работы по разным специальностям в ОНУ, проводится архивная практика по исследованию феномена советского тоталитаризма для студентов разных специальностей ОНУ и др.; информация о программе на сайте ОНУ: http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/;

 — в ноябре 2014 года создан общественный совет при Государственном архиве Одесской области; информация о совете на сайте ГАОО: http://archive.odessa.gov.ua/gromadska-rada/;

— члены академцентров участвуют в общественных советах при Министерстве образования и науки Украины (С. В. Овчаренко, с июля 2014 года) и при Министерстве социальной политики Украины (Л. В. Ковальчук, с сентября 2014 года); информация о советах на сайтах министерств: http://www.mon.gov.ua/ua/pr-viddil/96/ и http://www.mlsp.gov.ua/labour/control/uk/publish/category?cat_id=121315 

— с августа 2014 года ведётся работа по общественному проекту «Молодь Одеси має свій голос», информационно-просветительские мероприятия в одесских вузах накануне выборов в Верховную Раду Украины о важности участия молодежи в избирательном процессе; дальнейшее расширение проблематики проекта, в том числе, проблемы высшего образования, его организации, коррупции в вузах; информация на страницах в ФБ: https://www.facebook.com/molomsg?fref=nf и ВКонтакте: http://vk.com/molomsg; в том числе, взаимодействие с инициативной группой студентов по противодействию взяточничеству в ОНУ, содействие развитию студенческого самоуправления; участие в круглом столе в Одесском кризисном медиа-центре 19 декабря 2014 года: https://www.youtube.com/watch?v=UVtE3iim7dA; 

— работает Одесская областная группа медиации (https://www.facebook.com/OdessaGroupMediation), в том числе проводятся встречи «Одесские диалоги» (проходят каждую пятницу в 16:30 в конференц-зале гостиницы «Центральная», ул. Преображенская, 40), организовано инициативное движение «Одесса за согласие» (https://www.facebook.com/odessa.za.soglasie), проведены круглый стол «Особенности внутреннего диалога между политическими оппонентами в условиях военных действий в стране» (https://www.youtube.com/watch?v=w12-ThF2C1k&list=UUu7SB69v-4Iaxf_y36Z0KTQ&index=21), семинар «Нелю​ди» среди нас: война и дегуманизация другого» (https://www.youtube.com/watch?v=UIYKtGz90jE&feature=youtu.be); 

— проводится работа «Группы 19 февраля» по содействию расследованию событий, произошедших 19 февраля 2014 года возле Одесской областной государственной администрации; страница группы в ФБ: https://www.facebook.com/groups/1469614326623672/.

Большое внимание участники семинара уделили проблемам организации учебного процесса и причинам развития системы взяточничества в высших учебных заведениях. В частности, С. П. Шевцов отметил, что это комплексная проблема и противостоять ей нужно на разных уровнях и различными средствами. Корень проблемы — принципиальное недоверие общества в целом к знаниям, приобретенным в вузах, в результате чего опыт работы ценится работодателями выше, чем диплом и знаки отличия, полученные во время учебы. Уровень образования в целом определяется спросом на знание, что образует определенную цепочку: государство ставит задачи, эти задачи реализуются конкретными институтами (предприятиями), для их реализации необходимы подготовленные кадры (специалисты). Советское государство определяло в основном два главных направления: научно-техническое — для решения проблем военно-промышленного комплекса (и опосредовано народного хозяйства как обеспечивавшего необходимый минимальный уровень для обороноспособности) и гуманитарное — для обеспечения идеологического основания. С 1990-х годов эти задачи утратили актуальность, на первый план вышло народно-хозяйственное направление, но в силу пассивной роли государства, инерции и устойчивости традиционных структур образования и способов ведения хозяйства, а также ряда других, общей перенаправленности так и не произошло. Без реальных задач перед экономикой и спроса на специалистов, способных решать такие задачи, процесс изменения характера и роли системы образования в обществе (а, следовательно, и системы взяточничества в учебных заведениях) может растянуться на многие десятилетия. С другой стороны, для государственного аппарата система коррупции в вузах выгодна, так как она делает преподавателей легко управляемыми. 
Организационное предложение:

На следующих заседаниях семинара обсудить проблемы формирования базовых социокультурных функциональных ценностей, способов их изменения, роли высшего образования в этом процессе, а также перспектив нового Закона Украины «О высшем образовании».
Следующее заседание научного семинара состоится 7 февраля 2015 года. На обсуждение вынесена тема: «Проблемы трансформации современного украинского общества». Сообщение по теме сделает кандидат философских наук, доцент кафедры социальных теорий Института инновационного и последипломного образования ОНУ имени И. И. Мечникова Анатолий Фёдорович Аблов (до 30 мин.). Он остановится на основных проблемах, препятствующих изменению украинского общества, охарактеризует закономерности развития общественно-экономических формаций, политических идей и учений. 
Выступления участников (до 5 мин.).

Приглашаем к участию студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, преподавателей, доцентов, профессоров, сотрудников вузов. Информация о семинаре размещается на сайте ОНУ имени И. И. Мечникова на титульной странице комплексной программы «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) в разделе «2014 год», подразделе «Междисциплинарный научный семинар».
Приглашаем на 7 февраля в 10:00 в главный корпус университета (ул. Дворянская, 2), I этаж, 34-я аудитория.
Контакты:

Лидия Всеволодовна Ковальчук,

тел.: 700-69-50, 094 95-299-50, 098 413-83-26

e-mail: razum@onu.edu.ua, razum@ukr.net
