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Inform-лист
9–11 квітня 2014 року в ОНУ імені І. І. Мечникова пройшла 3-я науково-практична конференція «Феномен тоталітаризму, його прояву та шляхи подолання». В ній взяли участь близько 60 студентів, магістрантів, аспірантів, викладачів одеських вузів, співробітників наукових закладів, гостей з інших міст України. У рамках конференції 11 квітня відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, що пройшов у формі круглого стола.

У роботі круглого столу взяли участь:

Емма Августівна Гансова, доктор філософських наук, професор кафедри соціології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Юлія Олександрівна Голодникова, кандидат філологічних наук, доцент кафедри медіакомунікацій школи журналістики та медіакомунікацій Українського католицького університету (Львів),
Інна Володимирівна Голубович, доктор філософських наук, професор кафедри філософії та основ загальногуманітарного знання філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, директор Одеського академічного центру МАН;

Оксана Миколаївна Кожем'якін, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії Черкаського державного технологічного університету;
Андрій Семенович Крупник, кандидат політичних наук, доцент кафедри держуправління та місцевого самоврядування Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії держуправління при Президентові України;
Оксана Юріївна Лаврі, студентка 4-го курсу історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Ганна Олександрівна Місюк, старший науковий співробітник Одеського літературного музею;

Світлана Володимирівна Овчаренко, доктор філософських наук, професор кафедри філософських і соціально-політичних наук Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії держуправління при Президентові України;
Ксенія Фаіківна Пашаєва, студентка 4-го курсу Інституту соціальних наук (кафедра міжнародних відносин) ОНУ імені І. І. Мечникова;

Вікторія Олегівна Полякова, аспірант кафедри філософії та основ загальногуманітарного знання філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Сергій Павлович Шевцов, доктор філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова; 

Микола Андрійович Шевчук, кандидат історичних наук, завідувач кафедри історії та світової політики Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова.

Продовжуючи проблематику перших днів конференції, учасники круглого столу обговорили тему: «Стратегії гуманітарного розвитку України: шляхи виходу з тоталітарного минулого й пострадянської посттоталітарної сучасності». Провела круглий стіл доктор філософських наук, професор Інна Володимирівна Голубович. 
Були обговорені наступні питання:

1. Типологія та еволюція понять: «тоталітаризм», «комунізм», «фашизм», «нацизм», «неонацизм», «авторитаризм», «антифашизм», «антитоталітаризм» тощо.

Виступили М. А. Шевчук, А. С. Крупник, С. П. Шевцов та інші.

2. Історична пам'ять у посттоталітарному українському суспільстві: примирення та нові виклики. 

Виступили Ю. О. Голодникова, Г. О. Місюк, І. В. Голубович та інші.
3. Українські реалії: формування нової політичної еліти в Україні. Влада й громада: конкуренти чи партнери?

Виступили: А. С. Крупник, О. М. Кожем'якін, С. В. Овчаренко та інші.

4. Гуманітарна політика України: джерела, принципи, правові гарантії подолання тоталітаризму.

Виступили: С. В. Овчаренко, Е. А. Гансова, Л. В. Ковальчук та інші.
У якості джерел були використані наступні роботи: 

Вьятрович В. (Не)преодоленный тоталитаризм. Украинский урок // Зеркало недели. — 2014. — 21 марта. http://gazeta.zn.ua/history/ne-preodolennyy-totalitarizm-ukrainskiy-urok-_.html
Гронская Н. Э., Зусман В. Г., Батищева Т. С. Сопоставление тоталитарных дискурсов: три ритора, три текста, три языка // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. Серия: Филология. — Вып. 1/2. — Н. Новгород, 2013. — С. 56–62. 

http://cyberleninka.ru/article/n/sopostavlenie-totalitarnyh-diskursov-tri-ritora-tri-teksta-tri-yazyka
Гулик І. Коротке есе про мотивації: На чому стоїть українська державність, кого вона потрактовує як героїв, до кого ставиться як до негідників. [Електроний ресурс]
http://espreso.tv/blogs/2015/03/17/korotke_ese_pro_motyvaciyi
Деренский В. Ю. Тоталитаризм как экзистенциальный феномен // Гуманитарный вектор. Серия: История, политология. — 2014. — Вып. 3 (39). — С. 122–129.

http://cyberleninka.ru/article/n/totalitarizm-kak-ekzistentsialnyy-fenomen
Колісник Ю. Подолання рудиментів тоталітаризму в інформаційному просторі України // Вісник Львівського університету. — Серія: Журналістика. — 2011. — Вип. 34. — С. 109–115. 

http://lnu.edu.ua/faculty/jur/publications/visnyk34/Visnyk%2034_P1_13_Kolisnyk.pdf
Лебон Г. Психология народов и масс. — СПб.: Макет, 1995. 

http://lib.ru/POLITOLOG/LEBON/psihologia.txt
Михалева Г. Преодоление тоталитарного прошлого: зарубежный опыт и российские проблемы // Неприкосновенный запас. — 2009. — № 6 (68). 

http://www.nlobooks.ru/sites/default/files/old/nlobooks.ru/rus/nz-online/619/1616/1630/index.html
Московичи C. Век толп / Пер с фр. — М.: Центр психологии и психотерапии, 1998. — 480 с. 

http://www.soc.univ.kiev.ua/LIB/PUB/M/MOSKOVICHI/vektolp.pdf
Овчаренко С. В. Гуманітарна та культурна політика: навчальний посібник. — Одеса: ОРІДУ НАДУ, 2013. — 155 с. http://www.oridu.odessa.ua/9/buk/ovcharenko.pdf
Овчаренко С. В. Гуманітарна політика та національна культура // Актуальні проблеми державного управління. — Одеса: ОРІДУ НАДУ, 2010. — Вип. 3 (43). — Т. 1. — С. 123–130.

Овчаренко С. В. Державне управління в контексті універсальної моделі соціокультурної самоорганізації // Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління: Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю. 25 жовтня 2013. — Одеса: ОРІДУ НАДУ, 2013. — С. 150–151.http://www.oridu.odessa.ua/9/buk/31_10_13.pdf
Орел Н. Психологические механизмы влияния тоталитарных групп на личность: профилактика и преодоление зависимости // Контроль сознания и методы подавления личности: Хрестоматия / Состав. К. В. Сельченок. — Минск: Харвест; М.: ACT, 2001. — 624 с. — С. 413–443. http://psyfactor.org/sekta6.htm 

Психология господства и подчинения: Хрестоматия / Сост. А. Г. Чернявская. — Минск: Харвест, 1998. http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Psihol/Chern/index.php
Психология масс: Хрестоматия / Ред.-сост. Д. Я. Райгородский. — Самара: Бахрах, 1998. — 592 с. http://dfiles.ru/files/6nvtgk4fo
Уемов А. И. Системный анализ тоталитарного массового сознания. [Электронный ресурс] 
http://uemov.org.ua/publications/31-2012-06-25-11-44-03/111-2013-04-03-19-46-29.html
фон Хаген М. Сталинизм в свете постсоветской исторической рефлексии // Политическая наука современной России: тенденции развития. — М., 2000. — С. 167–184.

Також учасниками семінару були представлені свої статті для обговорення:

Гансова Е. А. Україна в пошуках державності.

Голозубов А. В. Культ и профанация героического в социокультурном пространстве ХХ века: опыт тоталитаризма и общества потребления.

Голубович И. В. Феномен свидетельства и современные стратегии гуманитаристики.
Черопита Т. Н. Проблема раскрытия сущности тоталитаризма в современном школьном образовании.

Шевцов С. П. К вопросу о роли образования в коммуникативной модели общества.

Шевцов С. П. Философские аспекты политической и экономической интеграции.
(Статті розміщені в матеріалах конференції: http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/materials/total_2015).
Організаційні пропозиції:

Наступне засідання провести як поминальне із запрошенням членів «Групи 2 травня».

Наступне засідання, яке відбудеться 2 травня 2015 року, буде присвячено річниці трагедії й поминанню загиблих. Тема засідання: «2 травня. Поминання». Будуть представлені короткі біографічні дані про 48 загиблих у цей день торік. Для інформації про хід і проблеми розслідування запрошені члени «Групи 2 травня». Також виступить голова Одеської обласної групи медіації Інна Георгіївна Терещенко, яка розповість про напрямки діяльності по зниженню рівня конфронтації в місті між конфліктуючими сторонами. 
ЗапрошуємЗапрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його вияви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2015 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».

Запрошуємо на 2 травня о 10:00 до конференц-зали готелю «Центральний» (вул. Преображенська, 40).
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук,

тел.: 700-69-50, 094 95-299-50, 098 413-83-26

e-mail: razum@onu.edu.ua, razum@ukr.net 
