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Inform-лист
2 травня 2015 відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномену тоталітаризму, його проявів у сучасності й в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.

Семінар проводиться в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013–2017 роки.
У засіданні взяли участь:

Емма Августівна Гансова, доктор філософських наук, професор кафедри соціології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Олександр Миколайович Захарія, кандидат хімічних наук, доцент кафедри аналітичної хімії хімічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Геннадій Анатолійович Кац, член групи «Діалог в Одесі»;

Людмила Василівна Кац, член групи «Діалог в Одесі»;

Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, директор Одеського академічного центру МАН;

Ганна Олександрівна Місюк, старший науковий співробітник Одеського літературного музею;

Світлана Миколаївна Подпала, журналіст, член комісії експертів і журналістів «Група 2 травня»;
Любов Йосипівна Рогатинська, журналіст, психолог-соціолог, директор Благодійного фонду «Молода гвардія», член Товариства політв'язнів і репресованих;

Володимир Зорабедович Саркісян, експерт-токсиколог, член комісії експертів і журналістів «Група 2 травня»; 

Ірина Іванівна Старовойтова, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Інна Георгіївна Терещенко, голова Одеської обласної групи медіації, доцент кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова; 

Сергій Іванович Хіль, член Одеської обласної групи медіації та групи «Діалог в Одесі».

Засідання було присвячено річниці трагедії, що відбулася в Одесі 2 травня 2014 року, тема обговорення: «2 травня. Поминання». Були представлені імена, фотографії, короткі біографічні дані 48 людей, які загинули в ході зіткнень на Соборній площі, Преображенській вулиці, Грецькій площі, Куликовому полі.

Потім виступили члени «Групи 2 травня» Володимир Зорабедович Саркісян і Світлана Миколаївна Подпала та голова Одеської обласної групи медіації Інна Георгіївна Терещенко. Їхні головні тези і відповіді на запитання про трагедію 2 травня та її наслідки:

В. З. Саркісян:

— комісія експертів і журналістів «Група 2 травня» створена 12 травня 2014 року для незалежного журналістського розслідування; загальні заяви групи ухвалюються на основі повного консенсусу; є сайт «Групи 2 травня»: http://2maygroup.blogspot.com/ і група у ФБ: https://www.facebook.com/groups/2may.odessa/; усі звіти групи публікуються на «Думской»;

— перші 6 чоловік загинули від вогнепальних поранень на Преображенській вулиці та Грецькій площі; їхні смерті викликані провокацією, щоб «розгойдати» обстановку; не будь подій на Грецькій, не було б трагедії Куликова поля, де в Будинку профспілок загинули у вогні 34 людини й 8 чоловік розбилися на смерть;

— не можна ділити людей на «своїх» і «чужих», людина народжується для життя й насильницька смерть кожного — трагедія;

— 30 квітня 2015 року в мережі опубліковані повні дані актів судово-медичної експертизи жертв подій 2 травня; судячи з форми документів, інформація отримана з відділу експертизи трупів Одеського бюро судово-медичної експертизи; повна публікація актів, із прізвищами й усіма даними загиблих — аморальний вчинок і посадовий злочин, винні повинні бути з'ясовані та покарані; 

— «Група 2 травня» працює в контакті із правоохоронними органами, надаючи слідству всі отримані матеріали; але ці контакти односторонні, обміну інформацією немає; останнім часом ситуація дещо покращилася; 

— перше завдання групи — відновлення хронології подій 2 травня, вона виконана: частина 1: http://2maygroup.blogspot.com/p/blog-page_8417.html, частина 2: http://2maygroup.blogspot.com/p/2.html;
— група звертається до суду, зокрема, із приводу бездіяльності головного управління Держслужби з надзвичайних ситуацій в Одеській області; хід розслідування не відомий;

— важливий напрямок роботи групи — опитування свідків, опитано понад 150 чоловік, більшість з яких міліцією не допитувалися; показання свідків аналізуються й порівнюються, ураховується феномен «неправильної пам'яті», шукаються фактичні підтвердження показань, ураховуються тільки ті дані, які не суперечать іншим; слід констатувати, що багато свідків налякані, багато зникли; 

— під слідством перебувають рядові учасники подій, нижча ланка, частково середня; 
— за законом строк досудового слідства — 12 місяців; 2–4 травня слідство проводило обласне слідче управління МВС; з 4 травня 2014 року й по теперішній час працює слідчо-оперативна група Головного слідчого управління МВС України під керівництвом полковника М. Б. Рудницького; кваліфікація — масові безпорядки; справа розділена на дві частини: Грецька площа (6 загиблих) і Куликово поле (42 загиблих); 

— основні докази були знищені в перші ж дні, вночі з 2-го на 3 травня величезна кількість комунальників була спрямована на «очищення» місць подій; 

— відео багато, але записів статичних камер немає, частина відео вилучена із загального доступу;

— по вогнепальних пораненнях установлено тип зброї, але самі екземпляри зброї не знайдені й не ідентифіковані, хоча визначити власників можна; 

— після звільнення П. С. Луцюка обов'язки начальника ГУ МВС України в Одеській області виконував Д. В. Фучеджи; начальником слідства був підполковник Цвєтков, він підпадав під люстрацію, але до травня 2015 року продовжував очолювати слідче управління обласного УМВС, звільнився за власним бажанням; 

— з жовтня 2014 року по теперішній час справа про масові безпорядки на Грецькій площі перебуває в суді, але по суті ще не розглядалася; епізод на Куликовому полі до суду не переданий;

— окреме слідство проводиться по подіях 4 травня в міському управлінні МВС, коли під тиском прихильників Антимайдану було звільнено 63 учасника подій 2 травня; основний підозрюваний — Д. В. Фучеджи, але є підстави припускати, що не він єдиний винен у тих подіях.

С. М. Подпала:

— одне з важливих питань осмислення трагедії 2 травня: чи був намір убивати? установка на бунт була, а на вбивство? судячи з численних зібраних матеріалів її не було ні в однієї зі сторін конфлікту;

— не можна узагальнювати: «люди з'явилися знаряддям»; сили кожної зі сторін конфлікту не однорідні, потрібний аналіз складу учасників, загиблих, свідків;

— у групі Долженкова люди були не інформовані про план дій, не було усвідомленого завдання;

— у Будинку профспілок були зведені барикади, стрілянина велася зверху вниз, близько 60 чоловік було на даху; пожежа поширилася тільки в частині будівлі, ті, хто був в інших приміщеннях, не постраждали; у будівлі 9 входів, багато вийшли самостійно; 

— важливим фактором цієї трагедії була участь у подіях групи кримінальних і напівкримінальних елементів, і з боку Антимайдану, і з боку Євромайдану; вони діяли заплановано й постійно, на всіх етапах конфлікту; були ті, хто прийшов «відірватися», брати участь у масових безпорядках, побиттях, були кримінальники, колишні зеки; відразу після пожежі почалися крадіжки й мародерство;

— одна з основних проблем — роль міліції в цих подіях: чому не було локалізовано зіткнення на Грецькій? чому не перекрито Куликово поле? чи була команда по міліції «не застосовувати силу»? чому кілька днів після трагедії вхід у Будинок профспілок був відкритий?

— чому відбувся «злив» оперативної інформації: оперативної зйомки 3 травня з показаннями затриманих? після цього почалися дзвінки з погрозами й залякуваннями;

— більша частина учасників трагедії 2 травня, родичів потерпілих дотепер перебуває в стані страху, пригніченості і стресу; їм необхідна юридична, соціальна та психологічна допомога, соціальна реабілітація.

І. Г. Терещенко:

— Одеська обласна група медіації з 6-7 травня почала процес організації діалогів; необхідно осмислення і розуміння подій, що відбулися та їхніх наслідків; 

— у суспільстві є два основні напрямки: жорстке посилення конфронтації, використання архаїчних текстів, погрози з боку обох таборів, ескалація взаємної нетерпимості й друге: усвідомлена необхідність думати про мир, відновлювати місто;

— рівень зростаючого напруги в березні — квітні 2014 року вів до зіткнення й обидві сторони були до нього готові; це відбулося, тепер потрібно думати про те, як це переживати; є досвід переробки трагедії після єврейських погромів в Одесі на початку ХХ століття;

— створено ініціативний рух «Одеса за злагоду», відбуваються регулярні щотижневі зустрічі «Діалоги в Одесі», проводяться різні заходи, наприклад, круглі столи, семінари, перегляди фільму «10 років після війни» про діалоги на Балканах тощо;

— навесні 2014 року позиції обох сторін конфлікту були в основному рівні, зараз позиція прихильників Майдану значно сильніші, тому саме вони повинні зробити крок до діалогу; не йдеться про примирення, але діалог необхідний; має відбутися покаяння й визнання власної відповідальності за те, що не зробили, щоб трагедія не відбулася;

— поки такої ініціативи з боку майданівских організацій немає; і група Куликова поля до цього не готова; в обох сторін немає віри в правосуддя;

— триває дегуманізація і делегалізація один одного; із цим потрібно працювати, тому що така позиція підсилює ескалацію насильства; для спокою і безпеки міста необхідне відновлення зв'язків, комунікації; потрібна спільна справа, спільні проекти на благо Одеси;

— немає загальної ідеї України, але, судячи із соціологічних опитувань, національна ідентичність зараз превалює над регіональною;

— два напрямки розвитку регіону: туризм або урбаністика;

— напруженість у суспільстві напередодні святкування 70-річчя Перемоги; ідеологізація цього свята почалася із брежнєвських часів, відзначати 9 травня як державне свято стали тільки з 1965 року, раніше — це день поминання жертв війни; потрібна серйозна інформаційна робота у зв'язку із двома відмічуваними датами: 8 травня — День пам'яті й примирення, присвячений жертвам другої світової війни і 9 травня — День перемоги над нацизмом.

Організаційні пропозиції:

Додатково до програми семінарів ровести круглий стіл із проблем суспільної безпеки і громадянського суспільства.

Наступне засідання наукового семінару відбудеться 6 червня 2015 року. На обговорення винесена тема: «Етнічні аспекти тоталітарного терору 1930-х років (Крим, Одеса)». Повідомлення по темі зробить доктор історичних наук, професор кафедри нової та новітньої історії ОНУ імені І. І. Мечникова Дмитро Павлович Урсу (до 30 хв.).
На обговорення виносяться питання:

1. «Червоний терор» як система, його многослойність і циклічний хід («гойдалка»).

2. Пролетарський інтернаціоналізм як гасло і як практика.

3. Денаціоналізація і русифікація народів СРСР.

4. Форми і методи репресій на етнічному ґрунті. 

5. Крим і Одесщина в 1937 році: загальне й особливе.
6. Правова держава і розвинене громадянське суспільство як необхідні умови демократії.

Пропоновані джерела:
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1) выдержки с информацией по Одесской области из записки наркома внутренних дел УССР В. Успенского об оперативно-следственной работе по разгрому немецко-фашистского подполья, созданного немецким генеральным штабом в Украине. 22 июля, 1938 г. — Ф. 16, оп. 31, д. 15, л. 258–270;
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4) записка наркома внутренних дел УССР В. Успенского о раскрытии в Одессе шпионской сети английской разведки. 2 апреля, 1938 г. — Ф. 16, оп. 31, д. 10, л. 190–194: http://memory.od.ua/books/Odessika_11.pdf (с. 132–134);
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ЗапрошуємЗапрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2015 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».

Запрошуємо на 6 червня о 10:00 до головного корпусу університету (вул. Дворянська, 2), I поверх, 34-а аудиторія.
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