30 октября — День политзаключенного в СССР
Политические репрессии — постоянная реалия истории Советского Союза. Система концлагерей, учреждённая в 1918 году, развивалась на протяжении всех десятилетий существования страны и получила печально известное название — ГУЛАГ (Главное управление лагерей). Миллионы людей прошли через эти лагеря и значительная часть из них там и погибла. Вечная память жертвам тоталитаризма!
В последний период советской власти — 1960–1980-е годы развивалось диссидентское и правозащитное движение, участники которого действовали на основании Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 года. Но в СРСР защита прав человека считалась «антисоветской деятельностью», «наветом на государственный и общественный строй» и уголовно преследовалась. Участники движения обвинялись в уголовных преступлениях и заключались в лагеря и специальные психиатрические больницы системы МВД СРСР (як «душевно больные»). 
30 октября 1974 года заключенные лагерей Мордовии и Урала объявили голодовку в знак протеста против политических репрессий в СССР и против жестокого режима содержания заключенных в тюрьмах и лагерях.

В последующие годы этот день стал символом солидарности в защите прав человека и борьбы против тоталитарной системы. Ежегодно 30 октября в лагерях и тюрьмах проводились забастовки и голодовки, а на воле обнародовались списки политзаключенных, которые стали называться узниками совести. 

В память об этих событиях 30 октября 2016 года 

в Одесском историко-краеведческом музее (ул. Гаванная, 4)
состоится встреча с политзаключенными 1960-х годов, 

участниками диссидентского движения, учеными, 

которые расскажут о событиях тех лет. 

Начало в 12:00.

Приглашаем всех желающих. Помянем жертв террора!

Особенно обращаемся к учителям средних учебных заведений и преподавателям вузов с просьбой рассказать о мероприятии ученикам, студентам, курсантам и пригласить их принять в нём участие. 
Встреча организована комиссией Одесского областного совета по вопросам восстановления прав реабилитированных в рамках научной программы ОНУ имени И. И. Мечникова «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления».
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