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ПРОБЛЕМА РАСКРЫТИЯ СУЩНОСТИ ТОТАЛИТАРИЗМА 

В СОВРЕМЕННОМ ШКОЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ
Актуальность темы определяется тем, что в современном школьном образовании в Украине возникают трудности с раскрытием природы тоталитаризма, так как существуют различные варианты его трактовки. Это связано с особенностями социально-политической жизни в современной Украине, что находит своё отражение и в системе образования. Проблема заключается не в том, что ведутся споры по поводу тоталитарного прошлого страны, а в том, что система образования носит, преимущественно, репродуктивный характер. И сущность тоталитаризма детям школьного возраста, должна излагаться не столько в проблемном плане, а точно и аргументировано. 

Полагаем, что проблеме тоталитаризма в школьном образовании должно уделяться особое внимание. Это важно потому, что нынешние школьники —будущее страны, и именно они не должны допустить возврата к тоталитарному прошлому. Поэтому следует четко формулировать как преимущества демократической формы организации государства, так и возможность страшных последствий для каждого человека в случае возврата тоталитарного режима. 
Тоталитарная и демократическая формы правления существуют в определенной дихотомии. В определённой мере они взаимосвязаны и взаимообусловлены. Разные формы существования тоталитарного и демократического государственного устройства были, есть и, вероятно, будут в дальнейшем. Поэтому школьникам нужно показать разные формы тоталитаризма, его элементы, присущие различным историческим периодам и акцентировать, что наиболее трагическое и системное проявление тоталитаризм обрёл в ХХ веке в виде фашизма и сталинизма.
Важно, чтобы учебный материал излагался в виде сравнительного анализа различных форм государственного правления, в том числе тоталитаризма и демократии. Это должно способствовать выработке у школьников аналитического мышления и умения критически относиться к существующей политической реальности. Без такого критического мышления невозможно воспитать самостоятельную личность, способную освоить либеральные и демократические ценности, принципы гуманизма. 
Следует также учитывать, что после изложения главных типологических особенностей тоталитаризма, у школьников может создаться неточное представление о современном политическом устройстве Украины. Это связано с тем, что многие принципы и особенности демократического политического устройства не соответствуют современной социально-политической ситуации в стране. Так, например, при рассмотрении тоталитаризма обращается внимание на то, что в данном политическом режиме действует принцип «власть выше закона», а в демократической системе «закон выше власти». Казалось бы, в современной Украине должен действовать второй принцип. Но школьники, единодушны во мнении, что действует первый. Отсюда возникает критическое отношение к учебной литературе, рекомендуемой Министерством образования Украины, где расписываются преимущества демократии в Украине. При анализе реальной социально-политической обстановки, школьники самостоятельно приходят к выводу о том, что демократия в нашей стране более декларируется, чем осуществляется. Этот факт не обязательно оценивать негативно. Возможно, критическое отношение нынешних школьников к общественно-политической ситуации в стране поможет им в дальнейшем совершенствовать демократическую систему в Украине и не дать вернуться к тоталитаризму.
Для этого важно рассматривать феномен тоталитаризма не только на теоретическом и конкретно историческом уровнях, но и обращаться к рассекреченным архивным материалам бывших советских спецслужб в каждом регионе Украины, в том числе, в Одесской области. 
