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	Консультації
	Очні консультації: за розкладом.
Онлайн- консультації: ZOOM за розкладом (запрошення надсилається в групу Telegram)


КОМУНІКАЦІЯ 
Спілкування в аудиторії за розкладом. Інші види комунікації:  Е-mail, програмне забезпечення Zoom, Google Disk, Google Forms, Google Class, Moodle. 

е-mail: Tymchuk@onu.edu.ua  
телефон: 0679173292
соціальні мережі: Telegram (за номером телефону)
аудиторія: за розкладом
АНОТАЦІЯ  КУРСУ 
Предмет вивчення дисципліни:  хімічні речовини, їх властивості, процеси їх перетворення і фізичні явища, якими ці процеси супроводжуються.
Пререквізити курсу: міждисциплінарні зв’язки даної дисципліни засновані на використанні знань та вмінь, отриманих при вивченні обов’язкових навчальних дисциплін: математичний аналіз, механіка.
Постреквізити курсу: знання, вміння і навички, що здобуваються по завершенню вивчення даної дисципліни, потрібні для вивчення обов’язкових компонент: молекулярна фізика, оптика, екологія.
Мета курсу: надати чітке уявлення про теоретичні основи, сучасний стан та практичне застосування хімії, закономірності фізичних явищ, що супроводжують хімічні процеси. 

Завдання дисципліни:

- Сформувати у здобувачів вищої освіти сучасні уявлення про важливіші розділи хімії: хімічна термодинаміка, хімічна та фазова рівновага, властивості розчинів електролітів та неелектролітів, хімічна кінетика, електрохімія, поверхневі явища, властивості дисперсних систем, в’язкість дисперсних систем та структуроутворення.

- Надати знання, які потрібні для здійснення обґрунтованого підходу до вирішення питань про застосування вивчених розділів  хімії до пояснення фізичних процесів у техніці та природі. 

- Надати знання щодо основних закономірностей, визначаючих напрямок хімічних та фізичних процесів, швидкість їх протікання, вплив на них середовища, домішок, випромінювання. 

- Надати знання щодо процесів виникнення, існування та перетворення колоїдних систем для розуміння сутності явищ в природних гетерогенних системах. 

Очікувані результати. 
Здобувач вищої освіти повинен 

У результаті вивчення даного курсу здобувач вищої освіти повинен 

знати: 

· основні закони і поняття фізичної хімії  та області їх застосування;

· теоретичні основи фізико-хімічних методів  аналізу речовин: 

· властивості розчинів електролітів і неелектролітів, процеси, які перебігають в розчинах;

· основні  поняття  і теорії хімічної кінетики та каталізу;

· теоретичні основи процесів перегонки, екстракції, адсорбції; 

· оптичні, молекулярно-кінетичні властивості дисперсних систем;

· методи отримання та очищення дисперсних систем.

вміти: 

·  інтерпретувати  розраховані термодинамічні функції для прогнозування можливості перебігу хімічних процесів;

· розраховувати кінетичні параметри для визначення швидкості протікання хімічних процесів;

· проводити фізико-хімічний експеримент, оцінювати точність та надійність вимірюваних величин; 

· розрізняти фізико-хімічні властивості гетерогенних систем в залежності від їх дисперсності;

· користуватися сучасною інформацією (Інтернет ресурси, довідники) та основними законами хімії  для  свідомого керування хімічними і фізико-хімічними процесами.

ОПИС КУРСУ
Форми і методи навчання

Курс буде викладений у формі лекцій  та лабораторних занять, організації самостійної роботи студентів. 

Під час викладання дисципліни використовуються методи: словесні: лекції, розповідь, пояснення, бесіда, дискусія: наочні: мультимедійні презентації, самостійне спостереження, демонстрування; практичні: виконання лабораторних робіт. 
Передбачається проведення очних та онлайн консультацій за розкладом. 
Зміст навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Фізична хімія
Тема 1. Основи хімічної термодинаміки
Тема 2. Фазова і хімічна рівновага.

Тема 3. Розчини.

Tема 4. Основи електрохімії.
Тема 5. Хімічна кінетика і каталіз.

Змістовий модуль 2. Колоїдна хімія

Тема 6. Утворення дисперсних систем.

Тема 7. Властивості дисперсних систем.

Тема 8. Поверхневі явища. 

Рекомендована література

1. Фізична та колоїдна хімія: базовий підруч. для студ. вищ. фармац. навч. закл. (фармац. ф-тів) IV рівня акредитації / В.І. Кабачний та ін. ; за заг. ред. В.І. Кабачного. 2-ге вид., перероб. та доп. Харків, НФаУ: Золоті сторінки, 2015. 432с.

2. Каплаушенко А. Г., Самелюк Ю. Г., Фролова Ю. С. Хімічна термодинаміка. Основні поняття і терміни: навчальний посібник для студентів ІІ курсу фармацевтичного факультету спеціальностей «Фармація» та «Технологія парфумерно-косметичних засобів» / Запоріжжя : ЗДМУ, 2021. 87 с

3. Рубцов В. І. Фізична хімія: задачі та вправи : навчальний посібник / 2-ге вид., випр. Харків: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2016. 416 с.

4. Раєвський Ю. А., Ван-Чин-Сян Ю. Я., Дібрівний В. М. Фізична хімія : навч. посіб. Ч. 1. Львів: Видавництво НУ "Львівська політехніка", 2010. 120 с.

ОЦІНЮВАННЯ
Контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, систематичності і системності та всебічності. 

1.  Поточний контроль: 

· усне опитування (індивідуальне або фронтальне), 

· захист результатів самостійних завдань, 

· письмові контрольні роботи за змістовими модулями, 

· захист результатів лабораторних робіт (представлення протоколів лабораторних робіт),
2.  Періодичний контроль: 

· тестування за змістовими модулями.

Тест містить 24 питання (3 бали). 

3.  Підсумковий контроль: іспит

До підсумкового контролю допускаються студенти, які виконали всі види робіт, передбачені робочою програмою, відпрацювали усі навчальні заняття та отримали за результатами поточного і періодичного контролю не менш ніж 40 балів.

Якщо здобувач вищої освіти отримав менше ніж 24 бали, іспит вважається незданим. Загальна підсумкова оцінка визначається як сума балів за результатами всіх видів поточного, періодичного  та підсумкового контролю. Критерії оцінювання й термін здачі завдань чітко визначені (згідно з графіком навчального процесу) і заздалегідь оголошуються студентам.

Самостійна робота студентів
Включає роботу з навчальною літературою (підручниками, навчальними посібниками, задачниками), самостійне вивчення питань згідно програмі. Потребує від здобувачів вищої освіти самостійного вивчення, закріплення й поглиблення раніше здобутих і нових знань. Здобувачі  повинні опрацювати теми, що заплановані для самостійної роботи, згідно переліку у робочій програмі, скласти конспект, відповісти усно на запитання. 
ПОЛІТИКА  КУРСУ:
Політика щодо дедлайнів та перескладання: 
Захист лабораторних робіт відбувається на лабораторних заняттях, перелік завдань надається викладачем та є доступним на платформі Moodle http://fcfmoodle.onu.edu.ua/. У разі відсутності на контрольному заході, його можна перездати у час планової консультації. Перелік питань до підсумкового контролю міститься у робочій програмі дисципліни, яка розміщена на сайті факультету. Складання і перескладання екзамену здійснюється відповідно до Положення про організацію і проведення контролю результатів навчання здобувачів вищої освіти Одеського національного університету імені І.І. Мечникова
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-kontrol_2022.pdf
Політика щодо академічної доброчесності: регламентується Положенням про запобігання та виявлення академічного плагіату у освітній та науково-дослідній роботі учасників освітнього процесу та науковців Одеського національного університету імені І. І. Мечникова 

 http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-2021.pdf
Здобувач вищої освіти та лектор повинні дотримуватися академічної доброчесності згідно Кодексу академічної доброчесності учасників освітнього процесу Одеського національного університету імені І.І. Мечникова http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/acad-dobrochesnost.pdf
За порушення академічної доброчесності здобувачі освіти можуть бути притягнені до такої академічної відповідальності: 

· зниження результатів оцінювання самостійних завдань, тестувань за змістовими модулями, іспиту;

· повторне проходження оцінювання  самостійних завдань, тестувань за змістовими модулями, іспиту; 

· призначення додаткових контрольних заходів (додаткові індивідуальні завдання, тестування за змістовими модулями);

· повторне проходження відповідного освітнього компоненту освітньої програми.

Політика щодо відвідування та запізнень: відвідування лабраторних занять є обов’язковим, запізнень уникати. Бали за відвідування занять не нараховуються.
Мобільні пристрої: допускається використання смартфону, планшету або іншого пристрою з доступом до інтернет-мережі під час лекції або лабораторного заняття у випадках роботи з інформаційними джерелами та їх обговоренням (визначається лектором). 
Поведінка в аудиторії: ділова та одночасно творчо-емоційна атмосфера на лекціях та лабораторних заняттях, під час контрольних заходів – зосереджена, без розмов та відволікань.
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