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АНОТАЦІЯ 
До архівної практики здобувачі приступають, коли вони вже мають необхідні знання з спеціальних історичних дисциплін: джерелознавства, історичної хронології, історичної географії, археографії, та після вивчення навчальної дисципліни «Архівознавство». Всі ці знання здобувачам необхідно застосувати в процесі проведення архівної практики. Під час практики можуть бути проведені попередні розвідки з наукових інтересів здобувачів, зокрема, ознайомлення з описами архівних фондів і деякими матеріалами.

Мета архівної практики – застосування на практиці здобутих під час теоретичного курсу «Архівознавство» знань та компетентностей шляхом ознайомлення здобувачів з фаховою роботою архівних установ Одеси, особливостями формування, зберігання та використання архівних документів, основними правилами роботи в архівних установах на прикладі Державного архіву Одеської області.

Завдання архівної практики – закріпити знання студентів, які вони отримали в теоретичних курсах, прищепити їм навички практичного упровадження цих знань та компетентностей у подальшій діяльності: під час збору матеріалу для виконання дипломних робіт, у наукових дослідженнях, у творчому процесі навчання та виховання учнів у школах, в культурно-освітніх цілях. Важливим завданням під час практики є ознайомлення здобувачів зі специфікою роботи працівників архівних установ.    
Очікувані результати:

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми здобувачі повинні: знати: 

•
історію архівної справи

•
структуру центральних, регіональних та відомчих архівів України

•
напрями діяльності Державного архіву Одеської області

•
методику пошуку та опрацювання документів в архіві

вміти:

•
характеризувати основні етапи розвитку українського архівознавства;

•
орієнтуватися в структурі та специфіці зберігання документів центральних та відомчих архівів України;

•
використовувати основні технологічні засади зберігання різних видів документів;

•
вміти правильно складати археографічний опис архівних документів; 

•
застосовувати здобуті знання під час написання наукових робіт різного рівня (наукові доповіді, статті, дипломні роботи).

ОПИС ПРАКТИКИ
Архівна практика проводиться на базі Державного архіву Одеської області, де здобувачі вищої освіти опановують методичні навички роботи з архівними документами, мають можливість працювати у структурних підрозділах архіву.
Під час проведення практики здобувачі мають дотримуватися прийнятих у Державному архіві Одеської області правил охорони праці і протипожежної безпеки з обов'язковим проходженням ними відповідних інструктажів.

Для проведення практики наказом ректора призначаються: керівник практики від факультету, керівник практики від кафедри та керівник практики від архівної установи. 

 Відповідно до «Положення про порядок проведення практики здобувачів вищої освіти в ОНУ імені І.І.Мечникова» керівник практики від кафедри бере участь у розподілі здобувачів вищої освіти за місцями практики; відслідковує своєчасне прибуття здобувачів вищої освіти до місць практики; здійснює контроль за виконанням програми практики та термінами її проведення; надає методичну допомогу здобувачам вищої освіти під час виконання ними практичних завдань; проводить консультації щодо складання звіту про практику; інформує здобувачів вищої освіти про порядок надання звітів про практику; приймає захист звітів про практику, атестує їх і виставляє оцінки в залікові книжки; здає звіти студентів про практику на кафедру. 

Читальні зали центральних та регіональних державних архівів відкриті для вільного доступу, тому проведення архівної практики передбачається в приміщеннях Державного архіву Одеської області. У випадку встановлення будь-яких обмежень (наприклад, з продовженням військового стану, карантину тощо), які можуть існувати в державних закладах Одеси на момент проведення архівної практики, можливе формування групи здобувачів для проходження практики он-лайн. Завдання для такої групи здобувачів формується окремо у співпраці з керівниками відділів Державного архіву Одеської області.
Обсяг та термін проведення практики: 4 тижні (180 кредитів), 6 семестр для здобувачів денної форми навчання, 8 семестр для здобувачів заочної форми навчання.

Зміст практики

Під час проходження практики здобувачі мають продемонструвати основні методи та принципи архівної роботи. Цей розділ практики передбачає включення практикантів у один із найважливіших напрямів роботи архівів – до складання та удосконалення науково-довідкового апарату та каталогізації фондів. Таким чином, безпосередньо практична діяльність здобувачів в архіві організована так, що практиканти залучаються до праці у структурних підрозділах архіву та виконують роботу, в якій є нагальна необхідність перш за все для користувачів ретроспективної інформації. З іншого боку, їм надається можливість працювати з науково-довідковими матеріалами за темами курсових робіт або за приватними інтересами.

У роботі практикантів в архіві постійно присутній дослідницький елемент, починаючи з ознайомлення з документальними матеріалами фондів і до завдання з археографічної обробки матеріалів. Під час практики студенти мають ознайомитися з правилами та методикою праці дослідника в архіві, навчитися знаходити за допомогою довідкового апарату необхідні матеріали, замовляти, вивчати, аналізувати та нотувати їх.
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ОЦІНЮВАННЯ

Форми контролю і методи оцінювання 

Контроль за проходженням архівної практики включає: проведення установчої та підсумкової конференцій, контроль відвідування студентами практики і перевірку щоденників практики.

Установча конференція проводиться факультетським керівником за декілька днів до початку практики. На конференції здобувачам повідомляються терміни проходження практики, її зміст, роз’ясняються обов’язки і права практикантів. Підсумкова конференція проводиться через 2-3 дні після закінчення практики і має на меті висвітлити результати проходження здобувачами архівної практики.

Контроль відвідування здобувачами практики здійснюється старостами груп щоденно під час проходження практики та підтверджується груповими керівниками практики від архівної установи.

Щоденник – основний документ здобувача під час проходження практики. Під час практики студент щодня повинен записувати у щоденник все, що він зробив за день виконання календарного графіка проходження практики. Перевірка щоденників практики здійснюється кафедральним керівником регулярно протягом усього терміну проходження практики.

Після закінчення терміну практики здобувачі вищої освіти звітують про виконання програми та індивідуального завдання. Форма звітності здобувача вищої освіти за практику – це подання письмового звіту, підписаного безпосередньо керівником бази практики, з оцінкою кафедрального керівника практикою. 

Звіт про проходження архівної практики складається здобувачами наприкінці практики і вписується в щоденник практики. У звіті повинна бути коротко і конкретно описана робота, особисто виконана практикантом. В звітах не повинно бути дослівного переписування матеріалів бази практики, а також цитування літератури і джерел. 

 У звіті обов’язково вказуються:

- терміни проходження практики

- база проходження практики

- види практичної роботи, виконаної студентом (в якому відділі Державного архіву Одеської області виконувалось практичне завдання, його обсяг  та зміст відпрацьованих документів).

Звіт обов’язково повинен бути підписаний груповим керівником практики від архівної установи.

Підведення підсумків практики

Підведення підсумків практики відбувається у процесі складанням студентів заліку комісії, до складу якої входять керівник практики від кафедри та представник архівної установи, який здійснював керівництво практикою. На залік студенти мають представити щоденник практики та звіт про проходження практики.

Результатом заліку є диференційована оцінка з практики, яка враховується нарівні з іншими оцінками, що характеризують успішність здобувача. Після складання заліку проводиться підсумкова конференція. 

Відповідно до «Положення про порядок проведення практики здобувачів вищої освіти в ОНУ імені І. І. Мечникова» здобувач, який не виконав програму практики без поважних причин, вважається таким, що не виконав вимоги навчального плану. Якщо програма практики не виконана здобувачем вищої освіти з поважної причини, то йому надається можливість пройти практику повторно через рік. Можливість повторного проходження практики через рік, але за власний рахунок, надається і здобувачу вищої освіти, який на підсумковому заліку отримав негативну оцінку.
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допускаючи при цьому суттєві
неточності, частково відсутні сформовані уміння та навички.
	Звітна документація вибіркова, оформлена довільно, зі значними відхиленнями від вимог

	Незадовільно з
обов’язковим
повторним
вивченням
дисципліни
	не виконав жодного практичного завдання 
	Звітна документація не подана на перевірку


ПОЛІТИКА  КУРСУ
Дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти передбачає:
Студент зобов'язаний відвідувати практичні заняття, якісно та вчасно виконувати всі отримані завдання, відвідувати консультації керівників практики з метою з'ясування усіх аспектів, що виявилися незрозумілими під час самостійної та індивідуальної роботи. На установчій конференції викладач зобов’язаний надати повну інформацію про всі складові практики та критерії оцінки рівня практичних досягнень студента.

Політика щодо дедлайнів та перескладання: У разі відсутності на контрольному заході, його можна перездати у час планової консультації. Перескладання практики дозволено за наявності поважних причин (наприклад, лікарняний) та за направленням деканату.
Політика щодо академічної доброчесності: Здобувач вищої̈ освіти та викладач повинні дотримуватися академічної̈ доброчесності згідно Кодексу академічної доброчесності учасників освітнього процесу Одеського національного університету імені І. І. Мечникова http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/acad-dobrochesnost.pdf 

Політика щодо відвідування та запізнень: відвідування практичних занять є обов’язковим. 

Поведінка під час практики: базується на принципах взаємоповаги між керівниками практики та студентами, встановленні та дотриманні чітких домовленостей, що передбачають виконання загальноприйнятих етичних норм. 
