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Курс орієнтовано на систематизацію та узагальнення знань з сучасних напрямів у лінгвістиці, а також з дидактичних студій, що стосуються викладання іноземних мов. Даний курс лекцій надає слухачам ґрунтовну платформу для вибору власного шляху на широких теренах лінгвістичних та дидактичних проблем та дозволяє слухачам вибрати найбільш ефективні кроки для подальшого власного професійного розвитку. У лекціях також висвітлюються сучасні методичні та лінгвістичні підходи до глибинного вивчення мовних одиниць різних рівнів.
к.ф.н., доц.  Гринько Л.В. (для відділення іспанської філології)
Дана вибіркова компонента ОП “Романські мови та літератури (переклад включно), перша - іспанська”  має на меті ознайомлення магістрів з основними новітніми тенденціями та напрямками науки про мову з ціллю залучення їх до найактуальніших та найсучасніших розробок, що мають відношення до граматичної системи іспанської мови.
Завданнями курсу є формування  професійно-педагогічних навичок та вмінь, які необхідні магістрантам для їхньої майбутньої наукової роботи; розширення їхнього кругозору за рахунок вивчення новітніх здобутків вітчизняних та зарубіжних лінгвістів; визначення основних орієнтирів дослідження мовних та мовленнєвих явищ на сучасному етапі розвитку лінгвістики; удосконалення практичної та теоретичної підготовки магістрантів з іспанської мови за рахунок надання необхідного мінімуму теоретичних знань про основні напрямки досліджень у площині сучасного вітчизняного та зарубіжного мовознавства, новітніх досягнень у мовознавстві, зокрема у таких галузях лінгвістики як комунікативна, когнітивна, зіставна, структурна, генеративна лінгвістика, а також у межах гендерного, функціонального та лінгвокультурологічного підходів до мови.

