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ВСТУП

З кожним роком проблема людської самотності набирає нових обертів. У час науково-технічного прогресу, коли людина має усі можливості для спілкування з друзями, знайомими та рідними, незважаючи на велику кількість зв’язків на роботі або в будь-якій іншій сфері діяльності, вона, по-суті, залишається самотньою. Самотність є одним із найскладніших явищ сучасного світу, на виникнення якого впливають як особисті, так і суспільні фактори. Проблема людської самотності має специфічні особливості, через повне розуміння яких можна досягти цілковитого усвідомлення даного явища.
На сучасному етапі розвитку суспільства важливим є дослідження аспектів появи та розвитку самотності в жінок. 
Актуальність дослідження полягає в тому, що окрім особистого розчарування, болю і переживань, жіноча самотність викликає зміни в суспільному житті загалом: зміна психологічного клімату в сім’ї, зміни в демографічній ситуації країни або ж поява феміністичних течій у світі. 
А новизна означеної проблематики полягає в системному аналізі феномена жіночої самотності як об’єкта філософських та психологічних досліжень, що дозволило знайти нові підходи до осмислення даного явища.
Мета наукової роботи передбачає отримання відповіді на запитання: «Що таке самотність та які причини її виникнення у жінок?» Чому саме феномен жіночої самотності є найскладнішим проявом даного явища?
Відповідно до поставленої мети визначено конкретні дослідницькі завдання:

1. Дослідити поняття «самотність» та окреслити його особливості.
2. Описати проблему самотності в контексті історичного розвитку.
4. Охарактеризувати поняття «жіноча самотність» та особливості його прояву.
5. Вивчити причини виникнення явища самотності у жінок.
6. Окреслити самотність української жінки в сучасних умовах.

Методологічною основою наукової роботи є такі методи дослідження: аналіз, синтез, спостереження, описовий та аналітичний, що передбачають вивчення джерел філософської та психологічної проблематики з цієї теми. 

Матеріалом дослідження слугували дослідження самотності в працях 

А. Хараш, Б. Паскаля, М. Бєрдяєва, І. Слободчикова та інших філософів. Було розглянуто сучасні класифікації жіночої самотності і вивчено поняття «самотність» та «жіноча самотність». Крім того важливе місце займають загальнофілософські методи наукового дослідження: індукція, дедукція, аналогія, узагальнення та формалізація.
Теоретичне значення дослідження представлене в розробці нового підходу в розумінні, поясненні та дослідженні принципів осмислення феномену жіночої самотності. А практичне значення роботи полягає в тому, що ці ідеї можуть бути використані для розробки та модернізації методів боротьби із проявом жіночої самотності.
РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЯВИЩА САМОТНОСТІ
1.1. Сутність проблеми самотності та її особливості
Питання самотності є досить популярним серед проблем філософії, адже стосується сенсу людського існування, його призначення та сутності. 

Дане поняття досліджували багато філософів, починаючи з Аристотеля, на думку якого «людина поза суспільством або Бог, або звір», аж до Нікола Аббаньяно, який зауважив, що індивід може приступити до пошуку власного буття, тільки залишившись наодинці з собою. 

Самотність – це складна філософська категорія, яку можна розглядати і як результат, і як процес. Але з обох боків даний феномен має дві головні сторони – соціальну і психологічну[8, 439 с.].
Соціальна сторона самотності пов’язана зі змінами в сімейному інституті: збільшення кількості сімей, у яких дитина виховується лише одним із батьків. Як наслідок, виникає психологічний аспект самотності – дане відчуття починає формуватися вже в дитинстві, коли дитина не отримує необхідного йому тепла і уваги з боку хоча б одного з батьків [22].
До психологічної сторони самотності також можна віднести ті особливості індивіда та його поведінки, які спочатку стають підґрунтям виникнення почуття самотності, а потім підсилюють його. Блез Паскаль розглядає дане питання з позиції занедбаності людини в нескінченності світу. Відтак, розкриття людиною власної «крихкості і нікчемності» відбувається через намагання зрозуміти, що таке «Я» та яке її місце у світі.

«Бо що таке людина у Всесвіті? – Запитує Паскаль. – Небуття в порівнянні з нескінченністю, все суще в порівнянні з небуттям, середнє між всім і нічим.»

Паскаль вважає, що людина не в змозі протистояти своєму внутрішньому світу, залишатися наодинці зі своїми бажаннями та думками, а тому шукає порятунку в розвазі. Він вбачав в цьому дещо безглузде і незрозуміле явище, адже в час, коли людина так сильно прагне віднайти бажаний спокій, вона витрачає останні сили на безглузді і часто небезпечні речі («розваги»). 

Ця нісенітниця в поведінці людини заводила філософа в глухий кут, доки він не дійшов висновку, що істинний сенс усіляких авантюр не в досягненні тих цілей, які ставлять перед собою люди, а у втечі від самих себе [11, 192 с.].
Крім того поняття самотності, як правило, розглядається в двох контекстах: контексті віку (наприклад, дитяча самотність або самотність людей похилого віку) і в контексті гендеру(самотність чоловіків і жінок) [8].
У психологічній енциклопедії дифеніція самотності тлумачиться як один із психогенних факторів, що впливає на емоційний стан і психічне здоров’я людини [13, 1590 с.]. 
Оскільки у філософії самотність наділена своїм особливим змістом, необхідно чітко розрізняти її від таких понять як «ізоляція» ( фізична ізоляція по відношенню до соціуму) та «усамітнення» ( добровільна ізоляція).

Крім того існують такі стани і процеси, які люди часто сприймають за почуття самотності – це емоційна та соціальна ізоляції.

Емоційна ізоляція – це відсутність бажаної прихильності від конкретної людини, що продукує появу тривожного стану.

Соціальна ізоляція – це відсутність бажаного кола спілкування, в результаті чого виникає почуття відчуженості та покинутості, що веде до диструктивності. Видатний філософ Бердяєв вважає, що відстороненість «я» від «ти» – це процес самознищення. «Я» перестає існувати, коли всередині існування йому не дано існування «іншого». Бердяєв не погодився з думкою Декарта, який стверджував: «Я мислю, отже, існую». Він, у свою чергу, висловлюється так: «я» існую, оточений темною нескінченністю, і, отже, мислю ...» Я «спочатку і первинно» [3, 216 – 217 с.].
У людини репродуктивного віку (25 – 45 років) почуття самотності пов’язане більше із проблемою шлюбу, сім’ї, відсутністю необхідного освітнього рівня та професійного самовизначення.

Відтак феномен самотності людини репродуктивного віку поділяється на дві істотні складові (два стани) – об’єктивну та суб’єктивну. Об’єктивний стан самотності виникає через зменшення кількості соціальних ролей дорослої людини. Першим кроком до появи цього явища слугує зникнення навіть однієї ролі, наприклад, подружньої, батьківської, професійної тощо.
Зміни в системі соціальних ролей можуть бути викликані рядом причин (як соціальних, так і біологічних). Якщо зміни в соціальній системі мають позитивний характер, то вони можуть стати причиною незалежності, свободи та самовизнання.

Зміни в системі соціальних ролей (з аспекту впливу на самотність) повинні нести негативний характер, щоб стати причиною появи таких явищ, як безпліддя, зниження ролі шлюбу, відтак і безшлюбність, безробіття тощо. 
Суб’єктивне почуття самотності пов’язане з особистим переживанням ізоляції від інших людей на тлі об’єктивно існуючої взаємодії з іншими людьми, участі в різного роду міжособистісних відносинах (сімейних, професійних тощо). Але саме почуття самотності в людей, що перебувають у шлюбі, є найбільш проблематичною темою, на яку орієнтовані сучасні теоретичні та емпіричні дослідження. 
Самотність являє собою переживання, наслідком яких є різке, комплексне відчуття, що втілює певну форму самосвідомості і демонструє розрив між внутрішнім світом особистості та реальним (зовнішнім) світом зв’язків та відносин. 
Довгострокове та глибоке переживання самотності тягне за собою негативні наслідки, серед яких і зниження самооцінки. Крім цього при зв’язку самотності з особистими вадами, недоліками, її вплив стає ще небезпечнішим.  Наступним етапом, коли особистість втрачає важливі для неї зв’язки (через втрату роботи, розлучення тощо), є формування в індивіда соціального «Я», тобто нового самосприйняття, яке поволі замінює попереднє, втрачене.
Тому при дослідженні феномену самотності, необхідно звернути увагу на той факт, що особистість, навіть будучи в оточенні людей, може переживати сильне, різке, негативно забарвлене відчуття самотності, яке впливає і на самого індивіда і на його середовище.

1.2. Історія розвитку проблеми самотності

Сьогодні проблему самотності розглядають фахівці різного роду наукових напрямків: психологи, соціологи, медики, психіатри, філософи тощо, проте ця проблема була актуальною ще з давніх часів. 

В античні часи самотність розглядалася в контексті психічного стану, що мав негативне забарвлення. Проблема власне самотності вперше з’являється в епоху Відродження через усвідомлення індивідуальності як психологічної характеристики людини та її самосвідомості.  Індивід починає сприймати себе як неповторну особистість з унікальними властивостями. Саме в цей час проблема самотності починає розглядатися з позитивного боку, а саме – як скарб і необхідна умова досягнення творчих вершин та індивідуальності людини.

Особливо актуальним феномен самотності стає на початку XIX століття в європейській філософії. Самотність розглядається як одна з головних (центральних) тем. Таке явище викликане підвищенням ролі вільної особистості, що стає для філософії вищою цінністю. Відомий екзистенціаліст Мартін Бубер пов’язує феномен самотності з проблемою людського існування. У давні часи, коли людина не задавалася складними філософськими питаннями, їй здавалося, що світ навколо неї більш-менш зрозумілий. Особистість не стикалася з такими проблемами, які могли збити її з пантелику: теорією свого походження, сенсом існування, головним призначенням і т.д. Можливо, у ті часи, людина була не готовою задатися цими питаннями. Але, так чи інакше, момент, коли людина почне замислюватися над великим мав настати. І ось, Бубер вважає, що такий момент настає саме тоді, коли людина починає хоча б поверхнево, але усвідомлювати власну самотність. У своїй книзі «Два образи віри» філософ пише: «Найбільше схильна і найкращим чином підготовлена до самосвідомості людина, що відчуває себе самотньою, тобто та, яка по складу чи характеру під впливом долі або внаслідок того і іншого залишилась наодинці з собою і своїми проблемами, кому вдалося в цій спустошеній самоті зустрітися з самим собою, у власному «Я» побачити людину, а за власними проблемами – загальнолюдську проблематику..» [5, с.164].

Велика увага дослідженню феномена самотності була приділена у філософських дослідженнях трансценденталістів XIX століття. Представники цієї течії вважали, що людина повинна бути максимально незалежною та відокремленою від соціуму, задля розкриття її внутрішнього потенціалу, можливостей через єдність з природою.

Одним з представників трансценденталістів був відомий філософ, натураліст Генрі Девід Торо. Він повністю підтримував ідею необхідності відлучення людини від соціуму. На його думку, людина – це безмежний світ таємниць і багатств, для розкриття якого потрібна максимальна близькість з природою.

Філософ, слідуючи своїм принципам і думкам, прожив два роки і два місяці в лісовій хатині на березі озера Уолд без жодних ознак цивілізації. Через деякий час, він поділився своїм «досвідом» у відомій книзі «Уолден, або Життя в лісі» (1854).  Саме ця праця, в якій Торо показує, що людина здатна встановити зв'язок з природою і з'єднатися з величним космосом, покладаючись лише на власні можливості, здібності та сили, стала основою трансценденталістської теорії усамітнення.

Крім цього Торо наголошує, що він ніколи не проходив через почуття самотності і не бував пригнічений цим почуттям. Життя на лоні природи натураліст сприймав не як відчуження і замкнутість, а навпаки, як початок спілкування з природою та космічним простором [6, 48 – 49].
Уже в XX ст. проблема самотності настільки поглинула людство, що М. Бердяєв охарактеризував її як основну проблему людської особистості і філософії людського існування [4, 144 с.]. У працях філософа простежується думка про те, що у попередні епохи люди жили в непізнаному світі, який був для них порівняно невеликим. Але, не зважаючи на це, вони почували себе частиною чогось більшого, було це якесь мале об’єднання людей або ж цілий народ, жили згуртованіше. Саме тому в такі часи не виникало відчуття покинутості, ізольованості, збентеження і це багато в чому сприяло віддаленню від людини почуття самотності. Сучасний світ для людини – це безмір, нескінченний Всесвіт зі своїми таємницями, щось непідвладне і непізнане. І живучи в цьому світі, люди часто відчувають порожнечу навколо себе, певну спустошеність та покинутість, а саме ці відчуття є причиною появи у індивіда пригніченого відчуття самотності.
З точки зору І. М. Слободчикова [16, 27–28 с.], період активного інтересу психологів до феномена самотності припадає на кінець 30-х – середину 80-х років XX століття, коли були закладені концептуальні основи феноменологічного дослідження самотності. 
З 80-х років ХХ століття починається час прикладних розробок та приватних теорій. У даний період видаються різного роду збірники, монографії, в яких публікуються наукові дослідження по самотності. Проблематика даної теми була розглянута в працях таких видатних філософів, як: Ж.-Ж. Руссо, Й. В. Гете, Г. І. Ціммермана, Н. Н. Трубнікова, Н. Є. Покровського, А. І. Титаренко, Н. В. Хамітова та багато інших. Радянський філософ А. І. Титаренко цілком обґрунтовано висловлював думку, що в XX столітті «…проблема самотності набула небувалого за значенням філософсько-етичного статусу: в ній побачили один із вічних, фатальних джерел не тільки трагічної безнадійності існування людини, але й ходу всієї історії» [17, 21 с.].   

Одна з  найбільш впливових причин переходу самотності в психологічну якість, а переживання самотності – в одну з глобальних проблем людства, це причина перемоги сучасного наукового мислення. З розвитком нових технологій зникає потреба в безпосередньому спілкуванні з іншими, адже, як правило, тепер співрозмовника замінює певний технічний засіб, який відчужує людину. Новітні технології замінили людині безпосереднє спілкування з іншими, що віддаляє її від соціуму.
РОЗДІЛ 2. ПРОБЛЕМА САМОТНОСТІ ЖІНКИ В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ
2.1. Особливості та проблематика жіночої самотності

Самотність була невід’ємною складовою життя кожної людини протягом багатьох століть, але в останні роки вона стала ще більш поширеною,  особливо серед жінок. Окрім особистого розчарування, болю і переживань, жіноча самотність викликає зміни в суспільному житті загалом: зміна психологічного клімату в сім’ї, зміни в демографічній ситуації країни або ж поява феміністичних течій у світі. Жіноча самотність детермінує появу також, характерних для сучасного суспільства багатьох інших кризових явищ.
Молоді жінки забезпечують інтереси суспільства через біологічне відтворення, а тому їхня самотність може відображатися на ситуації цілої країни і навіть світу.

Помітним характерним явищем у жіночій самотності є відмінність між власною думкою (уявленням) про себе та дійсною (реальною) ситуацією, в якій перебуває жінка. Крім того жіноча самотність продукує почуття відчуженості у стосунках, ворожого ставлення до оточуючих (особливо до чоловіків), відсутність самореалізації, самовизнання.

Самореалізація самотніх жінок базується на її відсутності в інших. Жінка, яка не самоствердилася, відчуває себе покинутою і обманутою тим світом, в якому вона вбачала майбутню перспективу; виникає співчуття та жаль до себе. Як результат, жінка починає триматися на відстані, не бачить сенс у близьких стосунках, виникає відмінність між бажаним і реально досягнутим рівнем взаємин. Жінці властиво приписувати свої емоції, почуття, смаки та вподобання людям, що її оточують, тому жінка часто переносить негативний досвід у наступні відносини, а з появою дитини, а особливо, якщо це донька, у наступне покоління.
Жіноча самотність є джерелом появи великої кількості негативних явищ, які залежать безпосередньо від особистості жінки. Спектр їх прояву досить широкий: від психологічної пригніченості до глибокої депресії і суїцидальних намірів [15] .
Для кращого розуміння моделі жіночої самотності, звернемося до останніх досліджень соціолога Н. П. Романової, яка наводить приклад типізації даного феномену відповідно до найважливіших характеристик.

Критеріями типології послужили особливості психологічного складу самотніх жінок і їхня схильність до того або іншого стилю спілкування й поведінки; фактори, пов’язані з віком жінки, рівнем здоров’я, етнічною приналежністю та зовнішнім виглядом; фактори, пов’язані з соціально-психологічними особливостями, передусім наявність упевненості у своїх силах, мобільність психіки, особливості самоідентифікації і розуміння норм моральності. Виділено три типи: «самотність на комплексах», «самотність на ідеалах», «самотність на амбіціях» [14, 112 с.]. 
Тип «самотність на комплексах» виникає через певні проблеми на роботі, вдома, в спілкуванні, любовній близькості. Наслідком таких проблем, є певний бар’єр, який жінки не можуть подолати протягом всього життя. Даний бар’єр Романова трактує як «неадекватну самооцінку». Жінки з неадекватною самооцінкою або ігнорують думку оточуючих, або неустанно намагаються всім сподобатися. 
Психологи вважають, що самотність дуже тісно пов’язана з самооцінкою. Жінки з низькою самооцінкою – невисокої думки про себе [14, 113 с.]. Вони вважають, що не варті уваги інших, оскільки не наділені яскравими рисами як у характері, так і в зовнішності, тому що часто переслідують думку про те, що зовнішня привабливість має вирішальне значення у побудові стосунків з іншими та істотно впливає на позитивне ставлення до них оточуючих. Фізична привабливість людини оцінюється рівнем її приналежності до стандартів тієї чи іншої існуючої субкультури. Такі стандарти розповсюджуються через засоби масової інформації, набирають популярність та стійкість, істотно впливають на мислення людей.
Проблеми з низькою самооцінкою переслідують майже всіх жінок, але якщо одного разу вони повірять у свою нікчемність, то можливо назавжди зарахують себе до розряду невдах, тоді як тисяча їх ровесниць з більш явними недоліками не будуть обділені чоловічою увагою.
«Самотність на ідеалах». Психологи розрізняють два основних стереотипа в коханні, і, особливо, в потязі двох людей один до одного. Вони прийшли з глибини сторіч, і немає нічого дивного, що багато жінок приймають їх як абсолютну істину. Перший стереотип полягає в тому, що десь існує бездоганна «друга половина», ідеал, що чекає зустрічі з вами. Коріннями своїми цей стереотип іде в давньогрецьку міфологію, відповідно до якої Зевс розділив надвоє андрогенів – раніше єдиних людиноподібних істот на Землі. Змінивши їхню сутність, він розділив їх на дві половини: жіночу й чоловічу. Звідси й пішла ідея пошуку своєї відсутньої половини, що слугувала й слугує живильним ґрунтом для фантазій багатьох мільйонів жінок, й що набагато гірше для їхніх очікувань і надій [14, 115 с.]. 
Дивна ідея про визначеність долі пройшла через століття до епохи Ренесансу. Вона знайшла втілення в багатьох відомих розвідках західних і вітчизняних кінематографістів, художників, письменників. Ця ідея яскраво виражена в українському менталітеті, який полягає в очікуванні дива, неустанної віри в долю. 
Другий небезпечний стереотип – деяка модифікація першого – полягає в тому, що породжену в уяві жінки любов цілком можливо знайти в реальному житті. Живильним цим середовищем омани є всілякі романтичні історії, що поставляють засобами масової інформації, кіно- і телесеріалами. Полон ілюзій буває настільки масштабним, що деякі жінки формують образ під впливом цих культурних стереотипів. Тому до самотності ведуть ідеалізовані уявлення про романтичну любов, відірвану від реального життя, «на світі є один – єдиних чоловік, призначений для мене, без нього мені ніколи не зазнати щастя» [14, 115 с.].  

У результаті такого сприйняття виникає ряд потреб, задовольнити які жінки намагаються усе своє життя. Існує велика кількість потреб, за допомогою яких жінки створюють власний портрет ідеального чоловіка, і який прагнуть втілити під час пошуків справжнього кохання. 
Першочергова категорія для жінки – це фізичні потреби – ті переваги, які вона приписую життєвим орієнтирам або зовнішнім якостям, коли подумки порівнює потенційного партнера з вигаданим образом, який постійно перебуває в свідомості.
Наступна, друга категорія потреб – це емоційні потреби. Тут фундаментом  виступає формування потреби в «безумовній любові». Завдяки ній формуються інші емоційні потреби – потреба в захисті та увазі, підтримка на шляху до самореалізації, духовного розвитку.
Третя категорія потреб існує глибоко в свідомості, однак є рушійною силою, яка зберігає образ потенційного партнера. Спираючись на сформовані цінності й орієнтири, ціленаправлено або несвідомо оцінюється кожен чоловік. Для такої оцінки буває досить інформації про роботу й походження що вказує на місце людини в соціальному середовищі. 
Відтак, розум вимагає високорангових чоловіків, а традиції суспільства, матеріальні та й багато інших розумінь вимагають створити сім'ю. Якщо врахувати, що високо рангові становлять 10-20 % від загальної кількості чоловіків, то виходить, що всі жінки, які бажають домінантів, створюють конкурс 5-10 чоловік на місце. Бажаних ними чоловіків для моногамних сімей, природно, на всіх не вистачає – звідси і виходять усі розмови про нестачу чоловіків [14, 116 с.].
Самотність на амбіціях. Основний постулат, що визначає цей тип жіночої самотності, – абсолютний пріоритет творчої самореалізації в роботі перед всіма іншими соціально значимими функціями жінки в сучасному світі. Н.П. Романова умовно називає даний тип жінок «заручниця кар'єри», щоб зрозуміліше стали джерела й причини цієї самотності. По-перше, це психічно сильна жінка. Це жінка, яка стежить за собою: підтягнута, доглянута. Вона завжди впевнена в собі, завжди незмінно благополучна, незважаючи на всі перипетії її життя. Жінка-бізнесмен – це, як правило, жінка 32-37 років, яка володіє високим інтелектом, що знає мови, цілеспрямована, що вміє домагатися своєї мети. Вона цінує свою роботу (на відміну від інших жінок), як засіб довести всім свою незвичайність. Однак особисте життя такої жінки найчастіше складається не дуже щасливо. Ділова жінка практично завжди вже має один або кілька шлюбів. Незареєстрованні союзи також не міцні. Така жінка розлучається зі своїм законним чоловіком або партнером, тому що він не відповідає її очікуванням і запитам. Це не означає, що запити в неї занадто високі. Ділові жінки не примхливі й завжди знають, чого хочуть. Однак у своєму оточенні вони рідко можуть знайти такого супутника життя, якого хотіли б мати. Взагалі відносини із протилежною статтю в таких жінок складаються не найкращим чином, адже компаньйони по бізнесу розцінюють її як менш сильного партнера тільки тому, що вона жінка. Таким чином, жінці в діловій сфері доводиться бути сильнішою за партнерів-чоловіків, щоб бути з ними на рівні. Для цього діловій жінці доводиться проявляти якості лідера. І тому поза бізнесом у неї з чоловіками відносини складаються важко – вона й в особистому житті стає таким же лідером, який порівнює себе з чоловіком; вона не бажає бути слабшою за партнера, що не завжди сприймається чоловіком. Звичайно, у таких жінок часто високі амбіції: їм хочеться зробити кар'єру, і частиною цієї кар'єри стає супутник життя. Він повинен відповідати її соціальному статусу. Така жінка часто не задоволена своїм місцем на роботі, щоб зайняти більш високу посаду, багато працює. І це теж збільшує дистанцію між нею й тими чоловіками, які могли б виявити до неї інтерес [14, 118 с.].
Жорсткість сьогоднішньої соціально-економічної реалії формують в жінці такі якості, як грубість, егоїзм, надмірна опіка над дітьми, прагнення бути головною у всьому тощо. Протидіючи традиційному «домашньому життю», деякі жінки практично прагнуть результативно скерувати зусилля в більш перспективну, на їхню думку, сферу самореалізації.
Почуття жіночої самотності в сучасному світі характеризується складністю та багатогранністю, а тому розгляд його елементів, як внутрішніх, так і зовнішніх, є надзвичайно важливим та необхідним на всіх етапах дослідження, а також для пошуку оптимальних шляхів протистояння даному феномену. Проте, зрушення в дослідженнях проблеми жіночої самотності – незначні, а відсутність надійних методик для її діагностики, а також невеликий рівень стандартизації, робить її надзвичайно актуальною [15].
Проблему самотності слід розглядати у тих жінок, які лише сприймають себе самотніми, але не є такими. Адже жінка може мати чудову роботу, сім’ю, навіть захоплення та хобі, проте всеодно почуватися самотньою.
Жінка, що працює на престижній роботі, яка їй подобається і приносить задоволення, може вважати, що досягла успіху, але в глибині душі розуміти, що життя – неповноцінне. Так само, жінка, що не має сім’є може не відчувати себе самотньою, а та, що має – навпаки.

Явище самотності є унікальним тому, що являється вираженням певної форми самоусвідомлення, пов’язаної з відсутністю успіху хоча б в одній із соціальних сфер діяльності.
 Самотніх жінок не завжди легко помітити, бо почуття самотності не стільки зовнішнє, як внутрішнє (те, що виникає в глибині свідомості).
Самотнім  жінкам не завжди вдається налагодити бажані зв’язки з іншими. У результаті, вони відчувають невдоволення та пригнічення, часто намагаються усе приписати іншим або ж не роблять абсолютно ніяких спроб, щоб виправити ситуацію, що склалася.
У жінок страх самотності не тільки знищує адекватне відношення до життя, але й продукує відчуття безвихідності, нескінченного смутку і суму.
Тривожність – невід’ємна складова негативного стану самотності. Вона чимось схожа зі страхом і в сильних проявах, навіть приймає його форму. (З. Фрейд навіть не розрізняє ці стани, вживаючи єдине поняття «Angst»), адже в обох випадках проявляється реакція на небезпеку [18]. Тривожність, на відміну від страху, є реакцією на загрозу уявну, невідому. Цьому стану притаманна також плинність у часі, тому що він постійно повторюється і в результаті стає безперервним. 

Якщо самотність переходить у хронічну форму, то тривожність стає причиною виникнення низки психосоматичних розладів. Астенічні стани – це наслідок довготривалої, як правило, вимушеної самотності, які виявляють себе у зниженні апетиту, відсутності здорового сну, зниженим емоційним фоном, дратівливістю, втомою, слабкістю, втратою соціального інтересу тощо.
Спектр наслідків жіночої самотності надзвичайно великий та складний: це різні психосоматичні захворювання, алкоголізм та наркоманія, відсутність особистого розвитку, суїцид.

Отже, якщо підсумувати головні характеристики жіночої самотності, то можна виділити особисті властивості, притаманні самотнім жінкам: це такі негативні риси як відчуженість, тривожність, низька самооцінка, відсутність налагоджених комунікативних зв’язків, почуття пригніченості, астенія, негативне ставлення до себе та оточуючих.

2.2. Причини виникнення почуття самотності у жінок

На думку Н.В. Самоукіной, особливості жіночої самотності багато в чому залежать від причин, що їх породили, і, у свою чергу, впливають на них, підсилюючи або послаблюючи їхню дію [15].
Причинами самотності є такі явища в житті жінки, які прямо або опосередковано впливають на втрату почуття повноцінного життя.

Жіноча самотність – це складний та багатогранний феномен, модель якого може бути представлена у вигляді сукупних причин, форм переживання самотності, типів сприйняття та реакцій, способів його подолання.

Поява самотності базується на таких чинниках, як: розлучення, зміна місця проживання або роботи, втрата близької людини. Характерними особливостями таких жінок є замкнутість, ненадійність, низька самооцінка, в сім’ї: нерівний шлюб та (або) відсутність любові.
Демографічна причина жіночої самотності – найважливіша. За даними статистики, в Україні однакова кількість чоловіків і жінок лише до віку 28 років. Проте, після даного віку кількість чоловіків в країні значно зменшується. Така різниця до 35 років майже не помітна, але після 35 років набуває істотного значення.

За результатами останнього перепису населення в України жінок на 10 мільйонів більше, ніж чоловіків, адже в нашій країні жінки живуть у середньому на 14 років більше, ніж чоловіки. Чоловіча смертність помітно перевищує жіночу в будь-який віковий період. Однак, чоловіча смертність – не єдина причина. Алкоголізм та наркоманія, відбування покарань у місцях позбавлення волі, а також воєнна служба – це ті обставини, які прямо впливають на зменшення потенційної кількості чоловіків та жінок. 
Почуття відчуженості та відсутність приналежності також є причиною самотності у жінок. Крім того, якщо жінка перебуває в довгострокових відносинах, вона може відчувати в цьому певні недоліки, через які виникає відчуття наляканості, тривоги, а часто і депресії.

Існує не так багато жінок,  які прагнуть створити сім’ю з чоловіком, який залежний від алкоголю чи наркотиків, ув’язнений або військовослужбовець. Жінка, яка не може реалізувати свій материнський інстинкт, відчуває гостру форму самотності.
З точки зору психології, жінка має потребу весь час про когось піклуватися, щоб відчувати себе потрібною, жити заради близької людини. В жінки-матері ця потреба втілюється у дітях, адже всю свою увагу вона скеровує на них. Але, відчуваючи нестачу в підтримці, як в емоційній, так і в духовній, жінка прагне когось, хто буде турбуватися про неї, захищати її та дітей, буде надійною опорою в житті. Мати-одиначка відчуває самотність через «прикутість» до дитини, однак шукає в дитині кінцевого сенсу і способу подолання самотності. Вона прагне створити самодостатній світ навколо дитини. Але почуття цілковитої самостійності відсутнє. Мати-одиначка постійно знаходить в пошуку чоловіка ( свідомо чи несвідомо). Цей процес пояснюється прагненням матері-одиначки уникнути будь-яких чуток і ганьби зі сторони оточуючих. Тому її інтерес до чоловіків може бути забарвлений таємною ворожнечею до них [2]. 
В останні роки серйозною причиною жіночої самотності стала відсутність дітей (самотність без дітей). Для жінки без дитини ймовірність вийти заміж у 3 рази вища, ніж для жінки з дитиною. Відтак, почастішали випадки відмови від дітей серед незаміжніх молодих породілей.
Особиста свобода стала для жінок справжньою цінністю. Слово «бездітна» (childless) почали заміняти таким словосполученням як «вільна від дітей» (child-free), в якому відсутній негативний відтінок. Дослідження соціальних психологів показали [2, 10], що жінки, які не хочуть мати дітей, частіше високоосвічені, зацікавлені своєю роботою та досягли більшого успіху; на їхню думку, в материнстві вони не відчули б такого задоволення. «Діти й кар’єра – несумісні», – так вважає багато сучасних жінок, адже навіть в «рівноправному» шлюбі обов’язок догляду за дітьми покладено на жінку. 

Серед сучасних проблем виділяється також проблема освіченості, адже кількість жінок з вищою освітою помітно перевищує число освічених чоловіків. І цей показник кожного року росте, збільшується різниця між числом студенток і студентів. Однією з причин відсутності балансу між даними показниками є те, що в нашій країні протягом тривалого часу спостерігалося перевищення зарплати за некваліфіковану працю в порівнянні з кваліфікованою. Відтак, виникають додаткові проблеми для жінки, яка прагне створити сім’ю з людиною, що має з нею однаковий рівень освіченості. 
Втрата інтересу до один одного у шлюбі – це ще одна з проблем сучасних жінок. Дане явище практично завжди спостерігається при відсутності взаєморозуміння між подружжям. Такий шлюб є причиною виникнення нав’язаної самотності чоловіка й жінки.

Н. В. Хамітов висловив цікаву думку щодо проблеми жіночої самотності: «...ще одна розповсюджена причина самотності жінок: сексуальна слабкість чоловіків» [21].  Інтимне життя в шлюбі, особливо в перший період спільного життя, є дуже важливим. Пізніше ця потреба може мати вторинне значення, коли значимість переміститься на дружбу, взаєморозуміння, довіру і т.д. До інших причин жіночої самотності, Н.В. Хамітов відносить пияцтво як чоловіче, так і жіноче. Таке зухвале відношення до себе, хоча б одного з членів подружжя, гостро позначається на кліматі усієї родини, веде до неминучого розриву відносин. 
Закохані люди, які мають різний культурний рівень і різні цінності приречені до самотності. Їх початкове спілкування наповнене ілюзіями і підкріплене сильним емоційним фоном, але пізніше, коли прилив почуттів зникає, відкриваються розбіжності у смаках, інтересах, друзях. Якщо у такої пари є діти і сексуальне тяжіння не зникає, то «страждання» може продовжуватися протягом тривалого часу. Розбіжності в культурному рівні не мають такого впливу, як розбіжності в цінностях. Останнє є причиною остаточної самотності відразу двох. Найбільш глибока різниця цінностей чоловіка й жінки та єдина непереборна у звичайному житті – це різниця творчої й матеріальної мотивації [23]. 
Ще однією з причин самотності жінки є прийняття батьківського досвіду з сім’ї, у якій вплив статевих стереотипів є джерелом виникнення неадекватної самосвідомості, низької самооцінки, відсутність власних бажань та інтересів жінки. Починаючи з дитинства людина сприймає і засвоює модель поведінки власної статі. Стиль жіночої поведінки генетично є менш запрограмованим. Під час ігрової діяльності формується свідомість жінки як майбутньої матері. У підлітковому віці дівчата починають дорослішати, стають імпульсивними, соціально-активними; до юності вони досягають повного психологічного розвитку. Модель поведінки, який засвоїть дівчинка з дитинства є основою формування її відношення до себе і до оточуючих [10, 7, 12, 24]. 
Отже, феномен самотності може бути присутній  у всіх сферах життєдіяльності людини. Дане явище є результатом когнітивних процесів.

Людині властиве порівняння реальних відносин з бажаними (ідеальними) відносинами. Будь-яка відмінність між ними спричиняє появу самотності через відсутність реалізації власних стереотипів. Самотність – це складний процес, що має свої особливості. Високий рівень варіантності самотності є джерелом різноманіття форм її проявів і впливів на конкретну особистість чи суспільство в цілому. Причини жіночої самотності складні і часто незрозумілі, але їх виявлення на перших стадіях є першим кроком у боротьбі з самотністю. Жінка – це основа майбутнього роду. Її відношення до себе, свого життя та суспільства значно впливає на демографічну ситуацію. Крім того, оскільки успіх самотніх жінок базується на неуспішності інших, то їх внутрішні переживання можуть позначитися на економічній ситуації в цілому, а прискіпливе ставлення до чоловіків детермінує появу феміністичних течій у всьому світі.   
Відтак, незалежно від причин, що стали передумовою виникнення жіночої самотності, даний феномен несе помітний вплив як на окрему жінку, яка потерпає від нього, так і на її оточення. 
2.3. Українська жінка в умовах самотності

В умовах зростання глобалізації та підвищення ролі сучасних технологій Україна переживає екзистенційно-антропологічну кризу. Дане явище активно продукує почуття самотності та соціальної відчуженості та є причиною інтеграції українського суспільства в економічній та політичній сферах.

У філософії проблема самотності людини в соціумі пов’язана зі станом душі особистості, особливостями її світогляду, самосвідомості та мотивацією вчинків. Особливості сучасної доби загострюють почуття покинутості, непотрібності та відчуженості, актуалізуючи проблему самотності. Перед українським суспільством з’являється завдання не просто налагодити міжособистісні взаємовідносини, але й створити внутрішню гармонію в існуванні власного світу. 
На етапі розвитку та становлення української нації в нових економіко-політичних та соціальних умовах, особливо важливим є детальне вивчення місця жінок, їх ролі в сучасному українському суспільстві та інструментів включення жіночого соціуму в усі ланки суспільного життя.

В Україні значну частину жіночого населення складають самотні жінки. Їх частка, тільки у віковому діапазоні активної шлюбності складає близько 25%.
Проблема жіночої самотності в Україні спочатку розглядалася як проблема спілкування чи міжособистісних взаємовідносин, і тільки в останні роки жіноча самотність пов’язується не стільки з властивостями спілкування, скільки з індивідуальними особливостями окремої жінки.  Таким чином, зовнішні обставини, що виникають в житті жінки, втрачають для неї вирішальне значення. Почуття самотності виникає незалежно від присутності поряд близьких людей (батьків, друзів, чоловіка, однодумців, випадкових знайомих). Українська жінка в умовах самотності відрізняється специфічними соціальними, демографічними та психологічними особливостями, соціальним статусом та окремими функціями у власному та суспільному житті. 

В Україні створюється нове соціальне середовище, яке ставить перед жіночим соціумом нові вимоги, змінює спектор соціальних ролей, їх зміст, значення самотніх жінок у соціальній, економічній та політичній суспільних структурах, що знаходить своє втілення у зміні соціального статусу як конкретної жінки, так і жіночого соціуму в цілому. 
Характерною рисою сучасного пострадянського простору є відчуження жінки від суспільнополітичного життя: вона зосереджується лише на внутрішньому світі та власних бажаннях, а будь-які соціальні процеси залишаються поза увагою.
Вплив значної кількість стереотипів, які існують в сучасному українському суспільстві, відображається на діяльності та житті жінок, ставлячи їх перед вибором: сім’я чи успішна кар’єра. Даний вибір є нелегким, тому в свідомості жінки виникає внутрішній конфлікт, який часто продукує самотність та унеможливлює самореалізацію жінки як повноцінного члена суспільства.
В економічній сфері жінки відчувають дискримінацію в прийомі на роботу та в оплаті праці. Серйозною проблемою для жінки є загроза втратити роботу, бо у разі звільнення самотні жінки першими потерпають від страждання. Відтак, жінка в особистісному емоційному переживанні стає залежною від роботодавця, попередній досвід громадського чи особистого життя виступає для неї у ролі руйнації, сприймається як протиріччя сьогоденню. Дане явище значно ускладнює пристосування самотніх жінок до сучасних соціально-економічних умов.
Українська дослідниця О. Льовкіна наголошує, що відчуження індивіда від суспільства та його культури тягне за собою і відчуження людини від власної ідентичності [9]. Ідентичність української жінки зумовлена взаємозв’язками з національною культурою, релігією, звичаями та традиціями. Втрата єдності з власним народом та його особливостями веде до часткової втрати власного «Я», що спричиняє гостре почуття самотності. 

Основною умовою подолання соціального відчуження та самотності української жінки є залучення її до створення, прийняття та впровадження рішень у всіх сферах суспільного життя.

Вітчизняний філософ Є. Андроса зазначає, що в українському суспільстві має відбутися перехід від монологічності до діалогічності, що є механізмом подолання соціального відчуження, залучення громадян до активної комунікативної діяльності, зміцнення суспільних зв’язків та духовної єдності [1, с. 164–165]. 
Важливою є позиція О. Фурман, яка зазначає, що наразі Україна потребує широкого безперервного соціального діалогу між усіма суб’єктами суспільної діяльності [20, с. 70].

Відтак, важливою умовою для подолання почуття жіночої самотності в Україні є становлення нових зв’язків, повернення авторитету церковній релігійності, виникає потреба єднання жінки з культурою власного народу та духовними цінностями. 

Відчуження жінки від усіх сфер суспільного життя веде до руйнації її особистої ідентичності, створює умови для внутрішнього конфлікту, який веде до втрати міжособистісних зв’язків з іншими членами суспільства, почуття єдності з власним народом, наслідком чого є стан самотності.
Відсутність зв’язку з навколишнім світом веде до втрати духовної самореалізації жінки – найважливішої потреби будь-якої людини. Виходячи з цього, жінка втрачає інтерес до реалізації вторинних потреб: успішності на роботі, створення сім’ї, народження дитини і т.д.. Відтак, в Україні погіршується демографічна, економічні та політична ситуації, з’являються феміністичні течії та поступово знижується роль сім’ї.

Жінка відчуває єдність із соціумом лише за умови подолання соціального відчуження. Саме тому, для жінок в Україні повинні бути створені необхідні умови для ведення активної соціальної діяльності через розвиток власного творчого потенціалу та відчуття єдності із соціумом та його культурою. А основною умовою подолання самотності української жінки є розробки у напрямку актуалізації потреби залучення жінки у всі сфери суспільного життя. 
ВИСНОВКИ

Результати наукової роботи полягають у дослідженні та поглибленому аналізі понять «самотність» та «жіноча самотність». Самотність – це такі життєві ситуації, в яких людина залишається наодинці (фізично або духовно). Жіноча самотність – це явище, яке виникає в свідомості жінки, часто не відповідає реальним обставинам і є причиною низки проблем у сучасному суспільстві. Також дійшли до висновку, що будь-який індивід, який починає відчувати себе самотнім, повинен єднатися з соціумом, що його оточує: бути частиною чогось меншого, ніж Всесвіт, але й чогось більшого, ніж він сам.
Разом з тим було досліджено історичний аспект розвитку проблеми самотності, що дозволив дійти наступного висновку: люди відчували самотність з давніх часів, намагалися зрозуміти та дослідити дане явище, але сьогодні, коли вже сформувалися уявлення про самотність та її особливості, навіть з’явилися деякі методи у боротьбі з цим феноменом, люди все частіше стикаються з даним почуттям.
Слід підкреслити, що досить велика увага з боку вчених приділяється проблемі самотності в контексті феномену жіночої самотності, через багатогранність даного явище, що має складні особливості та продукує в суспільстві появу феміністичних течій, демографічної кризи, зниження ролі сім’ї тощо. Крім того було виявлено конкретні ознаки, притаманні самотнім жінкам, а саме: відчуженість, тривожність, низька самооцінка, відсутність налагоджених комунікативних зв’язків, почуття пригніченості, астенія, негативне ставлення до себе та оточуючих. Тому важливим є поглиблення і розширення уявлення про досліджуваний феномен.
Найбільш поширеними причинами виникнення феномену жіночої самотності є складна демографічна ситуація (перевищення жіночого населення над чоловічим), різний освітній рівень, відсутність дітей, проблеми у шлюбі, почуття відчуженості та відсутність приналежності, розбіжності в життєвих орієнтирах, цінностях, культурному рівні, прийняття негативного досвіду в стосунках від батьків. Незалежно від причини появи даного явища, жінка, яка переживає почуття самотності, негативно впливає і на себе, і на оточуючих.
Багатогранне дослідження особливостей переживання жінками самотності, причин виникнення даного почуття, дає змогу розробити ефективні методи та інструменти його подолання відповідно до сучасних соціально-економічних умов. 
В Україні самотні жінки складають значну частину жіночого населення, однак рівень відокремлення жінки від усіх ланок суспільного життя постійно зростає. Проблему жіночої самотності в Україні раніше пов’язували з проблемою спілкування чи міжособистісних взаємовідносин, але в останні роки її почали розглядати з позиції індивідуальних особливостей окремої жінки.
Самотня українська жінка наділена особливими соціальними, демографічними та психологічними ознаками, специфічним соціальним статусом та окремими функціями у власному та суспільному житті. 

Аналіз самотності української жінки дає підстави робити висновок, що дослідження цієї важливої проблеми в Україні та в усьому пострадянському просторі, особливо в контексті впливу на соціально-економічну та демографічну ситуацію залишаються незначними. 
Отже, феномен самотності – це проблема, що виникає в усі часи і потребує реальних методів вирішення. Якщо брати до уваги сучасний соціум, то самотність у ньому реалізовується через дисгармонію між окремим індивідом та соціальною структурою в цілому. Дане явище особливо поширене серед жінок, що викликає ускладнення в демографічній та соціально-економічній сферах. Причини його появи досить складні та різноманітні, але їх детальне вивчення дає змогу створювати цілісне уявлення про досліджуване почуття, розробляти нові способи його подолання. 
Роль жінки в українському суспільстві помітно знижується, що породжує нові реалії та проблеми в жіночому соціумі, серед жінок виникає гостре відчуття самотності. Увага як з боку вчених, так з боку керівних органів влади щодо інструментів боротьби з даним феноменом є надзвичайно актуальним для всього суспільства. 
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