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АНОТАЦІЯ КУРСУ
Предметом вивчення є об’єкти культурної спадщини, також принципи формування та реалізації історичної памяті. 
Пререквізити курсу: «Українська ідентичність: історія та сучасність», 
«Історична україністика у сучасному суспільстві». 
Постреквізити курсу: «Південь України в історичній регіоналістиці», «Публічна історія», «Експертиза пам’яток історії, археології та культури. Інтелектуальна власність», виробнича практика зі збереження та управління об’єктами культурної спадщини. 
Метою курсу є поглиблення у здобувачів системних знань, навичок і вмінь щодо вивчення, збереження і дослідження різноманітних об’єктів культурної спадщини та функціонуванням історичної пам’яті. 
Завдання курсу полягає у ознайомленні здобувачів з нормативно-правовою базою культурної спадщини, засвоєнні здобувачами теоретичних та практичних основ класифікації об’єктів культурної спадщини; визначення шляхів удосконалення охорони культурної спадщини; ознайомлення з виникненням та еволюцією memory studies, основними поняттями і термінами, пов’язаними з вивченням та функціонуванням історичної пам’яті; вмінням застосовувати отримані знання в практичній діяльності.  
У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти повинен знати:

· основні концепції й підходи до вивчення культурної спадщини та історичної пам’яті;

· нормативну базу, класифікацію об’єктів культурної спадщини;

· понятійно-категоріальний апарат, засади та методи/напрями функціонування історичної пам’яті й історичної політики.

Вміти:

· орієнтуватися в основних концепціях та підходах до вивчення культурної спадщини та історичної пам’яті;

· систематизувати й упорядковувати отриману інформацію, диверсифікувати джерела, критично оцінювати достовірність та надійність отриманої інформації;

· застосовувати здобуті знання, навички та вміння в практичній діяльності, обговорювати проблеми культурної спадщини та історичної пам’яті в публічному просторі.

ОПИС КУРСУ

Форми і методи навчання

Курс буде викладений у формі:

Денна форма навчання: лекції (20 год.), практичні заняття (20 год.), самостійна робота студентів (80 год.), іспит.  

Заочна форма навчання: лекції (8 год.), практичні заняття (4 год.), самостійна робота студентів (108 год.), іспит.  
Під час вивчення курсу використовуються різні методи навчання. Словесні: лекції (проблемні, лекції-візуалізації), розповіді, пояснення нового матеріалу, бесіди з тем курсу, диспут, обговорення. Наочні: ілюстрація, мультимедійна презентація, демонстрація, метод безпосереднього спостереження, презентація результатів власних досліджень. Практичні: виконання міні-дослідження, виконання індивідуальних завдань. Пояснювально-ілюстративний метод та метод проблемного викладу використовується під час лекцій для викладення й засвоєння фактів, підходів, оцінок, висновків, що наводяться у лекційній частині курсу. Евристичний метод допомагає в організації активного пошуку розв'язання висунутих пізнавальних завдань. Дослідницький метод використовується під час самостійної підготовки здобувачів.
Перелік тем (загальні блоки)
Змістовий модуль 1. Культурна спадщина.

Тема 1. Теоретичні питання та нормативно-правова база.

Тема 2. Управління та охорона культурної спадщини.

Тема 3. Нерухома культурна спадщина України.

Тема 4. Нематеріальна культурна спадщина України.

Тема 5. Історико-культурна спадщина України в умовах військового вторгнення російської федерації.
Змістовий модуль 2. Історична пам'ять.

Тема 6. Memory studies: виникнення та еволюція парадигми.

Тема 7. Соціокультурний та духовний простір історичної пам’яті.

Тема 8. Історична пам'ять та історична політика в сучасній Україні.

Тема 9. Національний історичний наратив і пам'ять.

Тема 10. Історична освіта як складова історичної політики.
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Поточний контроль здійснюється у формі оцінювання роботи на практичних заняттях; захист результатів виконання практичних занять; оцінювання доповідей, презентацій, рецензій. У разі пропуску занять з поважних причин здобувачі мають змогу отримувати бали, опрацьовуючи додаткову літературу до пропущених занять та готуючи презентації (реферати) на основі опрацьованих матеріалів.
Підсумковий контроль: форма підсумкового контролю – іспит, який проводиться в усній формі.
ПОЛІТИКА  КУРСУ
Дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти передбачає:
Здобувач зобов'язаний відвідувати академічні заняття, якісно виконувати всі отримані завдання, відвідувати консультації викладача з метою з'ясування усіх аспектів, що виявилися незрозумілими під час самостійної та індивідуальної роботи. На першому занятті викладач зобов’язаний надати повну інформацію про всі складові дисципліни у межах освітньої програми; викладач рекомендує відповідну фахову літературу та інформує про терміни контрольних заходів та критерії оцінки рівня навчальних досягнень здобувача.

Політика щодо дедлайнів та перескладання: У разі відсутності на контрольному заході, його можна перездати у час планової консультації. Перескладання модулів дозволено за наявності поважних причин (наприклад, лікарняний) та за направленням деканату.
Перелік питань до підсумкового контролю міститься у робочій програмі дисципліни, яка розміщена на сайті факультету.

Політика щодо академічної доброчесності: Здобувач вищої̈ освіти та лектор повинні дотримуватися академічної̈ доброчесності згідно Кодексу академічної доброчесності учасників освітнього процесу Одеського національного університету імені І. І. Мечникова http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/acad-dobrochesnost.pdf 

Політика щодо відвідування та запізнень: відвідування практичних занять є обов’язковим. 

Мобільні пристрої: допускається використання смартфону, планшету або іншого пристрою з доступом до інтернет-мережі під час практичного заняття у випадках роботи з інформаційними джерелами та їх обговоренням (визначається викладачем). 

Поведінка в аудиторії: базується на принципах взаємоповаги між лектором та студентами, встановленні та дотриманні чітких домовленостей, що передбачають виконання загальноприйнятих етичних норм. 
