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КОМУНІКАЦІЯ 

Спілкування  в аудиторії за розкладом. Інші види комунікації: Е-mail, соціальні мережі (група Telegram), Zoom.

е-mail: Goncharuk @onu.edu.ua
телефон: (048)-723-58-42
соціальні мережі: Telegram 

аудиторія: за розкладом

АНОТАЦІЯ  КУРСУ

Предметом вивчення  навчальної дисципліни “Історія торгівлі в Україні IX – початку ХХ ст.”  є загальні тенденції та особивості розвитку історії торгівлі в Україні. 

Пререквізити курсу: нормативні курси, що викладаються у 1-2 семестрах «Історична україністика у сучасному суспільстві», «Історична урбаністика». Вивчення цих дисциплін має сформувати у здобувача вміння виявляти взаємозв’язки між економічними процесами у минулому та на сучасному етапі, аналізувати історію торговельних процесів в України у контексті європейської та світової торгівлі; здійснювати аналіз ситуацій з урахуванням історичного контексту.
Постреквізити курсу: внаслідок вивчення курсу «Україна в національному та світовому інтеграційних процесах», “Історія Одеси пізнього середньовіччя та нового часу” формуються знання, уміння та навички для подальшого самовдосконалення та аналізу сучасних економічних процесів.
Метою викладання навчальної дисципліни “Історія торгівлі в Україні IX – початку ХХ ст.” є більш глибоких знань з історії торгівлі України середньовіччя та нової доби у порівняні з тими, що були ними отримані під час попереднього навчання на історичному факультеті. Вивчення історії торгівлі дозволить краще усвідомити взаємовплив галузей господарства на інших аспектів економічного, політичного та культурного життя України.
Основними завданнями вивчення дисципліни “Історія торгівлі в Україні IX – початку ХХ ст.”  є: вивчити опубліковані джерела за темою спецкурсу; опрацювати основну наукову та науково-популярну літературу; дослідити особливості історії торгівлі України в різні періоди як в умовах існування власної державності (України-Русі та Козацької держави), так і в бездержавні періоди; з’ясувати окремі аспекти пов’язані з історією торгівлі, що не розглядалися студентами у загальному курсі історії України; детально розглянути у зв’язку з історією торгівлі такі пов’язані з нею галузі, як історія розвитку шляхів сполучення, історія грошового обігу та історія кредитно-банківської системи в Україні; простежити відбиття питань функціонування та ролі торгівлі в пам’ятках економічної думки України Середньовіччя та Нової доби.
У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен 

знати:
· необхідний комплекс джерел до курсу;
· історіографічний доробок з проблематики курсу;
· основні та актуальні проблеми тематики курсу;
· важливі дати та події пов’язані з політичною, економічною, соціальною історією торгівлі України;
· найвидатніші персоналії, які сприяли розвитку міста та вплинули на його історію.
вміти:
· систематизувати і аналізувати джерельний матеріал курсу;
· узагальнювати фактичний матеріал, набутий під час лекцій та самостійно опрацьованої літератури до курсу;

· робити висновки з вивченої теми.
ОПИС КУРСУ

Форми і методи навчання

Курс викладається на  денній і заочній формі передбачає лекції, семінарські заняття та організацію самостійної роботи здобувачів.

Під час викладання навчальної дисципліни використовуються наступні методи навчання: словесні (лекції, пояснення, дискусія, обговорення проблемних ситуацій); наочні (мультимедійні презентації); практичні (робота з документальними джерелами, виконання індивідуальних завдань).

Передбачається проведення очних та онлайн консультацій за розкладом.

Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1
Торгівля України доби середньовіччя (ІХ – XІV ст.).
Тема 1. Зовнішня торгівля України-Русі. 
Тема 2. Внутрішня торгівля та грошовий обіг України-Русі. 
Тема 3. Торгівля України-Русі періоду роздробленості (середина ХІІ – середина ХІІІ ст.). 
Тема 4. Торгівля України другої половини ХІІІ – XV ст.
Змістовий модуль 2
Торгівля України нової доби (XVІ– ПОЧАТОК ХХ СТ.)
Тема 1. Торгівля України XVІ – першої половини XVІІ ст. 
Тема 2. Торгівля України за часів Визвольної війни та Руїни (друга половина XVІІ ст.).

Тема 3. Торгівля України кінця XVІІ – кінця XVІІІ ст. 
Тема 4. Торгівля України кінця XVІІІ – першої половини ХІХ ст. 
Тема 5. Торгівля України пореформеної доби (друга половина ХІХ ст.). 
Тема 6. Торгівля України на початку ХХ ст. 
Перелік рекомендованої літератури:
1. Гончарук Т. Г. Транзитна торгівля в Україні кінця XVIII – першої половини XIX cт. : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня д-ра іст. наук: 07.00.01 «Історія України» / НАН України, Ін-т історії України. Київ, 2010. 28 с.

2. Гуржій О., Реєнт О., Шапошникова Н. Нариси з історії розвитку виробничих відносин і торгівлі в Україні (друга половина XVII ‒ початок XX ст.) / Відп. ред. В. А. Смолій. НАН України. Інститут історії України. Київ: Інститут історії України, 2018. 365 с.

3. Економічна історія України : Історико-економічне дослідження : в 2 т. / [ред. рада: В. М. Литвин (голова), Г. В. Боряк, В. М. Геєць та ін. ; відп. ред. В. А. Смо лій ; авт. кол.: Т. А. Балабушевич, В. Д. Баран, В. К. Баран та ін.]; НАН України, Ін-т історії України. Київ: Ніка-Центр, 2011. Т. 1. 696 с.

Гончарук Т. Г. Транзит західноєвропейських товарів через Наддніпрянську Україну першої половини ХІХ ст. / за ред. чл.-кор. НАН України О.П. Реєнта. Одеса: Астропринт, 2008. 280 с.

Гончарук Т. Г. Порто-франко // Енциклопедія історії України : [в 10 т.] / НАН України, Ін-т історії України ; [ред.: В. А. Смолій (голова) [та ін.]. Київ : Наук. думка, 2011. Т. 8 : [Па-Прик]. С. 430- 431.
Гончарук Т. Г. Одеса і чумацтво у ХІХ ст.: до питання про культурні взаємовпливи // Південь України: етноіст., мовний, культур. та реліг. виміри : зб. наук. пр. Херсон : ОЛДІ-ПЛЮС, 2019. Вип. 7. 2019. С. 100-106.

Гончарук Т. Г., Савченко В. А. Повсякненне життя Одеси на зламі епох. Одеса Ланжерона- Воронцова (1819-1839): колективна монографія. Харків: Фоліo, 2022. 400 с.

Гуржій О., Залєток Н. Нові соціально-економічні явища у Західній Європі й Гетьманщині у другій половині ХVІІ ст.: історико-порівняльний аналіз / О. Гуржій, Н. Залєток // Український історичний журнал. 2020. Число 3. С. 103-118.

1. Донік О.М. Купецтво України в імперському просторі (ХІХ ст.) / НАН України. Інститут історії України/ О.М. Донік. Київ: Інститут історії України, 2008. 271 c.

ОЦІНЮВАННЯ
Загальна підсумкова оцінка визначається як сума балів за результатами всіх видів контролю за 100 бальною шкалою.
Форми контролю і методи оцінювання

Денна  та заочна форма: 

· поточний контроль – 90 балів; 

· періодичний контроль – 10 балів. 

Підсумковий контроль: залік.
Всього – 100 балів.
Самостійна робота передбачає вивчення студентами рекомендованої та додаткової літератури, ознайомлення з джерелами для підготовки до семінарських занять та/або лекцій та підготовки доповіді з презентацією, як індивідуальної самостійної роботи, що має бути захищена на семінарському занятті або спеціально відвединих годинах консультацій.  
ПОЛІТИКА  КУРСУ
Політика щодо дедлайнів та перескладання: дедлайни є в кінці кожного змістового модулю для складання відповідної роботи; пропущені заняття (за різних причин) або контрольні роботи можна відпрацювати або перескласти на останньому занятті за розкладом або у час планової консультації. Перелік питань до поточного і періодичного контролю міститься у робочій програмі дисципліни, яка розміщена на сайті факультету хімії та фармації. Складання і перескладання заліку здійснюється відповідно до Положення про організацію і проведення контролю результатів навчання здобувачів вищої освіти Одеського національного університету імені І.І. Мечникова http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-kontrol_2022.pdf.

Політика щодо академічної доброчесності:

регламентується Положенням про запобігання та виявлення академічного плагіату у освітній та науково-дослідній роботі учасників освітнього процесу та науковців Одеського національного університету імені І. І. Мечникова http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-2021.pdf
Здобувач вищої освіти та лектор повинні дотримуватися академічної доброчесності згідно Кодексу академічної доброчесності учасників освітнього процесу Одеського національного університету імені І.І. Мечникова http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/acad-dobrochesnost.pdf
За порушення академічної доброчесності здобувачі освіти можуть бути притягнені до такої академічної відповідальності: 

· зниження результатів оцінювання самостійних завдань, тестувань за змістовими модулями, заліку;

· повторне проходження оцінювання  самостійних завдань, тестувань за змістовими модулями, заліку; 

· призначення додаткових контрольних заходів (додаткові індивідуальні завдання, тестування за змістовими модулями).

Політика щодо відвідування та запізнень: відвідування занять має відбуватися відповідно розкладу: відвідування лекційних занять є бажаним, без запізнень. Бали за відвідування занять не нараховуються.
Мобільні пристрої: допускається використання мобільних пристроїв з доступом до інтернет-мережі під час лекції у випадках роботи з інформаційними джерелами та їх обговоренням (визначається лектором). Під час використання мобільних пристроїв їх звук має бути відключений. НЕ дозволяється  використання мобільних пристроїв під час очних модульних контрольних робіт,  заліку та його перескладання.
Поведінка в аудиторії: ділова та одночасно творча атмосфера на лекціях та семінарських заняттях, за необхідності можна мовчки вийти з аудиторії; під час контрольних заходів – зосереджена, без розмов та відволікань. Будьмо поважати один одного!
