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КОМУНІКАЦІЯ 
Комунікація зі здобувачами освіти буде здійснюватися головним чином по Е-mail, за допомогою Zoom
АНОТАЦІЯ  КУРСУ 
Предмет вивчення дисципліни – різні аспекти, у тому числі персональний, історії єврейського населення в Україні з кінця XVIII ст. до 1991 р., зміна властивих метафоричних соціо-економічно-культурних ландшафтів.
Пререквізити і постреквізити курсу (Місце дисципліни  в освітній програмі): Навчальна дисципліна є вибірковою, викладається для здобувачів другого (магістерського) рівня освіти, на денному відділенні. Вона слугує доповненням попередньому загальному курсу «Історія України» для бакалаврів, розкриваючи мультиетнічний аспект історії України. Також ця вибіркова дисципліна пов’язана з проблематикою обов’язкової дисципліни «Етнічні процеси в Україні» та вибіркового курсу «Україна в національному та світовому інтеграційних процесах» для магістрів.
Мета навчальної дисципліни полягає у формуванні у здобувачів освіти поняття про один з важливих аспектів історичної спадщини України, а саме стосовно історії єврейського населення України в модерний та новітній часи (у період з кінця XVIII ст. до 1991 р.), внеску його представників у різні сфери суспільного життя, взаємовпливів єврейської та інших етнічних груп, а також щодо ключових моментів єврейської історії в контексті історії України, які стали частиною досвіду як євреїв, так і представників інших національностей.
Завдання дисципліни:
· застосувати сучасні методологічні підходи, включно з просторовою історію, використовуючи поняття історичного «простору» та «ландшафту» як в прямому, так і в метафоричному значенні,
· ознайомити здобувачів освіти з фактичним матеріалом, специфікою джерел, концептуальними підходами дослідників до розгляду окремих проблем;
· сформувати уявлення щодо історії єврейського населення України як досвіду громади чи її складових, і, водночас, досвіду окремих персоналій в межах окремих історичних періодів;
· показати історію єврейського населення як зміну історичних реальних та метафоричних ландшафтів, що створювалися за його участю або руйнувалися в такі періоди, як доба Голокосту під час Другої світової війни.
Очікувані результати
У результаті вивчення дисципліни здобувач вищої освіти має:
знати: необхідний фактичний матеріал, пов'язаний з історією єврейської складової населення України у модерний та новітній періоди, наявність дослідницьких проблем та дискусійних питань;
вміти: працювати з джерелами та літературою, визначати особливості окремих періодів в історії єврейського населення України, висвітлювати внесок окремих персоналій в економічну, соціальну, суспільно-політичну, культурну історію України, визначати проблеми для дальшого вивчення, презентувати результати власних досліджень.
ОПИС КУРСУ
Форми і методи навчання
Курс буде викладений у формі лекцій (20 год.) та практичних (10 год.), організації самостійної роботи здобувачів освіти  (60 год.). 
Для здійснення мети і основних завдань  курсу застосовуються наступні методи навчання:
1. Словесні: лекція, дискусія, обговорення проблемних питань.
2. Наочні: презентація, у тому числі презентація власних результатів досліджень. 
3. Практичні: виконання індивідуальних завдань.
Зміст навчальної дисципліни 
Тема 1. Єврейське населення України у просторі двох імперій, кінець XVIII - початок XX ст.: загальна характеристика.
Тема 2. Єврейська складова соціального, політичного та культурного ландшафтів України у модерний час.
Тема 3. «Єврейське питання» як складова суспільних ландшафтів Австрійської та Російської імперій: поліваріантність ідентичностей.
Тема 4. Перша світова війна та революційні події: специфіка визначення єврейської громади України в новому часо-просторі.
Тема 5. Міжвоєнний час в історії єврейських громад Радянської України: між конструюванням нового світу та спробами збереження й розвитку традиції.
Тема 6. Єврейське населення західноукраїнських земель у 1920-х – на початку 1940-х рр.: власний ландшафт у просторах різних держав.
Тема 7. Катастрофа Голокосту. Переміщення єврейського населення, руйнація традиційних ландшафтів, регіональної ідентичності.
Тема 8. Антипростір Голокосту. Територія загибелі. Антропологія Катастрофи.
Тема 9. Стратегії порятунку та небезпека в системі відносин євреїв та не-євреїв під час Голокосту.
Тема 10. Єврейське населення України у 1944-1991 рр. у контексті нових соціально-політичних та культурних ландшафтів. Еміграція як залишення «своїх українських» просторів.
Перелік рекомендованої літератури (основної)
(видання з 2010 р.)
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ОЦІНЮВАННЯ
Для з’ясування ефективності процесу навчання використовується поточний контроль у вигляді усного опитування та періодичний контроль у вигляді двох модульних контрольних. Підсумковий контроль проводиться у вигляді заліку, дорівнює результатам поточного та періодичного контролю.
Критерії оцінювання: дві модульні контрольні по 20 балів (40 балів), відповіді на практичних заняттях – 30 балів (6Х5=30); індивідуальне самостійне завдання (ІНСЗ) – 30 балів (1) реферат – 20 балів, з яких 10 – написання тексту, 10 – усний захист; 2) робота з джерелами на основі запропонованих викладачем питань – 10 балів). Загальна кількість балів – 100.
Бонусні (додаткові) бали нараховуються у кількості 1-20 балів.
До бонусних балів входять оцінки: 
Конспект лекцій – 1-10 балів.
Відповідь на практичному занятті більше ніж на три питання – 1-2 бали за заняття.
Підготовка 5 тестів з варіантами відповіді та підкресленою правильною відповіддю на основі вивченої літератури до певної теми, з посиланням на літературу – 1-5 балів.
Самостійна робота здобувачів освіти.
Форми самостійної роботи: ознайомлення з базовою літературою; праця зі запропонованими питаннями до усних джерел; ознайомлення зі додатковою літературою; підготовка індивідуальних самостійних завдань (ІНСЗ); складання тестового завдання за темою заняття.
Види індивідуальних самостійних завдань: 1. Реферат; 2. Робота з джерелами на основі запропонованих викладачем питань.
Методи контролю: поточний, періодичний, підсумковий.
Критерії оцінювання: оцінювання реферату складає 20 балів і включає наступні критерії: 1) самостійність мислення, 2) розкриття теми, відповідність висновків змісту реферату, 3) наявність посилань на використані джерела та літературу; 4) усний захист.
Оцінка знижується на 5 балів за відсутність кожного з перших двох показників; на 5 балів за відсутність третього показника; на 10 балів за відсутність четвертого показника.
Робота з джерелами на основі запропонованих викладачем питань оцінюється у 10 балів і включає наступні критерії: 1) характеристика самих джерел, 2) правильні відповіді на 5 поставлених викладачем питань.
Оцінка знижується на 5 балів за відсутність першого показника, на 0,5 бали за відсутність однієї з відповідей, або якщо надана неправильна відповідь.
Строки здачі завдань: на час практичного заняття по темі, до якої відноситься самостійне завдання (ІНДЗ), також додаткова дата, визначена лектором.
ПОЛІТИКА  КУРСУ  («правила  гри») 
Політика щодо дедлайнів та перескладання: 
Здобувачі освіти мають дотримуватися встановлених дедлайнів. 
Перескладання дисципліни здійснюється у час, визначений деканатом. Здобувачі освіти мають орієнтуватися на контрольні питання, а також підготувати ІНСЗ.
Політика щодо академічної доброчесності: 
Дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти передбачає самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного, періодичного та підсумкового контролю результатів навчання (для осіб з особливими освітніми потребами ця вимога застосовується з урахуванням їхніх індивідуальних потреб і можливостей). Для ІНСЗ обов’язковим є посилання на джерела інформації.
Неприйнятними у навчальній діяльності для учасників освітнього процесу є:
· використання будь-яких зв’язків для отримання позитивної або вищої оцінки під час здійснення контролю результатів навчання;
· використання під час контрольних заходів заборонених допоміжних матеріалів або технічних засобів;
· проходження процедур контролю результатів навчання підставними особами. У зв’язку з цим обов’язковим є включення відео при проходженні підсумкового контролю он-лайн.
За порушення академічної доброчесності здобувачі освіти можуть бути притягнені до такої академічної відповідальності: 
· зниження результатів оцінювання контрольної роботи, іспиту, заліку тощо;
· призначення додаткових контрольних заходів;
Політика щодо відвідування та запізнень: 
Передбачається для здобувачів освіти у вигляді необхідного мінімуму відвідування 80% лекцій та 80% практичних занять. Однак у випадку поважної причини відсутності на занятті здобувача освіти враховуються його обставини. Запізнення на заняття має забезпечуватися обґрунтуванням з боку здобувача освіти.
Мобільні пристрої:
Мобільні пристрої не мають використовуватися здобувачами освіти під час проведення періодичного та підсумкового контролю. Допускається використання мобільного пристрою під час поточного контролю, якщо цей пристрій забезпечує наявність навчальної літератури або тексту ІНСЗ, підготовленої здобувачем освіти презентації.
Поведінка в аудиторії:
Поведінка здобувача освіти в аудиторії, у тому числі в електронній аудиторії он-лайн, має відповідати такій етичній нормі, як повага до присутніх, до їх особистого простору та потреб, як під час прослуховування лекції, так і під час відповіді на практичних заняттях. Порушники цього правила можуть бути позбавлені права на бонусні (додаткові) бали або їх частину.



