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КОМУНІКАЦІЯ 
Е-mail,  очні зустрічі, онлайн платформи
АНОТАЦІЯ  КУРСУ  
Дисципліна "Іноземна мова" для рівня освіти бакалавра є обов'язковою складовою частиною  освітній програми. Її метою є надання студентам необхідних навичок та знань для ефективного використання англійської мови в різних професійних та особистих ситуаціях. Метою  дисципліни «Іноземна мова» передбачається   формування у студентів комунікативної компетентності, необхідної для спілкування у знайомих/ типових ситуаціях, які зустрічаються в академічному та загально-професійному контекстах. 
 Протягом курсу здобувачі удосконалюють свої навички аудіювання, говоріння, читання та письма англійською мовою. Дисципліна включає в себе вивчення граматики та лексики, а також вивчення різних професійні  тексти.  Здобувачі також навчаються ефективно спілкуватись  англійською мовою в різних контекстах, розвивають свої навички аналізу та критичного мислення, публічних виступів  а також здобувають знання про культурні та історичні аспекти, пов'язані з англомовним світом. Програма надає можливість студентам розвивати свої навички в залежності від їхнього рівня знань та потреб. Після успішного завершення дисципліни студенти матимуть достатні знання та вміння, щоб використовувати англійську мову як засіб спілкування, дослідження, для подальшого успішного навчання та кар'єри в англомовному середовищі.
Пререквізити і постреквізити курсу: вивчається після отримання та засвоєння базового рівня  лексико-граматичного матеріалу для забезпечення загальних компетентностей та набуття універсальних фахових знань та навичок володіння мовою та яка є пов’язаною з усіма загальноосвітніми  дисциплінами. Вивчення навчальної дисципліни сприяє поглибленню знань, розвитку вмінь та навичок теоретичного та практичного володіння лексичними та граматичними одиницями, знайомство з професійною лексикою та термінологією та впровадження їх в процес отримання фахового досвіду та самовдосконалення. 
«Іноземна  мова» належіть до обов’язкових дисциплін загальної підготовки.
Метою  дисципліни «Іноземна мова» передбачається   формування у студентів комунікативної компетентності, необхідної для спілкування у знайомих/ типових ситуаціях, які зустрічаються в академічному та загально-професійному контекстах. 
Завдання дисципліни: формування  у здобувачів  загальної компетентності (знання, вміння та навички: вміння вчитися та продовжувати навчання впродовж життя); зміцнювання впевненість здобувачів як користувачів мови, а також їхнє позитивне ставлення до вивчення мови;  сприяття становленню критичного самоусвідомлення та умінь спілкуватися і робити вагомий внесок у міжнародне середовище, що постійно змінюється; формування у здобувачів загальної фахової комунікативної компетентності для забезпечення спілкування в знайомому академічному та професійному середовищі.
Очікувані результати: Після завершення дисципліни здобувач вищої освіти буде  знати та розуміти іноземну мови;  вільно спілкуватись іноземною мовою як усно, так і письмово, із застосуванням професійної термінології. 

ОПИС КУРСУ
 Форми і методи навчання
Курс буде викладений у формі  практичних занять (60 год.) та організації самостійної роботи студентів  (120 год.) для очної форми навчання, та  у формі  практичних занять (12 год.) та організації самостійної роботи студентів  (168 год.) для заочної форми навчання.
У процесі вивчення навчальної дисципліни застосовуються наступні методи: 

Словесні: пояснення,  розповідь, бесіда.
Наочні: мультимедійні презентації.
Практичні: вправи. Дискусія, підготовка і виступи з доповідями, обговорення доповідей, презентації
  
Зміст навчальної дисципліни
Семестр 1.
Змістовий модуль 1. Усна комунікація англійською мовою у  професійному середовищі (Communication in  Professional Environment).
Тема 1. Особистість та професійні якості журналіста. Творча  особистість журналіста. Видатні журналісти  у різних колах. Традиційні і незвичні аспекти професії.   
Тема 2. Визначення журналістики як професії. Історія сучасної журналістики. Жанри журналістики. Квазіжанри журналістики.
Тема 3. Сучасні інтернет ЗМІ. Сучасні соціальні мережі як важливий аспект журналістики. Жанри інтернет –ЗМІ. Популярність інтернет-ЗМІ.
Тема 4. Блогерство. Професія блогер. Поширені сфери у блогерстві. Популярні блогери України.
Тема 5.Друковані ЗМІ: газети та журнали. Світ засобів масової інформації. Вплив засобів масової інформації на свідомість.
Змістовий модуль 2. Граматичний аспект англійської мови: видо-часові форми дієслів.
Тема 6. Вживання теперішніх  часів груп Simple, Continuous, Perfect  and
Perfect Continuous у друкованих та інтернет виданнях.   
Тема 7. Вживання минулих часів  груп  Simple, Continuous, Perfect  and
Perfect Continuous  у друкованих та інтернет виданнях. 
Тема 8. Вживання майбутніх часів груп Simple, Continuous, Perfect  and
Perfect Continuous у друкованих та інтернет виданнях.
Тема 9. Пряма та непряма мова у друкованих та інтернет виданнях. Правила
вживання та зміни у непрямій мові (часові форми). Зміни у непрямій мові
(займенники, обставини часу та місця).
Тема 10. Вживання пасивного стану дієслів у друкованих та інтернет
виданнях.

Семестр 2.
Змістовий модуль 1. Усна комунікація англійською мовою у  професійному середовищі (Communication in  Professional Environment).
Тема 11. Електронні ЗМІ. Радіо, телебачення та інтернет. Сучасний стан і тенденції розвитку медіа-сфери.
Тема 12. Інтерв’ю та його техніки. Об’єкт інтерв’ю. Класифікація інтерв’ю. робота журналіста над інтерв’ю.  
Тема 13. Робота міжнародного журналіста. Аспекти та нюанси роботи у міжнародної журналістиці. Журналістська етика. 
Тема 14. Практика міжнародного журналізма.  Провідні світові інформаційні агентства. Функції міжнародної  журналістики.
Тема 15.  Жовта журналістика. Ознаки «жовтої журналістики». Феномен «жовтої  журналістики». Різновиди «жовтої журналістики».
Змістовий модуль 2. Граматичний аспект англійської мови.  
Тема 16.  Вживання умовних речень у друкованих та інтернет виданнях .
Тема 17. Вживання інфінітиву у друкованих та інтернет виданнях.
Тема 18.  Вживання герундія у друкованих та інтернет виданнях.
Тема 19. Вживання дієприкметника у друкованих та інтернет виданнях.
Тема 20.  Вживання модальних дієслів у друкованих та інтернет виданнях.

Перелік  рекомендованої літератури
Навчально-методичне забезпечення
1.Ануфрієва Н.М., Віт Н.П., Караваєва Т.Л. English for journalists. Навчальний посібник. Одеса.Фенікс.2015. 88 с.
2. Ануфрієва Н.М., Віт Н.П. Навчальний посібник з граматики англійської мови для студентів I-II курсів гуманітарних факультетів заочної форми навчання. Одеськ.національн. ун-т імені І.І.Мечникова.  Одеса: Фенікс, 2014.  119 с.
3. Робоча програма навчальної дисципліни «Іноземна мова». Одеса.2023. 18 с.
4.Силабус навчальної дисципліни «Іноземна мова». Одеса.2023.

Основна
1.Journalism. Career Paths. Express Publishing. 2018. 110p.
2. Swan M. Oxford English Grammar Course. Oxford University Press.2011. 403 p. 
3. Waldnerova J. English for journalists. Nitra. 2016. 84p.
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Додаткова
1. Murphy R. English grammar in Use. Fifth edition. Cambridge University Press.  2019. 380p.

15. Електронні інформаційні ресурси

1. https://www.coursera.org/learn/journalism
2. https://www.coursera.org/learn/international-journalism
3. https://www.coursera.org/lecture/international-journalism/intro-to-international-journalism-kLzM5


ОЦІНЮВАННЯ
	Методи поточного контролю: усне опитування, оцінювання виконання самостійних завдань, оцінювання доповідей, презентацій

Форми і методи підсумкового контролю: іспит
Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти 

	Поточний  контроль
	Підсумковий контроль 
(іспит)
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Загальна оцінка –  сума балів за поточний контроль. Здобувач вищої освіти одержує підсумкові бали за залікову навчальну дисципліну, якщо за результатами поточного контролю він набрав 60 і більше балів. Якщо за результатами поточного контролю здобувач вищої освіти набрав менше 60 балів, він повинен виконати залікове завдання і з урахуванням його результатів одержати відповідну кількість залікових балів із дисципліни. Якщо за результатами поточного контролю здобувач вищої освіти набрав 60 і більше балів, проте хоче поліпшити свій підсумковий результат, він також може виконати залікове завдання і з урахуванням його результатів підвищити свою підсумкову оцінку з дисципліни.  
Додаткові (бонусні) бали здобувачі можуть отримати за участь у конференціях, за написання тез тощо. 
ПОЛІТИКА  КУРСУ  
Політика щодо дедлайнів та перескладання: роботи, які здаються із порушенням термінів без поважних причин, оцінюються на нижчу оцінку (- 10%). Обов’язкова присутність здобувачів на підсумковому контролі. Перескладання відбувається із дозволу деканату за наявності поважних причин.
Політика щодо академічної доброчесності: регламентується Кодексом академічної доброчесності учасників освітнього процесу Одеського національного університету імені І.І. Мечникова (наказ № 83-02 від 01.07.2020 р.).
Політика щодо відвідування: відвідування занять є обов’язковим. За об’єктивних причин в окремих випадках за погодженням з деканатом і керівником курсу навчання може відбуватися дистанційно. У випадку відсутності здобувача на практичному занятті він зобов’язаний відпрацювати пропущене заняття через опитування в поза аудиторний час (час консультацій викладача).
Невідпрацьовані заняття вважаються незданими і за них не нараховується оцінка в балах. У підсумку, оцінені за 100-бальною системою, знання студента відображаються у заліково-екзаменаційній відомості та заліковій книжці.
Мобільні пристрої: мобільні пристрої та інші дівайси можуть використовуватись на практичних заняттях для виконання завдань (прослуховування, перегляд та інші).  
Поведінка в аудиторії: дотримання загальновизнаних  норм поведінки.

















