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КОМУНІКАЦІЯ

Комунікація зі студентами здійснюється офлайн або онлайн через Е-mail, Телеграм, Вайбер, онлайн заняття в Google Meet або Zoom. Робоча освітня платформа – Google Classroom. Консультації також проводяться по телефону або під час очної зустрічі.

АНОТАЦІЯ КУРСУ 

Предмет вивчення дисципліни: Іноземна мова (за професійним та академічним) спрямуванням. 

Пререквізити курсу: успішне освоєння курсу «Іноземна мова за професійним спрямуванням» на рівні бакалаврату. 
Постреквізити курсу: ефективна комунікація англійською мовою в усній і письмовій формах на рівні В2 у професійній та науковій діяльності.  
Мета курсу: формування у студентів іншомовної комунікативної компетенції не нижче рівня В2 за Загальноєвропейської шкалою рівнів і відповідно до Національної рамки кваліфікацій в Україні (НРК), а саме: формування академічних навичок, необхідних для використання англійської мови в науковій та професійній діяльності та проведення наукових досліджень в галузі Математики та статистики, а також лінгвістичної, соціолінгвістичної, соціокультурної, дискурсивної компетенції.

Завдання дисципліни:

· розвиток інформаційної культури: пошук, аналіз і систематизація новітньої академічної та фахової інформації, її використання для створення власних текстів академічної спрямованості; генерування ідей англійською мовою;
· навички роботи з англомовним інтерфейсом, робота з великими обсягами інформації іноземною мовою;

· читання, реферування та анотування сучасної академічної і фахової літератури; написання і корегування анотацій до власних наукових статей; 

· вправне користування та написання академічної кореспонденції стосовно участі в міжнародних програмах, конференціях тощо;

· формування практичних презентаційних навичок щодо представлення  результатів досліджень в усній і письмовій формі з урахуванням прийнятих в країні мови, що вивчається, академічних норм і вимог до оформлення відповідних текстів;

· набуття навичок практичного володіння англійською мовою в різних видах мовленнєвої діяльності в обсязі тематики, зумовленої академічними та професійними потребами; 

· досягнення широкого розуміння важливих і різнопланових міжнародних соціокультурних проблем, для того, щоб діяти належним чином у культурному розмаїтті академічних та повсякденних ситуацій;
· розвиток умінь працювати в команді, виконувати колективні проекти;

· розвиток когнітивних і дослідницьких умінь з використанням ресурсів з англійської мови в ході аудиторної і самостійної роботи.

Очікувані результати:

ПРН.05 Володіти знаннями грамотної побудови комунікації в освітньому і науковому процесі, відбору вихідних даних дослідження, складання списку використаних джерел, опису наукових результатів.

ПРН.07 Читати і розуміти фундаментальні розділи математичної літератури та демонструвати майстерність їх відтворення в аргументованій усній та/або письмовій доповіді.

ПРН.08 Доносити професійні знання, власні обґрунтування і висновки до фахівців і широкого загалу.

ПРН.14 Усно й письмово спілкуватися рідною та іноземною мовами в науковій, виробничій та соціально-суспільній сферах діяльності із професійних питань; читати спеціальну літературу; знаходити, аналізувати та використовувати інформацію з різних довідкових джерел.

ОПИС КУРСУ 
Форми і методи навчання 
Курс буде викладений у формі практичних занять (60 год. - очне,  20 год. - заочне) і організації самостійної роботи студентів (120 год. - очне; 160 год. - заочне). 
Методи навчання

Комунікативний метод: розповідь, пояснення, бесіда, дискусія, обговорення і розв’язання логічних задач. 

Наочні: аудіо - візуальний метод, мультимедійні презентації, демонстрація відео, презентація результатів власних досліджень.

Практичні: тренувальні вправи, рольові ігри (role-play), мозковий штурм (brainstorm), обмін думками (think-pair-share). Написання  emails, резюме, супровідного листа, підготовка і виступи з доповідями, обговорення доповідей, написання звітів. 

За ступенем керування навчальною діяльністю: онлайн та офлайн практичні заняття під керівництвом викладача; автономна робота магістрів; через написання та презентацію Портфоліо магістра.

Зміст навчальної дисципліни 
Тема 1. Визначення рівня студента-магістра. Описи та дефініції у фахових текстах.

Тема 2. Читання формул у математиці. 

Тема 3. Робота з візуальними засобами (таблицями, діаграмами, кресленнями, графіками, ілюстраціями, формулами, кількісними даними тощо).

Тема 4. Критичне мислення на практиці (систематизація,  класифікація, аналіз та оцінювання). 

Тема 5. Студентська конференція. Аналіз та оцінювання.
Тема 6. Вирішення загальних та технічних проблем під час конференції та презентації.

Тема 7. Комунікація під час конференцій: встановлення ділових зв’язків. Академічна культура магістра-дослідника.
Тема 8. Обмін (усною або письмовою) інформацією та обговорення професійних питань / новин.
Тема 9. Розробка тактики аргументації та переконання. 

Тема 10. Презентація магістерської роботи. 

Тема 11. Читання лекцій. 

Тема 12. Написання резюме.

Тема 13. Написання супровідного листа.
Тема 14. Проходження співбесіди з метою працевлаштування (з використанням як вербальних, так і невербальних засобів комунікації). 

Навчально-методичне забезпечення

1. Віт Н.П., Румянцева О.А. Презентація наукового дослідження у форматі Power Point: метод. рек. до навчальної дисципліни «Академічне письмо іноземною мовою (англійською)» для здобувачів третього рівня вищої освіти. Одес. нац. ун-т ім. І. І. Мечникова, Ф-т ром.-герм. філол. Одеса: ОНУ, 2021. 24 с.

URL: http://dspace.onu.edu.ua:8080/bitstream/123456789/30739/1/Practical.pdf
2. Румянцева О.А. Активна лексика наукового дослідження: українсько-російсько-англійський глосарій з академічного письма – для здобувачів ступеня доктор філософії, докторів філософії, докторів наук, викладачів ЗВО, дослідників, перекладачів і магістрів. Одеса : ОНУ, 2022. 146 с. URL: http://dspace.onu.edu.ua:8080/handle/123456789/33751
3. Робоча програма навчальної дисципліни: «Іноземна мова (за професійним та академічним спрямуванням».

4. Силабус.

Перелік рекомендованої літератури
1. Румянцева О.А. Англійська мова для математиків (інтенсивний курс для студентів математичних спеціальностей).  Друге вид., перероб. і доп. Одеса, 2019. 145 с. =  English for mathematicians (the intensive course  for the students majoring in mathematics). The 2-nd Edition, revised and updated. Odesa, 2019. 145 p. URL: http://dspace.onu.edu.ua:8080/handle/123456789/9364
2. Chazal E. & McCarter S. Oxford EAP /A course in English for Academic Purposes. Upper-intermediate/B2, Oxford University press, 2015. 239 p.
 3. Румянцева О.А. Словник комп’ютерної термінології (для студентів що навчаються за фахом «Прикладна математика» та «Інформаційні технології»). Друге вид., перероб. і доп. Одеса, 2019. 60 с.  URL: http://lingvo.onu.edu.ua/wp-content/uploads/2020/10/english_computer_therminology.pdf
4. Румянцева О. А. Термінологічний словник мови програмування C++ (для підготовки фахівців у вищих навчальних закладах за освітнім рівнем бакалавра і магістра) 2-ге вид. перероб. і доп. Одеса, 2019. 31 c. 
URL: http://lingvo.onu.edu.ua/wp-content/uploads/2020/09/C_plus_plus_Glossary_second_edition.pdf
ОЦІНЮВАННЯ

Поточний і періодичний контроль: 

перевірка перебігу виконання завдань; 

оцінювання 4 основних навичок (Reading, Writing, Speaking, Listening) відповідно до дескрипторів CEFR, з урахуванням усного опитування, контрольних письмових робіт, оцінювання доповідей, оцінювання активності на занятті, тестування (бланкове або комп’ютерне), оцінювання письмових завдань.

Підсумковий контроль: оцінювання Портфоліо магістра, залік, іспит.

Підсумковий контроль здійснюється за умови представлення Портфоліо магістра (з самостійно виконаними завданнями за Темами 1-14 у письмовій формі).

Критерії оцінювання: за міжнародними дескрипторами Global Scale of English (GSE)  та CEFR: https://www.coe.int/en/web/common-european-framework-reference-languages/level-descriptions
https://rm.coe.int/common-european-framework-of-reference-for-languages-learning-teaching/16809ea0d4  
У ході поточного контролю студент може отримати максимальну оцінку 5 балів за кожну тему Змістових модулів 1, 2, 3 і 4 або 10 балів за темами 10 та 14, а також 10 балів за періодичний контроль (КР за Змістовими модулями 1 і 2).

Невід’ємною складовою оцінювання є Портфоліо магістра, що містить письмові завдання, що виконуються індивідуально або як частина спільного проєкту. Максимальна оцінка за Портфоліо – 50 балів у 1 семестрі  та 2 семестрі.

Студенти, які виконали у повному обсязі завдання курсу «Іноземна мова (за професійним та академічним спрямуванням», представили Портфоліо магістра і набрали необхідну кількість балів, оцінюються у 1 семестрі автоматично.

Якщо студент набрав менше 60 балів, він повинен виконати залікове завдання (див. Розділ 11,  Питання для поточного контролю) і з урахуванням його результатів одержати відповідну кількість залікових балів із дисципліни.

Студенти, які не дісталися мінімальної кількості балів (60 балів) з будь-яких причин протягом 2 семестру, повинні пройти підсумковий контроль (див. Розділ 11, Питання для підсумкового  контролю)  при цьому необхідною умовою є представлення Портфоліо. Відповідь під час іспиту оцінюється за 10-бальною шкалою. Студенти, що незадоволені своїми балами (від 60 до 90) мають право підвищити свою фінальну оцінку на іспиті.

Фінальна оцінка з навчальної дисципліни це сума балів за поточний контроль та підсумковий контроль плюс Портфоліо магістра.
Самостійна робота студентів. 
Самостійна робота здійснюється студентами у вигляді написання Портфоліо, що має бути представлене завчасно наприкінці кожного з семестрів і є невід’ємною складовою підсумкового оцінювання. Максимальна оцінка за Портфоліо – 50 балів як у 1, так і у 2 семестрах. 
ПОЛІТИКА КУРСУ 
Перескладання відбувається із дозволу деканату. Обов’язкова присутність здобувачів (онлайн або офлайн) під час проведення підсумкового контролю. 
Політика щодо академічної доброчесності: регламентується Положенням про запобігання та виявлення академічного плагіату у освітній та науково-дослідній роботі учасників освітнього процесу та науковців Одеського національного університету імені І.І. Мечникова (polozhennya-antiplagiat-2021.pdf (onu.edu.ua ). 
Політика щодо відвідування: Відвідування занять є обов’язковим, але усіляко підтримуючи інтереси здобувачів (право на працю під час навчання, дуальне навчання в іншому ЗВО, переїзд підчас воєнного стану, хвороба тощо) та незалежність у навчанні,  студентам надається можливість пройти деякі теми або увесь курс навчання самостійно. У разі самостійного навчання студент зобов’язаний: 
1) заздалегідь представити Портфоліо;

2) пройти періодичний контроль і отримати не менш 6 балів з кожної з контрольних робіт (КР1 і КР2 – 1 семестр);

3) успішно пройти підсумкове оцінювання онлайн чи офлайн (питання за вибором викладача за будь-якими з тем).

Політика щодо офлайн/онлайн та змішаної форми навчання: Навчання може відбуватись он-лайн з використанням дистанційних технологій. Порядок та умови такого навчання регламентуються Положенням про організацію освітнього процесу в ОНУ (poloz-org-osvit-process_2022.pdf (onu.edu.ua).    
