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Inform-лист
7 вересня 2013 року в головному корпусі ОНУ імені І. І. Мечникова відбулась організаційна зустріч учасників міждисциплінарного наукового семінару, присвяченому дослідженню феномену тоталітаризму, його проявів у сучасності й в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.
Семінар проводиться в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013–2017 роки.
В організаційній зустрічі взяли участь:

Анатолій Федорович Аблов, кандидат філософських наук, доцент кафедри соціальних теорій Інституту інноваційної та післядипломної освіти ОНУ імені І. І. Мечникова;
Віра Сергіївна Бойко, магістр філософії, випускниця філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Інна Володимирівна Голубович, доктор філософських наук, професор кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Олександр Сергійович Кирилюк, доктор філософських наук, професор, завідувач кафедри філософії Одеської філії Центра гуманітарної освіти НАН України;
Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру «Наука та освіта»;
Наталія Володимирівна Коршак, студентка 5 курсу факультету журналістики ОНУ імені І. І. Мечникова;

Ірина Валеріївна Косюга, студентка 3-го курсу українського відділення філологічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Валерій Валерійович Левченко, кандидат історичних наук, доцент кафедри українознавства та іноземних мов Одеського національного морського університету;
Марія Иллівна Мілова, доктор політичних наук, професор кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Катерина Вікторівна Степанець, магістр філології, випускниця філологічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Світлана Леонідівна Чачко, кандидат психологічних наук, доцент кафедри загальної психології та психології розвитку особистості Інституту математики, економіки і механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Михайло Олександрович Шабанов, кандидат політичних наук, старший викладач кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Олександр Григорович Шишко, кандидат історичних наук, доцент кафедри гуманітарних і соціально-економічних наук Одеської національної академії харчових технологій.
Учасники відзначили, що проблематика семінару актуальна, має велике наукове і практичне значення, важлива у соціальному й етичному плані.

Щодо змісту й організації семінару зроблені наступні пропозиції:

— аналізувати природу тоталітаризму, передумови його формування та умови розвитку;

— досліджувати співвідношення тоталітаризму і авторитаризму, процеси розвитку посттоталітарного суспільства;

— обговорювати сучасні прояви тоталітарності й засоби протистояння цим явищам;
— розглядати шляхи подолання тоталітаризму та вивчати досвід різних країн у цьому процесі;
— включати архівні дослідження, в тому числі з історії тоталітарних держав, у систему гуманітарної освіти;
— вивчати історію ОНУ та інших навчальних закладів міста, долі їх співробітників і студентів за умов різних політичних режимів;
— створити організаційну групу семінару і розробити його перспективну програму; 
— ініціювати створення студентського дискусійного клуба при семінарі;

— за результатами засідань семінару готувати інформацію для газети і сайту ОНУ імені І. І. Мечникова.

Запропоновано проводити засідання семінару щомісячно, в головному корпусі ОНУ імені І. І. Мечникова, в першу суботу місяця, з 10.00 до 12.00.
На перше тематичне засідання семінару, яке відбудеться 5 жовтня 2013 року, винесені на обговорення наступні теми: 

— подолання тоталітарної спадщини
(за матеріалами статей С. С. Аверінцева «Преодоление тоталитаризма как проблема: попытка ориентации», журнал «Новый Мир», 2001, № 9, с. 144–148: http://magazines.russ.ru/novyi_mi/2001/9/averin.html і Г. Мірського «Ушел ли тоталитаризм вместе с ХХ веком? (размышления политолога)», журнал «Мировая экономика и международные отношения», 2002, № 1, с. 40–51: http://xreferat.ru/72/569-1-ushel-li-totalitarizm-vmeste-s-dvadcatym-vekom.html); веде обговорення — М. І. Мілова;
— класичний університет в умовах соціально-політичних трансформацій

(обговорення основних аспектів подальшого аналізу та вибір доповідачів) 
Запрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2013 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».
Запрошуємо на 5 жовтня о 10.00 до головного корпусу університету (вул. Дворянська, 2), I поверх, 34-а аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net  
