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Inform-лист
1 березня 2014 року відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномена тоталітаризму, його проявів у сучасності та у минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.

Семінар проводиться в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013–2017 роки.

У засіданні взяли участь:

Андрій Сергійович Бондаренко, студент 4-го курсу (кафедра політології) Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;

Таня Галчева, автор сайту Saved Archives, присвяченого спадщини російської еміграції в Болгарії (Софія, Болгарія);
Світлана Анатоліївна Дмитрашко, асистент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій;

Оксана Андріївна Довгополова, доктор філософських наук, професор кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру «Наука та освіта»;

Оксана Юріївна Лаврі, студентка 3-го курсу історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Володимир Володимирович Немерцалов, кандидат біологічних наук, доцент кафедри ботаніки біологічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Сергій Григорович Секундант, кандидат філософських наук, завідувач кафедри філософії та основ загальногуманітарного знання філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Геннадій Олександрович Тараканов, магістр теології, випускник Християнського гуманітарно-економічного відкритого університету (Одеса);

Михайло Олександрович Шабанов, кандидат політичних наук, старший викладач кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова.

Засідання було присвячено темі: «Ідея університету в нарисі П. М. Біциллі «Університет»: гуманітарій на зламі епох і світів». Були запропоновані джерела: 

Біобібліографія професора П. М. Біциллі, складена А. П. Мещерським // Сайт «Saved Archives». [Електронний ресурс]. 

Частина 1. Режим доступу: http://savedarchives.net/ru/article/bio-bibliografiia-profpmbicilli-chast-pervaia 

Частина 2. Режим доступу: http://savedarchives.net/ru/article/bio-bibliografiia-profpmbicilli-chast-vtoraia
Публікації та коментарі: http://savedarchives.net/ru/publikacii-i-kommentarii
Галчева Т. П. М. Бицилли — опыт возвращения // Предисловие к избранным трудам П. М. Бицилли. — София, 1993. [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://savedarchives.net/ru/article/pmbicilli-opyt-vozvrashteniia 

Довгополова О. А. «Casus Бицилли»: феномен интеллектуальной контрабанды и судьбы научных традиций // Эсхатос-II: Философия истории в контексте идеи «предела». — Одесса, 2012. — С. 203–226. [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://savedarchives.net/ru/article/%E2%80%9Ccasus-bicilli%E2%80%9D-fenomen-intellektualnoi-kontrabandy-i-sudby-nauchnyh-tradicii
Повідомлення про долю і наукову спадщину історика та літературознавця, професора Новоросійського та Софійського університетів Петра Михайловича Біциллі (13 вересня 1879 — 25 серпня 1953) і, зокрема, про його розуміння суті й призначення університету зробила доктор філософських наук, професор О. А. Довгополова.

Вона зупинилася на проблемі самовизначення людину у світі, що розвалюється, феномені університету й феномені людини університету; представила ідею Біциллі про університет як корпорацію професорів і студентів, що існує на високому інтелектуальному і моральному рівні; розповіла про внесок ученого в історичну науку; відзначила роль гуманітарія і роль університету в державотворенні, а також виділила ряд інших проблем.

Доповнила розповідь про Петра Михайловичу Біциллі Таня Галчева, одна зі авторів сайту, присвяченого його життю і творчості. Вона розповіла про зв'язок між Одеським і Софійським університетами, що розвивався завдяки Біциллі, виділила дуже важливі для нього ідею порозуміння й поваги в університетськім співтоваристві, а також практику полімовного спілкування в сучасному світі.
В обговоренні взяли участь С. А. Дмитрашко, В. В. Немерцалов, С. Г. Секундант, М. О. Шабанов та інші. Вони відзначили актуальність ідей П. М. Біциллі, говорили про невизначеність позиції сучасної держави стосовно освіти, наявну тенденцію деградації освіти як у середній, так і у вищій школі, нагальну потребу їх реформування.

Організаційна пропозиція:

Наступне засідання провести у формі круглого стола в рамках 2-й науково-практичної конференції «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання».

На наступне засідання, яке відбудеться 12 квітня 2014 року, винесена на обговорення тема: «Масове суспільство як джерело тоталітаризму». 
Ведучий круглого стола — кандидат філософських наук, доцент М. І. Найдорф. 
Для обговорення пропонуються питання:

1. До якого ступеня представляється виправданим розширювальне тлумачення терміна «тоталітаризм», якщо відносити його не тільки до держави, але й до суспільства? В яких випадках (і чи можливо взагалі) говорити не лише про державний, але й про суспільний тоталітаризм?

2. Що називається «масовим суспільством» і які його основні розпізнавальні властивості?

3. Чи можна вважати, що масовому суспільству притаманна схильність до тоталітаризму, чи тоталітарні режими ХХ століття були виключними проявами політичного життя, що неможливі в наш час?

4. Якщо масові суспільства схильні до відтворення тоталітарної свідомості і тоталітарних структур, то якими засобами ті чи інші сучасні суспільства захищаються (чи, навпаки, не захищаються) від відтворення тоталітарних рис самоорганізації у власному соціальному просторі?
Пропоновані джерела:

1. Хоффер Э. Истинноверующий [Электронный ресурс]. — М., 2004. — Режим доступа: http://www.klex.ru/x7  

2. Рукетт М.-Л. Познание масс. — М., 2010.

3. Найдорф М. Очерки современной массовой культуры [Электронный ресурс]. — Одесса, 2013. — Режим доступа: https://sites.google.com/site/marknaydorftexts/mass-culture 

4. Найдорф М. Культура тоталитаризма // Найдорф М. И. Введение в теорию культуры. Историко-культурный процесс. Глава VI: Рождение современной культуры [Электронный ресурс].  — Optimum: Одесса, 2004. — Режим доступа: https://sites.google.com/site/marknaydorftexts/process/glava-vi-rozdenie-sovremenoj-kultury. 

ЗапрошуємЗапрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2013 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».

Запрошуємо на 12 квітня о 14.00 у головний корпус університету (вул. Дворянська, 2), II поверх, 72-а аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net 

