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Inform-лист
10 січня 2015 відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномену тоталітаризму, його проявів у сучасності й в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.

Семінар проводиться в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013–2017 роки.

У засіданні взяли участь:

Анатолій Федорович Аблов, кандидат філософських наук, доцент кафедри соціальних теорій Інституту інноваційної та післядипломної освіти ОНУ імені І. І. Мечникова;

Михайло Юрійович Борисов, старший викладач кафедри світового господарства й міжнародних економічних відносин Інституту математики, економіки і механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Емма Августівна Гансова, доктор філософських наук, професор кафедри соціології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Інна Володимирівна Голубович, доктор філософських наук, професор кафедри філософії та основ загальногуманітарного знання філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова, координатор науково-дослідного та освітнього Центру імені Георгія Флоровського;

Олександр Миколайович Захарія, кандидат хімічних наук, доцент кафедри аналітичної хімії хімічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Олексій Миколайович Келер, директор громадської наукової організації «Інститут етнічних досліджень», член президії та уповноважений представник громадської організації «Асоціація німців України»;

Олександр Сергійович Кирилюк, доктор філософських наук, професор, завідувач кафедри філософії Одеської філії Центру гуманітарної освіти НАН України;
Софія Борисівна Кобринська, літературний редактор, співробітник Одеського академічного центру МАН; 

Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, директор Одеського академічного центру МАН;

Андрій Семенович Крупник, кандидат політичних наук, доцент кафедри держуправління та місцевого самоврядування Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії держуправління при Президентові України;
Ганна Олександрівна Місюк, старший науковий співробітник Одеського літературного музею, член правління Міжнародної громадської організації «Єврейський общинний центр «Мигдаль»;

Марк Ісаакович Найдорф, кандидат філософських наук, доцент кафедри культурології та мистецтвознавства Одеського національного політехнічного університету;

Світлана Володимирівна Овчаренко, доктор філософських наук, професор кафедри філософських і соціально-політичних наук Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії держуправління при Президентові України;
Алла Іванівна Орлова, заступник директора громадської організації «Одеський громадський інститут соціальних технологій»;
Галина Тимофіївна Паламарчук, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Лідія Семенівна Савкова, кандидат філологічних наук, доцент кафедри зарубіжної літератури факультету РГФ ОНУ імені І. І. Мечникова;
Ірина Іванівна Старовойтова, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Юлія Миколаївна Томашевська, старший викладач кафедри філософії Одеського національного політехнічного університету;

Тимофій Миколайович Черопіта, аспірант кафедри культурології філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Сергій Павлович Шевцов, доктор філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова.

Засідання було присвячено темі: «Громадянське суспільство і я: проблеми й перспективи». Учасники семінару розповіли про свої громадські організації й ініціативи, визначили важливі проблеми сучасної України, можливість і необхідність участі в їхньому розв'язанні громадськості. Зокрема, були представлені діяльність німецьких та єврейських національних товариств, програми науково-дослідного та освітнього Центру імені Георгія Флоровського; напрямки роботи Одеського громадського інституту соціальних технологій, Інституту стратегічних досліджень і прогнозів та інших громадських організацій.
Л. В. Ковальчук розповіла про декілька наукових програм, проектів, громадських ініціатив:

— громадські наукові організації Одеський академічний центр Міжнародної академії наук і Академічний центр « Наука та освіту» виконують науково-дослідні програми «Одеський мартиролог» і «Реабілітовані історією», присвячені історії репресій радянського періоду на Одещині; ведеться робота зі справами різних категорій репресованих у Державному архіві Одеської області, ГУ МВС України в Одеській області, УСБУ в Одеській області;
— в ОНУ імені І. І. Мечникова виконується комплексна міждисциплінарна наукова програма «Феномен тоталітаризму, його прояву та шляхи подолання»: проводяться наукові семінари (перша субота кожного місяця), на 2015 рік заплановано дві конференції (9–11 квітня та 8–9 жовтня), виконуються тематичні курсові, бакалаврські, магістерські роботи з різних спеціальностей в ОНУ, проводиться архівна практика з дослідження феномену радянського тоталітаризму для студентів різних спеціальностей ОНУ тощо; інформація про програму на сайті ОНУ: http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/;

 — у листопаді 2014 року створена громадська рада при Державному архіві Одеської області; інформація про раду на сайті ДАОО: http://archive.odessa.gov.ua/gromadska-rada/;

— члени академцентрів беруть участь у громадських радах при Міністерстві освіти та науки України (С. В. Овчаренко, з липня 2014 року) і при Міністерстві соціальної політики України (Л. В. Ковальчук, з вересня 2014 року); інформація про ради на сайтах міністерств: http://www.mon.gov.ua/ua/pr-viddil/96/ і http://www.mlsp.gov.ua/labour/control/uk/publish/category?cat_id=121315; 

— з серпня 2014 року ведеться робота із громадського проекту «Молодь Одеси має свій голос», інформаційно-просвітницькі заходи в одеських вузах напередодні виборів у Верховну Раду України про важливість участі молоді у виборчому процесі; подальше розширення проблематики проекту, у тому числі, проблеми вищої освіти, її організації, корупції у вузах; інформація на сторінках у ФБ: https://www.facebook.com/molomsg?fref=nf і ВКонтакте: http://vk.com/molomsg; у тому числі, взаємодія з ініціативною групою студентів по протидії хабарництву в ОНУ, сприяння розвитку студентського самоврядування; участь у круглому столі в Одеському кризовому медіа-центрі 19 грудня 2014 року: https://www.youtube.com/watch?v=UVtE3iim7dA; 

— працює Одеська обласна група медіації (https://www.facebook.com/OdessaGroupMediation), у тому числі проводяться зустрічі «Одеські діалоги» (проходять щоп'ятниці в 16:30 у конференц-залі готелю «Центральний», вул. Преображенська, 40), організований ініціативний рух «Одеса за злагоду» (https://www.facebook.com/odessa.za.soglasie), проведені круглий стіл «Особливості внутрішнього діалогу між політичними опонентами в умовах воєнних дій у країні» (https://www.youtube.com/watch?v=w12-ThF2C1k&list=UUu7SB69v-4Iaxf_y36Z0KTQ&index=21),семінар «Нелюди» серед нас: війна й дегуманізація іншого» (https://www.youtube.com/watch?v=UIYKtGz90jE&feature=youtu.be);

— проводиться робота «Групи 19 лютого» по сприянню розслідуванню подій, що відбулися 19 лютого 2014 року біля Одеської обласної державної адміністрації; сторінка групи у ФБ: https://www.facebook.com/groups/1469614326623672/.

Велику увагу учасники семінару приділили проблемам організації навчального процесу та причинам розвитку системи хабарництва у вищих навчальних закладах. Зокрема, С. П. Шевцов відзначив, що це комплексна проблема і протистояти їй потрібно на різних рівнях і різними засобами. Корінь проблеми — принципова недовіра суспільства в цілому до знань, придбаних у вузах, у результаті чого досвід роботи цінується роботодавцями вище, ніж диплом і відзнаки успішності, отримані під час навчання. Рівень освіти в цілому визначається попитом на знання, що утворює певний ланцюжок: держава ставить завдання, ці завдання реалізуються конкретними інститутами (підприємствами), для їхньої реалізації необхідні підготовлені кадри (фахівці). Радянська держава визначала в основному два головні напрямки: науково-технічний — для вирішення проблем військово-промислового комплексу (і опосередковано народного господарства, що забезпечувало необхідний мінімальний рівень для обороноздатності) та гуманітарний — для забезпечення ідеологічних засад. З 1990-х років ці завдання втратили актуальність, на перший план вийшов народно-господарський напрямок, але в силу пасивної ролі держави, інерції й стійкості традиційних структур освіти і способів ведення господарства, а також ряду інших, загальної зміни спрямованості так і не відбулося. Без реальних завдань перед економікою і попиту на фахівців, здатних вирішувати такі завдання, процес зміни характеру й ролі системи освіти в суспільстві (а, отже, і системи хабарництва в навчальних закладах) може розтягтися на багато десятиліть. З іншого боку, для державного апарата система корупції у вузах вигідна, тому що вона робить викладачів легко керованими. 
Організаційна пропозиція:

На наступних засіданнях семінару обговорити проблеми формування базових соціокультурних функціональних цінностей, способів їх зміни, ролі вищої освіти в цьому процесі, а також перспектив нового Закону України « Про вищу освіту».

Наступне засідання наукового семінару відбудеться 7 лютого 2015 року. На обговорення винесена тема: «Проблеми трансформації сучасного українського суспільства». Повідомлення за темою зробить кандидат філософських наук, доцент кафедри соціальних теорій Інституту інноваційної та післядипломної освіти ОНУ імені І. І. Мечникова Анатолій Федорович Аблов (до 30 хв.). Він зупиниться на основних проблемах, що перешкоджають зміні українського суспільства, охарактеризує закономірності розвитку суспільно-економічних формацій, політичних ідей і навчань. 
Виступи учасників (до 5 хв.).

ЗапрошуємЗапрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2015 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».
Запрошуємо на 7 лютого о 10:00 до головного корпусу університету (вул. Дворянська, 2), I поверх, 34-а аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук,

тел.: 700-69-50, 094 95-299-50, 098 413-83-26

e-mail: razum@onu.edu.ua, razum@ukr.net
