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ВЧЕНІ-ЄВРЕЇ ОДЕСИ У ВИРІ ПОЛІТИЧНИХ РЕПРЕСІЙ

ПЕРШОЇ ПОЛОВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ
Історично проблематика відносин влади і представників іудейського віросповідання має свої давні коріння. Ще в Російській імперії євреї були обмежені у багатьох правах [1]. У тому числі існували різні перешкоди при вступі до вишів та веденні науково-педагогічної діяльності [2]. На рубежі ХІХ–ХХ століть у науковому середовищі Одеси лише спорадично зустрічаються імена науковців-євреїв, які як правило, були змушені змінювати віросповідання.
Незважаючи на труднощі, які чинив царський уряд, ще на початку ХХ століття деякі євреї зуміли поповнити викладацький штат провідних вишів Російської імперії. Наприклад, в Імператорському Новоросійському університеті, лише тільки після зміни віросповідання, посади приват-доцентів зайняли історик М. І. Мандес [3] і математик В. Ф. Каган [4]. Незважаючи на численні перешкоди з боку влади, участь євреїв у науково-педагогічному житті Одеси поступово зростала.
Після Лютневої революції 1917 року, що ліквідувала ганебну «межу осілості» та створила небувалі можливості для підйому єврейської культури, вперше в її історії була надана повна свобода культурного та суспільного розвитку [5]. Спочатку ліберальні закони Тимчасового уряду, а згодом і національна політика Центральної Ради уможливили входження науковців іудейського віросповідання до кола наукового співтовариства. Наприклад, першим науковцем-іудеєм у вищій школі Одеси став Й. Г. Клаузнер, який в сорока трирічному віці був обраний «стороннім» викладачем історико-філологічного факультету Одеських вищих жіночих курсів [6]. Радикально змінилася ситуація з встановленням радянської влади. В першу половину 1920-х років на тлі впровадження політики коренізації система освіти на ідиші ще отримувала державну підтримку. В єврейському середовищі зростала привабливість радянської школи на ідиші, її фінансування здійснювалось за рахунок бюджетних коштів. Проте вже в наступні роки відбувається занепад цієї політики, виші та науково-дослідні установи на ідиші поступово ліквідуються, впроваджується курс на «злиття націй», поширюється політика русифікації та репресій.
З середини 1920-х років формування нового покоління науковців — представників радянської формації відбувалося в атмосфері ідейно-теоретичного і політичного диктату. Виступаючи щирими прихильниками ідеалів комунізму, вони самовіддано трудилися, з нових позицій розробляючи різні проблеми науки. Ці вчені були переконані в тому, що єдиною універсальною методологією наукового дослідження є марксизм-ленінізм. До числа таких науковців варто віднести істориків євреїв — О. І. Ліберберга, С. Х. Білова, А. Й. Бужевича, Я. Є. Мерзона, Н. І. Межберга та інших. [7].
У другій половині 1920-х років марксистська ідеологія стала панівною в радянській науці та житті суспільства. В період утвердження тоталітарної системи наприкінці 1920-х років боротьба більшовицької влади з академічними інститутами загострюється. Унаслідок зміни загального курсу науки відбувається реорганізація наукових інститутів. Так, після дворічного існування, 1 серпня 1930 року на підставі постанови Ради народних комісарів УСРР про мережу науково-дослідних кафедр, була закрита Одеська секція кафедри єврейської культури Всеукраїнської Академії наук, а більшість її співробітників переведені до складу Інституту єврейської пролетарської культури [8]. Але вже на початку 1936 року новостворений інститут був закритий, а частина співробітників заарештована за звинуваченням у троцькізмі

Для деяких учених альтернативою у виборі наукового закладу залишався кабінет єврейської радянської літератури і мови при Українській Академії наук. Таку можливість використав одеський науковець С. Х. Білов — з 1936 року він став науковим співробітником кабінету. 
У 1930-ті роки почалося насильницьке згортання всіх проявів єврейського суспільного життя і національної культури. Це сильно вплинуло на політичні та культурні процеси і внесло свої корективи у всю подальшу історію життя єврейської цивілізації. З середини 1930-х років в СРСР, у тому числі й Одесі, розпочався процес ліквідації науково-дослідних установ єврейської культури, а до кінця 1930-х років практично всі вони були закриті. У 1938 році ЦК КП(б)У оголосив навчальні заклади всіх національних меншин вогнищами «буржуазно-націоналістичного впливу і визнав їх збереження недоцільним і шкідливим» [9].
Саме з цими обставинами був пов’язаний від’їзд з Одеси, і в цілому з України, багатьох вчених-істориків євреїв: І. М. Бровера, О. Л. Вайнштейна, Л. О. Піпера, О. П. Погребенського, М. Л. Рубінштейна, С. Л. Рубінштейна, Т. М. Хаїт та інших [10]. Унаслідок цього ж в період політичних репресій 1930-х років багато науковців євреїв були заарештовані та засуджені: Ш. Г. Вішнепольський, Л. Г. Гофман, Ш. А. Лівшиц, Б. М. Меламед, А. М. Мерхер, Т. Я. Молчадський, Е. Г. Оксман, І. Д. Сєроглазов, Л. Г. Стріжак, М. Б. Тункельройт, Й. Я. Чернявський та ін. [11]. Майже всі вони були заарештовані за звинуваченням у контрреволюційній діяльності, участі в троцькістських або диверсійно-терористичних організаціях, шпигунстві на користь фашистської Німеччини або інших європейських розвідок, підготовці антирадянського повстання з метою відокремлення України від СРСР. В результаті надуманих звинувачень вони були піддані різного роду незаконним покаранням. У другій половині 1950-х років, у період хрущовської відлиги, всі вони були реабілітовані.
Самим складним, у плані обмеженості джерелознавчої бази та морально-психологічного аспекту, залишається період німецько-румунської окупації Одеси. Його вивчення ще має бути проведено.
Боротьба радянської влади з єврейською культурою була продовжена й в повоєнний час — на зламі 1940–1950-х років. При розквіті тоталітарних структур у другій половині 1940-х років влада вдалася до масованої ідеологічної обробки вчених, залучаючи до цього самих же науковців [12]. Пік переслідувань вчених-євреїв в Одесі припав на 1949–1953 роки.
Одним з численних прикладів цього є історія С. Х. Білова (1888–1949). У період «Великого терору» 1937–1938 років він був заарештований і протягом багатьох місяців піддавався допитам з боку співробітників НКВС. У 1939 році після завершення режиму «єжовщини», йому, як і деяким іншим жертвам терору, пощастило, його справа була припинена. Під час війни він перебував в евакуації, а після звільнення України від нацистів повернувся до Києва, де й продовжив науково-викладацьку діяльність. У січні 1949 року у вирі боротьби комуністів з космополітизмом був заарештований член-кореспондент Академії наук України, директор Кабінету єврейської культури Е. Г. Співак. До слідчих держбезпеки в якості свідка почали викликати й С. Х. Білова. Після чергового виклику в МДБ у нього стався інсульт і 23 березня 1949 року він помер.
Багато вчених були звільнені з роботи, багатьом просто не давали працювати, виживаючи їх з університету, а дехто й зовсім був змушений покинути місто. Характерна в цьому відношенні доля професора Одеського кредитно-економічного інституту С. Я. Борового. Його звільнення було оформлено під виглядом «за власним бажанням» після серйозної розмови з ректором [13].

Всі сталінські кампанії в боротьбі з науковою інтелігенцією ламали долю не тільки їх жертв і не тільки викривачів. В тій чи іншій мірі були покалічені долі й багатьох інших вчених. Страх зробити помилку, страх бути звинуваченим за політичні погляди переслідував їх. Нерідко саме страх, а не наукова позиція, визначали їхні погляди та подальшу долю.
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