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(квітень — червень 1919 року)
Радянська історіографія оминала проблему червоного терору в Одесі у 1919 році. Сучасна українська історіографія зробила вагомий внесок в дослідження політики червоного терору як загалом в Україні, так і в Одесі зокрема. В той же час ґрунтовного дослідження проявів та наслідків репресивної політики більшовиків цього періоду в Одесі досі бракує. Видання «Історія Одеси» обмежилось цитатою з виступу тодішнього голови Одеського губернського комітету більшовицької партії Я. Гамарника на з’їзді рад в Одесі у липні 1919 року, у якому той заявив, що «ми не повинні зупинятися перед розстрілами… і ми будемо розстрілювати пачками і тому червоний терор повинен зараз піти по всьому революційному фронту» [1, с. 309]. 
І. Шкляєв у своїй монографії «История Одесской ГУБЧК. 1917–1922 годы» навів загальні відомості про те, що у місті почались масові розстріли «буржуазного елементу» та про те, що «во дворе здания ЧК на Екатерининской площади расстреливали в гараже до 50 арестованных за ночь» [2, с. 50]. Видання «Реабілітовані історією» виділяється тим, що наводить короткий перелік осіб, які стали жертвами терору [3, с. 25]. 
Ще у 1991 році широкому загалу стали відомі спогади І. Буніна, у яких він писав про розстрільні списки, що публікувала газета «Известия». Таким чином матеріали цієї газети є важливим джерелом для дослідження червоного терору в Одесі 1919 року.
У перші дні встановлення радянської влади в Одесі у квітні 1919 року у місті розпочала свою діяльність тимчасова надзвичайна слідча комісія щодо боротьби з контрреволюцією й спекулянтами. Очолили цю комісію три особи — Карп, Матяш та Фарбер (ліві есери та анархісти). Відразу комісія провела арешти колишніх міністрів різних урядів, провокаторів та запідозрених у вбивствах комуністів [4]. Протягом трьох днів було заарештовано 107 осіб, серед яких переважали агенти контррозвідки Добровольчої армії. Згодом 35 осіб було звільнено. Ось з такою інформацією про діяльність слідчої комісії могли ознайомитися читачі «Известий» у першій половині квітня 1919 року. Варто нагадати, що газети небільшовицького чи нерадянського спрямування були заборонені.
Проте вже незабаром комуністична більшість Одеської ради робітничих депутатів проголосувала за створення Одеської надзвичайної комісії щодо боротьби з контрреволюцією, спекуляцією та саботажем на чолі з колишнім керівником обласної підпільної контррозвідки П. Онищенком, його першим заступником Б. Сєвєрним та заступником А. Пузирьовим [2, с. 43]. В цей же час 17 квітня в «Известиях» з’являється публікація під назвою «О твердой власти», в якій читачів застерігали не сприймати за слабкість влади той факт, що ще не розстріляно ні одного негідника, ще не повішено ні одного бандита, які ухилялися від сплати контрибуції. Далі ця публікація містила цитату, яка свого часу була оприлюднена С. Мельгуновим у книзі «Красный террор в России: 1918–1923» і в якій мова йшла про те, що якщо розстріляти декілька десятків «этих негодяев и глупцов», то тоді вони зрозуміють, що «власть у нас твердая» [5, с. 49].
Поява цієї публікації саме в цей час, скоріш за все, не була випадковою. Адже саме в ці дні почалися розстріли заарештованих. 4 травня «Известия Одесского Совета Рабочих Депутатов» під рубрикою «Деятельность чрезвычайной комиссии» опублікували список розстріляних осіб у другій половині квітня згідно постанови Одеської надзвичайної комісії. Постанова була підписана головою комісії Онищенком, членами Веніаміном, Меламедом, Южним, секретарем Михаїлом. До речі, І. Бунін у своїх спогадах вказує дату публікації списку 21 квітня. Це пояснюється тим, що противники більшовиків не визнавали перехід на новий стиль, який відбувся 1 лютого 1918 року, і продовжували жити за старим. Це стосується й переведення годинникової стрілки вперед, коли на годиннику була ніч, а насправді ще був світлий день. Ця публікація в «Известиях» започаткувала сумну традицію оприлюднення розстрільних списків у радянських газетах 1919 і 1920 років.
Список містить прізвища, імена, по батькові 26 осіб з вказівкою підстав їхнього розстрілу, серед яких було три жінки. Але відомостей про 4 осіб нема, тому що хтось колись їх вирізав з газети. Більшість звинувачень були стандартного характеру: за членство в «Союзе русского народа», за приналежність до Добровольчої армії та за шпигунство на її користь, за приналежність до багатьох контрреволюційних й монархічних організацій. Окремі звинувачення висувалися стосовно хижацької та лихварської діяльності, яка нібито призвела до злиднів та загибелі від нужди й голоду багатьох сотень робітників та їхніх сімей. Також були звинувачення щодо видачі комуністів добровольчій та французькій владі, в результаті чого багато з них було розстріляно. Показово, що цей список розпочинався з «колишнього політичного комісара» одного з радянських полків, який обвинувачувався у контрреволюційній антирадянській та погромній агітації у приміщенні радянської установи. Зрозуміло, що оцінювати ці обвинувачення слід не з позиції права, а на основі політики червоного терору. Якщо взагалі можливо все це оцінити. 
Показовою є реакція на цей розстріл І. Буніна: «Давеча прочитал про этот расстрел двадцати шести как-то тупо. Сейчас в каком-то столбняке. Да, двадцать шесть, и ведь не когда-нибудь, а вчера, у нас, возле меня. Как забыть, как это простить русскому народу?».
6 червня газета «Известия Одесского Совета Рабочих, Крестьянских и Красноармейских Депутатов» опублікувала список розстріляних Одеською губернською надзвичайною комісією за другу половину травня 1919 року за підписом голови комісії Онищенка та секретаря Михаїла. Цей список нараховував загалом 12 осіб та містив традиційні звинувачення у діяльності в контрреволюційних та монархічних організаціях. Життя динамічно змінювалося, тому з’явилися нові підстави для страти. Зокрема, за свідомий й планомірний заклик до повалення радянської влади, за звеличення бандита Григор’єва та його контрреволюційних виступів проти радянської влади, за заклик до надання допомоги Григор’єву в момент найбільш напруженого стану робітничо-селянської влади в Одесі, за агітацію проти радянської влади й таємний продаж самогонки, якою споювали народ для темної мети тощо [6]. 
22 червня «Известия» опублікували новий список розстріляних згідно постанови Одеської губернської надзвичайної комісії, знову за тими ж підписами. Цей список нараховував загалом 11 осіб та містив такі новації як умовний розстріл для вагітної жінки та неповнолітнього. Серед звинувачень цього списку звертає на себе увагу звинувачення у знущанні над політичними ув’язненими, яке виражалось в образі лайкою, за побиття ув’язнених комуністів з метою здобуття недостовірних показів. З’являється у списку й такий короткий вирок — «колишній пристав». Слід зазначити, що ці списки також містили імена осіб, які обвинувачувалися у збройних нападах, грабунках, вбивствах, підробці грошових знаків тощо. 

Жертви більшовицького терору не обмежувалися тими, імена яких були оприлюднені у списках. Зокрема за цей період було страчено головного крайового комісара Херсонщини у 1918 році С. Комірного [6], помічника коменданта міста Одеси за Директорії УНР Т. Яніва [7], членів «Русского народно-государственного союза» [8]. 

На початку липня 1919 року Одеська рада робітничих, селянських та червоноармійських депутатів офіційно оголосила про початок політики червоного терору у місті. Відповідно з’явилися нові розстрільні списки, де були формулювання «на підставі червоного терору» чи «у відповідь на білий терор».
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