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НА ШЛЯХУ ДО РАДИКАЛІЗМУ: 

ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКА НАРОДНА РЕСПУБЛІКА 

ЗА ЧАСІВ ДИКТАТУРИ ЄВГЕНА ПЕТРУШЕВИЧА 
(1919–1923)
Євген Омелянович Петрушевич (1863–1940) — один із визначних й водночас неоднозначних громадсько-політичних діячів нашої історії. Одні ідеалізують його за патріотичну боротьбу за незалежність західноукраїнського краю, інші засуджують за зраду ідей соборності.
У 1890-ті роки Є. Петрушевич здобув повагу галицького населення, неодноразово захищаючи селян від свавілля австрійської влади [3, с. 157]. Активно займався політичною діяльністю і на перших виборах до австрійського парламенту 1907 року був обраний послом від великої виборчої округи Сокаль — Радехів — Броди — Зборів. Співпрацював із К. Левицьким, одним з найактивніших політичних діячів Галичини першої половини ХХ століття. У спогадах 1937 року Левицький писав про подальшу дипломатичну діяльність Петрушевича у роки еміграції: він «…виявляв велику енергію у найважливіші хвилини наших визвольних змагань. Поміж послами належав до діячів гострішого тону» [3, с. 157].
Революційні події в Російській імперії, створення Центральної Ради, проголошення незалежності Української Народної Республіки (УНР) та участь її представників у мирних переговорах у Бресті з країнами Четверного союзу викликали сподівання на покращення становища на західноукраїнських землях. Є. Петрушевич стверджував, що українці втратять будь-яку надію на краще майбутнє, якщо габсбурзький уряд не поділить Галичину на Східну — українську й Західну — польську [8]. Тому лідер західних українців виступав за перебудову Габсбурзької імперії на федеративних засадах. Лише у випадку анексії Східної Галичини Польщею він не виключав боротьбу за об’єднання з Наддніпрянською Україною, що на той час знаходилася під владою Російської держави.
13 листопада 1918 року було створено Західноукраїнську Народну республіку (ЗУНР), до складу якої увійшли Галичина, Буковина та Закарпаття.
22 січня 1919 відбулася надзвичайно важлива подія в історії України — було підписано Акт злуки УНР і ЗУНР, що ознаменувало соборність українських земель.

У зв’язку з надзвичайною ворожою загрозою з боку Польщі і військовою небезпекою для подальшого існування ЗУНР 9 червня 1919 року уряд С. Голубовича склав свої повноваження і вся повнота влади була передана Є. Петрушевичу. У відповідному акті було сказано: «З огляду на вагу хвилі і на небезпеку, яка грозить Вітчизні, для скріплення і одностайності державної влади Президія Виділу Української Національної Ради Західної Області УНР і Державний Секретаріят постановляють отсим надати право виконувати всю військову і цивільну державну владу <…> доктору Евгенові Петрушевичеві як уповновластненому Диктаторові. Ся повновласть важна до відкликання» [6].
У той самий день 9 червня, для негайної боротьби з поляками і відвоювання земель, Є. Петрушевич звернувся до армії: «Українське військо! Прийшов час нашого рішаючого бою з Польщею, що йде грабити нашу землю, несучи нашому народові руїну… Щоби скріпити державну владу, Виділ Української Національної Ради і Державний Секретаріят передали всю свою військову і цивільну власть уповновласненому диктаторові. Моя воля тепер найвисшим приказом для всякого, хто живе в нашій Державі. Хто їй не повинуєсь, тому не буде пощади, хто її буде слухати, заслужить собі найвисшу нагороду, бо виратує нашу Вітчизну від ворога…» [6].
Він створив уряд головноуповноваженого диктатора, який фактично виконував функції міністрів. Такий перебіг справ викликав велике невдоволення наддніпрянців. Формально цей крок не мав принципового значення, оскільки останнє слово у важливих рішеннях галицького уряду й так належало голові Української Національної Ради. Та ці дії серйозно вдарили по престижу Директорії та амбіціях С. Петлюри, адже були прийняті без його відома. Очевидно, дане рішення мало ухвалюватися в погодженні з Директорією. Унаслідок цього Євгена Петрушевича позбавили формального членства в Директорії, а колишній старшина січових стрільців І. Сіяк навіть хотів заарештувати диктатора. Через це відносини Петрушевича з Петлюрою, які й до того не були ідеальні, загострилися.
Не маючи повної довіри до Є. Петрушевича, Головний отаман С. Петлюра почав сепаратні переговори з поляками. З огляду на важке становище, диктатор ЗУНР перестав вірити у відбудову єдиної країни й зробив певні висновки: «Сегодня думати про самостійність України є прямо фантазія. Ми не доросли до самостійності, тому наразі мусимо погодитися, на мою думку, тільки на автономію. Самостійну Українську Державу ми зможемо добудувати аж за кілька десять літ» [1; 7, с. 151]. 
С. Петлюра вимушено віддав полякам Кам’янець-Подільський. Дізнавшись про це керівництво ЗУНР через Румунію виїхало до Відня. Це підтверджує звіт про переїзд диктатора ЗУНР Є. Петрушевича та колишнього командира корпусу Українських січових стрільців В. Габсбурга через територію Буковини [10].
Опинившись в еміграції, диктатор продовжував боротьбу за відновлення незалежності ЗУНР на міжнародній арені. У столиці Австрії створив закордонний уряд. До нього входили К. Левицький, президент УНР в екзилі С. Витвицький, політичні діячі О. Назарук, Р. Перфецький та інші). До його складу також входили Військова й Президентська канцелярії. Уряд опікувався західноукраїнською еміграцією, займався виробленням основ держаного ладу Східної Галичини, кодифікацією права [9, с. 74].

У лютому 1921 року Ліга Націй офіційно визнала окремішність Галичини й визначила Польщу тимчасовим окупантом за умови, що сувереном краю є Антанта, а також рекомендувала Раді амбасадорів країн Антанти розглянути українське питання. Для Є. Петрушевича це був великий дипломатичний успіх. Аби чітко окреслити прагнення галицьких українців, його уряд опрацював і представив союзним державам проект конституції Української Галицької Республіки, що була орієнтована на західні демократії й надавала широкі права й свободи усім національностям краю. Водночас за ініціативи уряду в Галичині здійснили широкомасштабні акції бойкоту виборів до польського сейму та призову до війська [4, с. 254]. Нарешті, вдалося домогтися включення галицького питання для розгляду на міжнародній конференції в Генуї у квітні 1922 року. Петрушевич особисто очолив галицьку делегацію, увівши до неї Левицького, Рудницького і Назарука. Але дискусію з проблем Галичини було зірвано.

Лідер ЗУНР в екзилі, усе ще сподіваючись на справедливе розв’язання східно-галицької проблеми, 5 березня 1923 року направив ноту Антанті, де виклав власне бачення українсько-польського конфлікту й пропонував передати владу українському еміграційному урядові. Однак 14 березня 1923 року Рада амбасадорів ухвалила рішення про анексію Східної Галичини Польщею [2, с. 445–446]. Відтак у травні 1923 року лідер ЗУНР в екзилі розпустив уряд, залишивши за собою право представляти інтереси західноукраїнських земель. Ця дата вважається кінцевою в новітньому існуванні ЗУНР. Галицькі державні й політичні діячі повернулися на батьківщину і включилися у легальну діяльність відповідно до програм своїх партій і рухів. Є. Петрушевич переїхав до Берліна, де продовжив дипломатично-пропагандистські акції на захист поневоленого народу і поширював ноти протесту проти діяльності польських окупаційних властей.
Таким чином, Є. Петрушевич залишив помітний слід в історії України як великий патріот свого краю, народу, держави — Західноукраїнської народної республіки. Незважаючи на поразку визвольних змагань 1918–1923 років його диктатура була доцільною, адже вдалось зупинити поширення анархії і піднести морально-політичний дух усього населення краю на подальшу антипольську боротьбу. Зайнявши посаду диктатора, він діяв на ній гідно.
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