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«БІЛА ТРОЯНДА» — АНТИНАЦИСТСЬКИЙ РУХ СПРОТИВУ
У СТУДЕНТСЬКОМУ СЕРЕДОВИЩІ НІМЕЧЧИНИ

Двадцяте століття — вік переломних подій, які визначили наше сьогодення. Саме у двадцятому столітті прояви тоталітаризму стали найбільш масштабними. В Німеччині, з приходом до влади нацистів, розпочалось насильницьке насаджування єдиної ідеології. Але варто зважати на ту могутню силу, що завжди ставала в авангард протестного чи революційного руху, а саме — на студентство. 
Сьогодні, в період росту соціальної активності української молоді, актуальним є питання студентських рухів і саме досвід минулого є дуже важливим. Адже саме студентство першим виходило на боротьбу з несправедливістю і за краще майбутнє. Так було й в Німеччині середини минулого століття, в часи панування нацизму, коли протистояння системі насильства й жорстокості потребувало особливої мужності та сміливості.

Серед небагатьох організацій спротиву варто виділити «Білу троянду». 

«Біла троянда» — це група мюнхенського студентського опору, що діяла в Третьому рейху. Переломним для світогляду молодих людей став кінець 1941 — початок 1942 року. Тоді й виникло прагнення боротися з нацизмом. Сформувався гурток однодумців, які хотіли передати співвітчизникам своє розуміння невідворотності боротьби з фашизмом [7].

Група «Біла троянда» була створена в червні 1942 року і проіснувала до лютого 1943 року. Назва була вибрана по книзі відомого антивоєнного письменника Бруно Травена. 
Багато членів групи проходили медичну практику на Східному фронті і стали очевидцями масових вбивств у Польщі. Цей досвід породив в них бажання протидіяти режимові й після повернення на батьківщину вони активно приєдналися до руху опору [6]. 
Члени «Білої троянди», яким на той час було трохи більше ніж 20 років, керуючись своїм розумінням християнства і любові до Німеччини, яке розходилося з уявленнями Гітлера, задалися питанням «Що ми можемо вдіяти?», як боротися з системою ненасильницькими методами. І вони взялися друкувати та розповсюджувати антинацистські листівки [4, с. 169]. А на стінах міських будівель і Мюнхенського університету Людвіга-Максиміліана, де вони вчились, з’явились написані фарбою гасла: «Геть Гітлера!», «Свобода!».

Влітку 1942 року було вирішено видати листівки, спрямовані проти націонал-соціаліз​му. Члени групи складали тексти, викладачі університету та інші доставали папір для майбутніх тиражів. За два тижні вони підготували і розмножили чотири випуски прокламацій, підписаних ім'ям «Біла троянда». Листівки призначалися для інтелектуальної німецької еліти, так як студенти-антифашисти вважали, що інтелігенція несе відповідальність перед народом. Прокламації закликали прагнути до повалення націонал-соціалізму, прийти до усвідомлення спільної вини німців [7].
В одній з них говорилося: «Ми хочемо показати вам, що кожен може внести свій вклад у руйнування цієї системи… Чому ви дозволяєте цим людям, які перебувають при владі, грабувати вас крок за кроком, відкрито і таємно, з однієї області в своїх правах за іншою, поки в один прекрасний день нічого, зовсім нічого не залишиться... Ваш дух вже настільки пригнічений, що ви забули це ваше право — або, скоріше, ваш моральний борг — усунути цю систему?» [2].

Учасники «Білої троянди» стали першими, хто відкрито сказав про злочини проти євреїв. Ця тема розкривалась у їхній другій листівці: «... лише як приклад ми хотіли навести той факт, що з моменту завоювання Польщі триста тисяч євреїв у цій країні було вбито самим звірячим способом. У цьому ми вбачаємо страхітливий злочин над гідністю людей, злочин, якому не було рівних у всій історії людства. Євреї ж теж люди — як би ми не ставилися до єврейського питання — і над людьми було скоєно таке» [1].
Поїздка на фронт стала важливим етапом діяльності «Білої троянди». Під час перебування на фронті студенти стали свідками нелюдського поводження солдатів і поліцейських з місцевими жителями і військовополоненими. Всупереч заборонам, вони шукали контактів з радянськими людьми.
Все це справило величезне враження на молодих людей. Тепер вони ще з більшим завзяттям намагалися знайти методи боротьби з рейхом. «Біла троянда» стала випускати нові листівки, але тепер різко збільшився їх тираж, встановлювалися контакти з антифашистами за межами Мюнхена і Баварії. Це загрожувало смертю для учасників. 
Останньою акцією групи стало відкрите поширення прокламацій серед студентів Мюнхенського університету 18 лютого 1943 року. Але більше половини листівок потрапило до гестапо [7].
Учасників акції негайно арештували. Вони були піддані тортурам, а вже 22 лютого відбувся суд. Підсудні були визнані винними в державній зраді і засуджені до смертної кари. У вироку зазначалося: «Обвинувачені закликали до саботажу військової промисловості, вони засуджували націонал-соціалістич​ний спосіб життя нашого народу, пропагували пораженські настрої і найгіршим чином відгукувалися про фюрера. За це їм доведеться заплатити власним життям». 

У той же день вирок було приведено у виконання: троє членів організації були гільйотиновані в мюнхенській тюрмі Штадельхайм. 

Останніми їх словами були: «Хай живе свобода!» [6].

Після цього така доля чекала і інших учасників групи. Всього було за​арештовано понад 50 осіб.
За весь час свого існування члени «Білої троянди» видали шість листівок. Останню вони змогли переправити за кордон, де вона потрапила до рук союзників і отримала назву «Маніфест мюнхенських студентів». Восени 1943 року мільйони копій цієї листівки були розкидані над Німеччиною літаками союзників. Ось уривок з неї:
«Прийшов день розплати для найогиднішої тиранії в історії нашої нації…

Для нас, студентів, є лише одне гасло: борітеся проти партії! Виходьте із партії, яка хоче тримати нас всіх у покорі!

Ім’я Німеччини буде назавжди спаплюжене, якщо молодь її не повстане для помсти й спокути. Знищмо катів і збудуймо нову духовну Європу! Студенти! Ми — надія німецької нації» [3].
Боротьба і смерть учасників «Білої троянди» не були даремними. Принципи, за які вони виступали — свобода переконань, справедливість, відродження прав і закону — лежать в основі сьогоднішньої Німеччини. Не забули про їх відчайдушному подвиг і нащадки. Щорічно в лютому в Німеччині вшановують пам'ять членів студентської антифашистської організації «Біла Троянда». [5]

Згадаймо їх:

Ганс Шолль, 24 роки, студент медичного факультету 

Софі Шолль, 21 рік, студентка філософського факультету

(Страчені 22 лютого 1943 року) 

Кристоф Пробст, 23 роки, студент медичного факультету

(Страчений також 22 лютого 1943 року) 

Олександр Шморелль, 25 років, студент медичного факультету

Курт Хубер, 49 років, професор філософії Мюнхенського університету 

(Страчені 13 липня 1943 року)

Віллі Граф, 25 років, студент медичного факультету 

(Страчений 12 жовтня 1943 року) 

Ганс Ляйпельт, 23 роки, студент хімічного факультету 

(страчений 29 січня 1945 року) [6].

Це далеко не повний список активних борців з тоталітарним режимом. Наше завдання — дізнатися про всіх і шанувати їхню пам’ять.

На завершення хочу сказати, що сьогодні багато з нас прагне докорінних змін існуючої системи влади, зміни духовних, соціальних, економічних, політичних умов нашого життя. І в цьому процесі варто добре пам’ятати безцінний досвід і ідеї таких студентських організації, як «Біла троянда»: віддавати більше, ніж брати та вимагати від інших, протистояти злу і насильству, діяти в ім’я світу і любові. І пам’ятати про тих, хто віддав своє життя за світле майбутнє — за таке, про яке усі ми мріємо.
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