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МАТЕРІАЛИ ОДЕСЬКОЇ ГАЗЕТИ «ЧОРНОМОРСЬКА КОМУНА» 
ЯК ДЖЕРЕЛО ВИВЧЕННЯ ПОДІЙ 
ГРОМАДЯНСЬКОЇ ВІЙНИ В ІСПАНІЇ (1936–1939): 
ПОЗИЦІЯ РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ ТА РЕАКЦІЯ СУСПІЛЬСТВА

Зіткнення в Іспанії між лівими (соціалісти, республіканці) та правими (націоналісти, монархісти) призвели до громадянської війни, яка мала великий вплив на ситуацію в Європі. Націоналістам військами і зброєю допомагали Німеччина та Італія, а республіканці шукали підтримки у СРСР. Аналіз подій, які прикували увагу світу на чотири роки, тісно пов’язаний із зовнішньою та внутрішньою політикою Радянського Союзу. 

Історія громадянської війни в Іспанії була заідеологізованою: участь у цій війні СРСР трактувалась як початкова фаза боротьби з фашизмом [1, с. 20]. Важливим засобом формування громадської думки в радянському суспільстві була преса й вона одразу проявила прискіпливий інтерес до Іспанії. 
Газети союзного, республіканського, обласного, районного рівнів зарясніли статтями про події громадянської війни. 
Одеська обласна газета «Чорноморська комуна» активно висвітлювала страйки та сутички, друкувала вимоги іспанського народного фронту [2, c. 2], описувала арешти іспанських фашистів, діяльність антифашистських рухів [3, c. 2] тощо. 18 липня 1936 року з’явилась перша стаття: «Надзвичайне становище», згодом в газеті організували рубрику «Становище в Іспанії». 
Спочатку події на фронтах проходили успішно для республіканців, тому у газеті багато місця виділяли для опису поразок суперника [5, c. 2]. Одна зі статей мала промовисту назву: «Становище заколотників безнадійне» [6, c. 2]. Газета висвітлювала мітинги солідарності з іспанським народом, які відбулися у Москві, Києві, Миколаєві та інших містах [7, c. 1, 4, 2]. Навіть з’явилась рубрика: «На допомогу жінкам і дітям героїчної Іспанії» [9, c. 3], де фіксували перебіг збору коштів, прізвища ентузіастів, назви організацій, які збирали кошти або речі для іспанських жителів. 
Газета схвально відгукувалась й про маленьких ентузіастів, наприклад, Асю Мармор та Сеню Терена, які «…ще в школу не ходять, а дізнавшись про становище в Іспанії принесли власні заощадження, що назбирали в дит’яслах» [10, c. 2]. Організовувались концерти підтримки: «Діти дітям» [11, c. 3]. Періодично в газеті друкували подяки іспанців за харчову та матеріальну допомогу [12, c. 4].
У 1937 році «Чорноморська комуна» продовжила рубрику «Громадянська війна в Іспанії».

Паралельно була розгорнута пропаганда боротьби з троцькізмом, адже в самому СРСР розпочинався період «Великого терору». Навіть простежуються певні ототожнення фашизму з троцькізмом і подій боротьби в Іспанії та СРСР. В одній зі статей сказано, що «Мундо Обреро» (орган іспанської компартії) дає заслужену відповідь провокаторам троцькістської «групки» «Поум», що допомагає своєю діяльністю фашистським інтервентам. Газета називає провокаторів із «Поум» гідними спільниками убивців С. Кірова, посібниками Гітлера в Іспанії, жалюгідними суб’єктами, що зазіхають на основи боротьби іспанського народу. «Прості колгоспники» звертаються до влади з закликами боротися з фашистами та троцькістами. В статті «Я горда за свого чоловіка» вдова моряка пише про свого чоловіка, який загинув на судні «Комсомол» через напад піратів і порівнює фашистів з «середньовічними інквізиторами». Згадуючи про іспанський народ вона пише: «Я не знаходжу слів, щоб висловити свій гнів і презирство до тих мерзотників, які оскаженіли від своїх невдач на фронтах війни з відважним іспанським народом, які нищать культуру людства, нагромаджену сотнями років». За традицією радянської журналістики 1930-х років вона погрожує: «Пам’ятайте, прокляті варвари, що наш удар — удар нашої могутньої країни знищать вас остаточно. Я рада, що маю чотирьох синів, і знаю, що кожний з них палає ненавистю до оскаженілих варварів» [13, c. 4]. 

Назви багатьох статей в газеті звучать брутально-грубо: «Гнівно лунає голос радянського народу: стерти з лиця землі тричі презренних троцькістсько-зинов’євських гадів» [14, c. 4], «Бандит Троцький — агент Гітлера» [15, c. 4]. В цей же час з’явилися публікації стенограм слухань в судах обвинувачених у діяльності антирадянського троцькістського центру та статті про зарубіжні відгуки на цей процес. У зверненні, прийнятому розширеним пленумом центрального комітету об’єднаної соціалістичної партії Каталонії, представники вітають Сталіна та висловлюють свою солідарність з радянським народом, який «бореться проти контрреволюційних зрадників і саботажників — троцькістів, що намагаються послабити велику батьківщину міжнародного пролетаріату» [16, c. 1].

18 липня проводився міжнародний день допомоги республіці Іспанії. Рада дружин інженерно-технічних працівників організувала великий вечір-концерт на допомогу жінкам і дітям республіканської Іспанії. Зібрані 5000 карбованців через редакцію «Чорноморської комуни» мали передати жителям Іспанії [17, c. 4]. Гідним вважали приклад вчителя-пенсіонера, який вирішив відрахувати 10 % від своєї липневої зарплатні на користь республіканців і закликав до цього всіх [18, c. 3]. Відсилали дітям Іспанії подарунки на першотравневі свята [19, c. 4] й привозили їх до радянських санаторіїв [20, c. 4]. Так, до приїзду дітей басків писали: «Вони не помилилися. Радянський народ, що кров’ю самовідданих своїх синів заплатив за свободу і щастя, шанує пам’ять безстрашних батьків маленьких басків, і від усього серця він простягає цим дітям свою батьківську ласкаву руку» [21, c. 4].

Будь-які події підлягали ідеологізації. Наприклад, радянські моряки, які врятували команду іспанського теплоходу, потопленого піратами, влаштували для них гостинний прийом. Три тижні моряки-іспанці провели в Туапсе, відвідали Сочі, побували у санаторіях, на екскурсіях [23, c. 2]. У день від’їзду газета написала: «Моряки палко дякували колгоспників за гостинний прийом, обіцяли найдокладніше розповісти у себе на батьківщині про чудове життя радянських колгоспників» [25, c. 3]. 

Низка статей мала інформацію про листування між радянськими та іноземними робітниками, також до цього залучались діти [27, c. 4].

Впродовж 1938 року редакція «Чорноморської комуни» відслідковувала події на фронтах в Іспанії, дії авіації, подавала статистику зруйнованих будинків, та вбитих у конфлікті, огляди воєнних подій [29, c. 2]. 
На другу річницю війни опублікували статтю про приїзд іспанських дітей до СРСР: «На радянський берег першою сходить дружина іспанського авіатора — Марія Вега. В неї на руках дворічний син. Батьки назвали цього мальця великим іменем — Ленін» [30, c. 4]. На шпальтах газети знаходимо вірші, присвячені іспанцями Сталіну та пісні — Леніну [31, c. 3]. Одеса прийняла на навчання іспанських дітей, зокрема, в школі імені П. Столярського заняття з учнями проводили по класах скрипки, фортепіано, віолончелі, флейти, труби й кларнета [32, c. 4]. На новий рік іспанським дітям зробили ялинку, де читали вірші іспанською та російською мовами [33, c. 4].

1939 року газета публікувала статті про демонстрації в різних країнах на захист республіканської Іспанії. Засуджувалась політика «невтручання», яка позбавила іспанський уряд права купувати за кордоном засоби оборони. У поразках і смертях республіканців обвинувачували англійську й французьку буржуазію [34, c. 4].

Після остаточної поразки республіканців потік інформації про становище в Іспанії поступово зменшувався. Подекуди ще можна зустріти статті про голод [35, c. 1] або терор у фашистській Іспанії [36, c. 4], але й вони стають дедалі рідшими. Інтерес радянського керівництва до цих подій згасав, а можливості ідеологічної експлуатації фактів вичерпувались, тож преса СРСР всіх рівнів наче за командою чітко перемкнула увагу читачів на інші, вже «більш актуальні» проблеми того часу.
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