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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
ОДЕСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ імені І. І. МЕЧНИКОВА
(ОНУ імені І. І. Мечникова)
Відповідно до «Положення про проведення конкурсного відбору при заміщенні вакантних посад науково-педагогічних працівників ОНУ імені І.І.Мечникова та укладання з ними трудових договорів (контрактів)» оголосити з 01 квітня по 30 квітня 2025 року конкурс на заміщення вакантних посад по кафедрам ОНУ імені І. І. Мечникова (згідно з Наказом № 656-18 від 27.03.2025 р):
1. По кафедрі культурології факультету історії та філософії:
·  Завідувача кафедри. Вимоги: доктор філософських наук, доцент (професор), науково-педагогічний стаж не менше 5 років, відповідність ліцензійним умовам;
2. По кафедрі філософії факультету історії та філософії:
· Завідувача кафедри. Вимоги: доктор філософських наук, доцент (професор), науково-педагогічний стаж не менше 5 років, відповідність ліцензійним умовам;
3. По кафедрі конституційного права та правосуддя економіко-правового факультету:
·  Доцента (0,7 шт.од.). Вимоги: кандидат юридичних наук, доцент, науково-педагогічний стаж не менше 5 років; наявність наукових працю за фахом, відповідність ліцензійним умовам;
4. По кафедрі адміністративного та господарського права економіко-правового факультету:
· Доцента (1 шт.од.). Вимоги: кандидат юридичних наук, доцент, науково-педагогічний стаж не менше 5 років, наявність наукових праць за фахом; відповідність ліцензійним умовам;
5. По кафедрі неорганічної хімії та хімічної освіти факультету хімії та фармації:
· Професора (1 шт.од.). Вимоги: базова вища освіта спеціальність 102 Хімія, доктор хімічних наук, доцент\професор, науково-педагогічний стаж не менше 5 років, відповідність ліцензійним умовам;
6. По кафедрі соціальної психології факультету психології та соціальної роботи:
· Викладача (0.8 шт.од). Вимоги повна вища освіта, науковий ступінь доктора філософії з Психології (кандидат психологічних наук); відповідність ліцензійним умовам, підвищення кваліфікації за останні 5 років. 
7. По кафедрі лексикології і стилістики англійської мови факультету романо-германської філології:
·  Завідувача кафедри. Вимоги: доктор\кандидат філологічних наук, професор\доцент, відповідність критеріям ліцензійних умов, науково-педагогічний стаж не менше 5 років;
8. По кафедрі теорії та практики перекладу факультету романо-германської філології:
· Завідувача кафедри. Вимоги: доктор\кандидат філологічних наук, відповідність критеріям ліцензійних умов, науково-педагогічний стаж не менше 5 років;
9. По кафедрі агрометеорології та агроекології факультету гідрометеорології і екології:
·  Старшого викладача (0.75 шт.од.). Вимоги: відповідна базова вища освіта, без наукового ступеня, стаж роботи на посадах науково-педагогічних працівників не менше 3 років.
10. По кафедрі гідрології суші факультету гідрометеорології і екології:
·  Професора (0.75 шт.од.). Вимоги: відповідна базова вища освіта, доктор географічних наук, професор/доцент, науково-педагогічний стаж не менше 5 років.
· Доцента (0.75 шт.од.). Вимоги: відповідна базова вища освіта, кандидат географічних наук, доцент, науково-педагогічний стаж не менше 5 років.
11. По кафедрі екології та охорони довкілля факультету гідрометеорології і екології:
· Старшого викладача (0.85 шт.од.). Вимоги: відповідна базова вища освіта, кандидат географічних наук, стаж роботи на посадах науково-педагогічних працівників не менше 3 років.
12. По кафедрі зоології, гідробіології та загальної екології біологічного факультету:
- Завідувача кафедри. Вимоги: повна вища освіта за спеціальністю «Біологія», доктор біологічних наук або кандидат біологічних наук, відповідність критеріям ліцензійних умов, стаж науково-педагогічної роботи – не менш 5 років.

Документи на участь у конкурсі відповідно до інструкції щодо подання документів для проведення конкурсного відбору необхідно подавати  до навчального відділу (вул. Дворянська, 2, к. 59, з 10 до 16 години, Мельник Аліна Сергіївна). 

З переліком документів ознайомитись можна на офіційному сайті ОНУ імені І. І. Мечникова «Співробітникам – ВАКАНСІЇ – конкурсні справи 2024-2025 н.р» https://onu.edu.ua/uk/acad-office/vakansii 
